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A trónbeszéd.

(.?:.) Az országgyűlést ma nyitotta meg 
ő felsége a király. Szigorú renddel meg­
tartott ünneplés czeremóniák mellett ment 
végbe az aktus. A „kedvelt hívek“ csillogó 
diszmngyar öltözetekben, fényes katonai 
egyenruhákban, főpapi omátusokban jelen­
tek meg Budán. Usszeseregiének a trón 
körül és meghallgatták a trónbeszédet, 
melylyel a király im megnyitván az uj or­
szággyűlést, felsorolta az uj törvényhozó 
testületre váró feladatokat.

A függetlenségi és 43-as párt, hozott 
határozatához képest, nem ment fel Budára. 
A népszuverenitás elvéhez való törhetetlen 
ragaszkodásával okolta meg passzív maga­
tartását. Helyesen cselekedeti. A nép ha­
talma alkotmányos országban a legnagyobb 
hatalom. Ez az a forrás, melyből minden 
más hatalom támad és táplálkozik. A 
királyi hatalom is csakúgy mint a többi. 
A népszuverenitást minden országos ha­
talmi tényezőnek tisztelnie kell. A királyi­
nak csakúgy, mint a többinek. Ezt követeli 
az alkotmány. És ha ezzel szemben gya- 
koilat támad, rnely ellenkezik a szigorú 
EíKotmányos leifogással: ez eile n a gya­
korlat ellen a tiltakozás nem csak jogosult 
és törvényes, hanem egyúttal hazafias kö­
telesség. Az alkotmányellenes gyakorlat el­
ismerése illuzóriussá teheti magát az alkot­
mányt. Ez pedig nagy veszedelmet jelent.

A függetlenségi és IS as párt élő tilta­
kozást alkot ez ellen a gyakorlat ellen.

A függetlenségi és 48-as párt tehát nem 
vett részt a díszes gyülekezeti); n. Nem 
hallgatta meg a királyi ajkakról elhangzó 
truubeszédet. Hanem azért meghallja. Hi­
szen ez a beszéd neinc-ak a trón körül 
összegyülekezett -kedvelt hivek“-nek, ha­
nem az egész magyar nemzetnek szól.

Olvasván ezt a trónbeszédet, megint csak 
az tűnik föl benne, a mi már a múlt or­
szággyűlést berekeszti) trónbeszédet is olyan 
szomorúan jellemezte. A rideg szárazság.
A törvényhozási teendőknek úgyszólván 
laj-tromszerü felsorolása, s a nemzet köz­
felfogásának, közszellemének igazán tetsző 
g0:,fiolátok dolgában szűkölködő nagy sze­
génysége.

A trónbeszédért a kormány elnöke lévén 
felelős, alkotmányos felfogás és jogszerint,

Világos éjszakák.
Jelenetek a mnnkásvilágból.)

— Iáid. : Timdir Sxaxiisizló. —

Lakodalom van a házban. Erős Kálmán 
meg-.- az anyakönyvvezető elé Ágnessel, a ki 
különben már három esztendő óta a felesége 
volt csak az rt, hogy két hónapos csecsemö- 
j " : törvényességet szerezzen, elhatározta, 

v a telep tradiczióival ellenkező állás- 
1 '.tra helyezkedik és törvényesen egybekel 
az asszonynyal.

Miért érd -kelnek engem olyan nagyon ezek 
az emberek? Voltak,a kik ezt a kérdést intéz­
ek hozzam. Hisz oly primitívek, egyszerűek, 
köznapiak! Lelkűkben oly kevés a kompliká­
ció : látkórük, gondolkozási határuk oly sziik, 
b nyodalom nélkül való, jelentéktelen, hogy 
r • r a lélelbuvár sem talál ez emberek közt 
I őnós tanulmány-tárgyat. Még életmódjuk 
és -ö tviszonyaik is olyan egyszerűek, hogy 
a e.oznapiasság határain túl nem terjednek 
azok!

íme. nem sokkal kellemesebb-e a szalonok 
parkettjeire lépni és ott figyelemmel kisérni 
az eseménybeli és lelki mozgalmakat? Ott fény 
ár d szét a levegőben. Pompás csillárok, vil­
lamos körték, óriási aranyrámás tükrük fogják 
föl és adják vissza a ragyogást I Kellemesebb 
: ni az úri hálószobák titkait, a politikai
kulisszák rejtelmeit, a mozgató események 
$ .gei,, rugóit, a nagyszabású szenvedelmeket 
és a harezokat, a melyek e szenvedélyekből
származnak.

De engem ellenállhatlanul ragadtak meg a 
t ágyúsok világának tüneményei. Igaz, hogy 
az emberek, a kikkel itt találkozom, nagyon 
primitívek és egyszerűek, de épen azért 
támlám meg életviszonyaikban az ősi, hami­
sítatlan emberanyagot. Az a mód, a melylyel 
ezek az emberek az élettel, a viszonyokkal 
tűzkődnek. rám nézve föltétlenül erdekes. Úgy, 
a hí. gv ők birkóznak meg saját szenvedélyeik­
kel, a bűnnel, vagy a kísértésekkel, melyek 
eiibük lépnek s úgy, a hogy a birkózás köz­
it' n saját szenvedélyeiket, a bűnt, vagy a 
k.sértést legyőzik s esetleg legyőzetnek, a 
szemléletnek rendkívüli tért nyitnak^ és a 
Egyelőt erősen lebilincselik. Lelki világuk 
egyszerű, bonyodalom nélkül való: ez igaz. 
Le lelkűket nem is kendőzik, nem is takar-

szabadon bírálhatók a királynak a törvény­
hozó testülethez intézett szavai.

Azt mondhatja a kormány és bizonyára 
mondják is a kormányt magasztaló publi- 
czisiák, hogy a trónbeszédet nem a for­
mája, hanem tartalma teszi nevezetes je­
lentőségűvé.

Az igaz, hogy tartalma ugyancsak bő. 
A lajstrom elég hosszú. Szinte kár, hogy 
meg nem számozták az egyes tételeket 
Jobban eligazodhatnánk köztük. Mert a 
törvényhozói feladatok még csoportosítva 
sincsenek a trónbeszédben. Olyan hatást 
te.-z, mint valami fogalmazvány, a mit 
sokszorosan korrigálgattak, a mibe bele- 
toldosaltak egyet-,mást, a mit kifelejtettek 
belőie. És meglátszik minden egyes pont­
ján az arra irányzott gondoskodás, hogy a 
kormány semmiféle kérdésben határozott 
szint ne valljon.

Szinte kirikoltoz ebből a trónbeszédből, 
hogy a kormánynak a rá várakozó nagy 
sokaságu feladatok közül egyetlen egyre 
nézve sincs tiszta, világos, megállapított 
programmja.

Alapvető gondolata a kereskedelmi ügyek 
és a gazdasági kiegyezés állandó rende­
zése. De keresve se találhat a trónbeszéd­
ben senki egyetlen gondolatot, egyetlen 
irányzó eszmét, mely megnyugtathatná a 
nyomorúságos közgazdasági viszonyok miatt 
sötét aggodalmakkal telt kedélyeket.

Egyetlen pontja van a trónbeszédnek, 
mely némi világossággal van körülvéve. De 
ennek a pontnak a világossága ép az, 
melyben csakugyan nincs köszönet. A 
tróubeszéd az országgyűlés nagyfontosságu 
feladatául tűzi ki „a védrendszer kereté­
ben az ujonczjutalék megállapítását“. És 
hogy semmiképen se támadjon kétség az 
iránt, miről van szó, a trónbeszéd hivat­
kozván az állam véderejéről való gondos­
kodás érdekeire, a következőkép buzdítja a 
„kedvc-lt hivek“-et :

„Hazafiságuk és bölcseségök meg fogja 
találni az utat, a mely az ország anyagi 
erejének arányában kellő hatálylyal bizto­
sítja ezeket a nagy állami érdekeket-“

Homályosnak látszó, de mégis világos 
beszéd. A védrendszer keretében olyan re­
formokat követelnek im újra a nemzettől, 
melyek újabb anyagi terheket rónak az or­
szágra. Országszerte nagy a nyomorú­
ság. Egyre fokozódik a szegénység. Az 
egész országon végig sir a keserves 
panaszkodás. A magyar társadalom összes 
közép- és alsó rétegei sötét kétségbeeséssel 
néznek a jövendőbe. És im a trónbeszéd 
a jövendő képének egyetlen részletére vet 
csak világosságot. Arra, mely a nemzetre 
kirovandó uj katonai terhek viselésével járó 
szertelen nyomorúságot állítja elénk.

Mi értéke van e mellett a szövetségesek­
kel való „benső egyetértés “-re és „az üsz- 
szes hatalmakkal való állandó barátságos 
viszonyára történt hivatkozásnak? És mi­
csoda vigasztalás e mellett az a remény-

gatják, mint az úri népek, a kik még arezuk 
előtt is folyton alárezot viselnek, hogy igazi 
mivoltukban senki se üsmerhesse őket föl. Itt 
igazi emberekkel találkozom legalább s a 
szemlélet meg nem csal sehol.

Epen azért időzöm köztük szívesen s minél 
durvábbak, kíméletlenebbek, annál érdekeseb­
bek. A rongyok alatt emberi szivek dobognak, 
a melyek ősi ösztönök után indulnak s ez 
ösztönöket nem leplezgetik. Előttem kedvesek 
ők s hiszem, hogy azok előtt is, a kikkel meg- 
ösmertetem őket.

Erős Kálmán tehát, mint mondottam, viszi 
feleségét, Ágnest, az anyakönyvvezetö elé. A 
kicsi násznép már együtt van vasárnap dél­
után. Ott van Jabonka Mátyás, vagy gúny­
néven „Csűröm“ Mátyás, mely gúnynevet 
onnan kapta, hogy szája kissé csúcsos és vala­
melyest emlékeztet a madárcsőrre. 0 maga 
sem beszél másképen a szájáról, csak úgy, 
hogy „csőr“-nek nevezi. Ha valakinek nyak­
levest Ígér (a mi nem ritkán fordul elő), akkor 
is úgy fejezi ki, hogy: ,Odébb, mert csőrön
ütlek“. Egyébként jókedvű, tagbaszakadt, erős 
ember, a ki bírja a munkát. Szürke, élénk 
szemei folyton villognak, mintha fürkésznének 
valakit. Most jól kiöltözött. Pitykés kabát, 
szűk nadrág, fényes csizma és purge kalap az 
öltözete és olyan kaczkiásan jár, mintha húsz 
éves volna, pedig már túl van a negyvenen.

O az egyik tanú. A másik egy egészen öreg 
munkás, a ki már több mint huszonkét év 
óta dolgozik a telepen. Neve Kerekes János. 
Kissé meggörbülten jár, de, a mint ő mondja: 
csak az öregség miatt, és nem azért, mert 
gyönge. Még most is eleme a munka, s ha 
nyugalomba kellene vonulnia, hamar elpusz­
tulna.

A nyoszolyó lány Jabonka Judit, „Csőröm 
Mátyás“ lánya, a legszebb lány a telepen. 
Vőfélye Várdán Miska azt állítja, hogy a 
szőke Juditnál szebb lány nemcsak a telepen, 
de az egész kerek világon nincs, különösen 
most, hogy egy piros selyemkendőt kötött fe­
jére, de úgy, hogy szőke hunezutkái kiKandi- 
káltak alóla. A szerelmes vőfélynek Juditra 
vonatkozó nézete alighanem némileg túlzott, 
de azt mi is elismerjük, hogy Judit csakugyan 
ennivaló szép lány s Miskának igazi öröme 
telik benne, a mikor ránéz.

Egy negyven évesnek látszó asszony is van
násznép között. Neve I.ippe Flóra. Német a 

szegény. Az a feladat jutott neki. hogy a pá-

kedés, hogy a gondviselés nem fogja tő­
lünk megtagadni a béke áldásait? Hiszen 
ebben a fegyveres békében, mely kiszívja 
a nemzet összes erejét: a nemzet elsorvad, 
elpusztul.

Micsoda rengetege a terveknek? Hemzseg 
tőlük a trónbeszéd. És mind merő általá­
nosság. Van ezek közt egy csomó, mely 
már valóságos chablonná vált. Egy csomó 
Ígérgetés. A beváltásnak minden biztosí­
téka nélkül.

Ilyen a közigazgatásnak olyatén reformja, 
mely mellett életerős törvényhatósági és 
közgazdasági önkormányzat szereztessék. 
Kicsoda hisz ilyen közigazgatási reform­
ban? Hiszen a reformmal a megyei és 
városi autonómiát akarják igazában meg­
ölni.

Ilyen az egyenes adók rendszerének át­
alakítása. Ez is csak hiú Ígérgetés. Csak 
olyan mézes madzag a várakozó nemzet 
számára.

Ilyen a telepítés és „okszerű feldarabo­
lás“ ügyeinek gyökeres rendezése. Boldogok, 
a kik hisznek benne!

Ilyen a katonai büntető perrendtartásnak 
a „modern jogtudományok magaslatán álló“ 
reformja. Évtizedek óta követeljük, évtize­
dek óta Ígérgetik, de egyetlen gyakorlatias 
lépéssel sem megy előre.

Hogy a szocziálpolitika terén milyen 
roppantul szegény a kormány programmja, 
kitűnik a trónbeszédböl. Egyetlen gondo­
lata a kormányzási feladatok ez óriási me­
zején, a munkásbiztositás kérdése. Egyéb 
semmi.

Ámde van a trónbeszédnek közvetetlen 
szava a magyar nemzeti társadalomhoz is. 
Bizalmat helyez a nemzet józan fölfogá­
sába. És úgy látszik, hogy a nemzet köz- 
szellemétől többet vár, mint a kilátásba he­
lyezett törvényes reformoktól, ügy látszik, 
hogy a kormánynak is kevés bizodalma 
van a maga tevékenykedéseinek hatásai 
iránt. És a király mintha csak azt mon­
daná a magyarnemzetnek: Segíts magadon 
és az isten is megsegít!

Nos, csakugyan egyedül a nemzet ős 
ereje az, a mibe bízó.inlmunkat helyezhet­
jük. Ha a nemzet ős ereje megtöri az egész 
mostani kormányzati és közjogi rendszert 
és ennek romjai fölé épít egy újat, a nem­
zeti függetlenség és állami önállóság szel­
lemében: akkor majd boldogulhat. Máskép 
nem. Erről győz meg bennünket a trón­
beszéd is.

Budapest, október 28.
A függetlenségi és 48-as párt Kossuth Fe- 

rencz elnökségével szerdán, október 30-án, 
este 6 órakor, József-körut 31b. alatti kör­
helyiségében értekezletet tart. melynek tárgya 
a képviselőház tisztviselői karába és bizottsá­
gaiba való jelölés. Az elnökség kéri a párt 
tagjait, hogy mennél nagyobb számban szíves­
kedjenek megjelenni.

lyába csavart kis Ágnest, Erősék két hónapos 
babáját karjában tartsa.

Erős Kálmán, a vőlegény még az utolsó 
perezben is rá akarja beszélni Ágnest, hogy a 
gyereket hagyják otthon a jó I.ippe néni ol­
talma alatt. De Ágnes erre csúnyán fölberzen­
kedik, megrázza a fejét és ellentmondást nem 
tűrő hangon szól:
_ — Megmondtam, hogy elvisszük és elvisszük. 

No bizony I Még hogy ne is lássa, hogyan 
válik szegényke törvényessé !

Az utczán rendelkezésre állt egy omnibusz. 
Erős Kálmán bérelte ki potom áron (a melyért 
azonban jól meg kellett dolgoznia) a tegnapi 
nap folyamán a maga és vendégei számára. 
Egyenkint fölszálltak, elhelyezkedtek, mire a 
kocsis a lovak közé cserditett. Az otromba 
jármű megindult és kanyargós utakon, még 
kanyargósabb utczákon át végre megállt a 
kerületi anyakönyvvezetőség épülete előtt.

A násznépnek az előszobában várakoznia 
kellett, mert odabenn egy úri mátkapár eskü­
dött. Elhelyezkedtek az előszobában, a hol 
meglehetősen meleg volt. Miska odahuzódott 
Judit mellé és karját a szőke lány dereka 
köré fonta.

— Ne bolondulj, Miska — szólt Judit — 
nem vagyunk odahaza. Itt urak laknak ám!

— Bánom is én — felelt Miska és aczél- 
kemény karját most már csak azért sem vette 
le a lány derekáról — a ki nem szereti nézni, 
annak fusson ki a szeme !

— De majd kidobnak bennünket innen — 
vélekedett Judit félénken és fejét hol jobbra, 
hol balra forgatta, nézvén, nem közelit-e senki.

— Azt az embert szeretném én látni, a ki 
engem kidob! — henczegett Miska és úgy 
megszorította Juditöt, hogy az nyomban el­
hitte neki, a mit mondott.

Kecskés János, az öreg munkás folyton 
a saját zsebében kotorászott. Ott szoron­
gatta ugyanis a pipáját. A pifA ugyanis soha­
sem szakadt ki a szájából, ha csak akkor nem, 
a mikor aludt. Minthogy az idő jó hosszúra 
nyúlt, s az anyakönyvvezetö „odabenn“ bizo­
nyára hosszabb beszédet intézett az össze­
adandó párhoz, az öreg munkás csúnyán meg­
szomjazott a füstre s folyton arra gondolt, 
hogyan lehetne rágyújtani. De megcselekedni 
még sem merte.

A házasulandóknak is fogytán volt már a 
türelmük, a mikor végre az ajtó megnyílt és 
egy fényes nászsereg özönlött Id az előszó-
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A ház elnöksége. A képviselőház csütörtö­
kön fogja megválasztani a ház elnökét. Az 
országgyűlési szabadelvű párt szerdán este 
értekezletet tart és azon fogja az elnököt, az 
alelnököket, valamint a ház egyéb funkezio- 
náriusait a maga részéről kandidálni. Kossuth 
Ferencz, Barabás Béla és Tóth János a kép­
viselőház mai ülése után a miniszteri szobában 
felkeresték Széli Kálmán miniszterelnököt és 
arra való tekintettel, hogy a Kossuth-párt a 
választásnál jelentékenyen megszaporodott, 
azt_ a kívánságot terjesztették a miniszter- 
elnök elé, hogy az egyik alelnöki tisztségre a 
Kossuth-párt egyik tagja választassák meg; 
továbbá, hogy a párt a jegyzői karban a jö­
vőben ne egy, hanem két tagjával legyen 
képviselve. A miniszterelnök az alelnöki ál­
lásra nézve azt a határozott kijelentést tette, 
hogy a párt kívánságának nem tehet eleget, 
a mi azonban a jegyzői tisztséget illeti, kész­
nek nyilatkozott a kérdést megfontolás tár­
gyává tenni és kilátásba helyezte, hogy a 
jegyzők számának szaporításával a független­
ségi pártnak két jegyzői helyet enged át. A 
pártnak azt a kívánságát, hogy a véderő­
bizottságba az eddigi két tag helyett a 
Kossuth-párt három tagot válasszon, a mi­
niszterelnök méltányosnak találta.

A kepviselő/láz holnap délelőtt, tíz órakor 
ülést tart, melyen a képviselők bemutatják a 
megbízó leveleiket. Csütörtökön aztán meg­
alakul a ház, megválasztja az elnököt és az ál- 
elnököket, mire az elnök mindjárt el is foglalja 
az elnöki széket. A főrendiház holnap délben 
12 órakor szintén tart ülést.

Megtámadott mandátumok A kir. kúria
elnökségétől ma érkezett a képviselőház el­
nökségéhez az az értesítés, hogy Gabám/i 
Miklós diósadi, IVenter Gvula magyar-igeni 
és Nősz Gyula szepes-szombati mandátumát 
kérvénynyel támadták meg.

Közéletünk.
O Mikor a Sándor ulczai országházit építettek — a 

szekerész kaszárnya helyén — gondoskodtak arról is, 
hogy királyi páholy legyen benne. A páholynak az lett 
volna a rendeltetése, hogy ott foglaljon hely t a király, 
mikor az országgyűlést megnyitni vagy berekeszteni a 
törvényhozók közé lejön. Mert nem is képzelték akkor, 
hogy le ne jöjjön. Az volt az évszázados gyakorlat, 
melyet megtartottak még a legszomoruhb korszakokban 
is s mely alól még a nő számúra se csináltak kivételt, 
mikor Mária Terézia viselte a koronát. Pedig hát az 
6 körülrujongolt személyéért sok mindenről lemondott a 
magyar.

De a királyi páholyt hiúba építették. A király nem 
jött le a megnyitásra. Valahogy el kellett a dolgot si­
mítani. Ráfoglak a képviselőház üléstermére, hogy gyalá­
zatos rossz az akusztikája. Nem érteni meg benne a szó­
nok szavat. Nosza rajta, építsük át. Át is építettek, úgy, 
hogy a királyi páholyt elfalazták. Ebbe a mostani terembe 
pedig csakugyan nem jöhetett cl a király. Nem lehetett 
benne elhelyezni a trónt és az ünnepélyes kíséretet. 
Meg volt az ürügy, hogy miért kelljen az országgyűlés­
nek a váriakba mennie. S az akkori kormány csak ezt 
akarta.

De az elfalazott páholy meg van ma is. A Sándor- 
ulcza! országház első emeletén, a ruhatár fölött. A ki a 
főlépcsőn át a főrendiház karzatára akar jutni, annak 
keresztül kell rajta mennie.

Az ürügy, hogy miért néni jöhet az uralkodó a meg­
nyitáshoz, tartható volt, s a kinek tetszett annak plau­
zibilis is volt, egész a legújabb korig.

bába. Elől, hófehér ruhában, mirtuskoszoruval 
a szép, fiatal, kipirult arczu menyasszony, a ki 
karját a irakkos vőlegény karjába fűzte. A 
vőlegény már olyan öreg volt, hogy meny­
asszonya mellet valóságos aggastyánnak lát­
szott. Kissé fáradtnak és kedvetlennek is lát­
szott, Hogy ennek a házasságnak az oka nem a 
szerelem volt, azt mindenki észrevette. Az 
uj házaspár után fényes ruházatú hölgyek és 
urak következtek, a kik vagy részvétlenül 
mentek el a mi násznépünk előtt, vagy egyik­
másik kicsinyló lenézéssel, sőt némelyik orr- 
fintoritoritássul nézett a szegény emberekre, a 
kik ime, épen úgy mint ók a törvényesség 
birodalmába kértek bebocsáttatásL

De végre kivonultak és nemsokára a mi 
népünket is bebocsátotta a szolga. Tágas, 
világos terem. Elől egy asztal s az asztal előtt 
két-három szék. A szolgán kívül senki sem 
volt a teremben. A közönség is teljes számban 
kivonult. Vájjon ki is lett volna kiváncsi ilyen 
szegény emberek esküvőjére?

Üt vagy tiz perczig vártak. Azután a hátsó 
ajtó kinyílt és az anyakönyvvezető, a segéd­
jével belépett. Nemzeti szinti szalagja, a mely 
vállán és derekán volt átkötve, ünnepies szín­
ben tüntette föl. Öregedő, kissé potrohos em­
ber volt gömbölyű szakállal és gazdag fehé- 
redő hajjal. Gyors pillantással áttekintette a 
szobát s szeme csakhamar megakadt a gyere­
ken, a kis Ágnesen, a kit Lippe Flóra szo­
rongatott keblén, és a ki, szokása ellenére 
most nagyon éber volt s égszínkék szemecs- 
kéit élénken forgatta mindenfelé, mintha eb­
ben a különös „törvényes“ teremben ő is tájé­
kozódni akarni.

Az anyakönyvvezető ur azonnal hozzáfogott 
a szokásos szertartáshoz s egy egész csomó 
kérdést intézett a házasulandókhoz, a melye­
ket a feleletekkel együtt az anyakönyvvezető 
segédje szorgalmasan jegyzett egy ménkű nagy 
könyvbe.

Eleintén minden jól ment s különösen a 
menyasszony igen meghatottan és jámbor 
szívvel állt az asztal előtt. De egyszerre csak 
az anyakönyvvezető ur is, Ágnes is, de az 
egész társaság is másra figyelt. A mitől 
ugyanis Erős Kálmán, a vőlegény mindig félt, 
az ime bekövetkezett. Mert a kicsiny Ágnes 
a pólyában vagy a szokatlan hely miatt, vagy 
gyerektempó szerint előbb csak nyöszörögni 
kezdett, azután mert Lippe Flóra mindenáron 
el akarta hallgattatni, torkaszakadtábvl sikol-

De az uj parlamenti épület elkészülte után kitűnik 
az ürügyről, hogy csak ürügy.

Az ezer. ves kiállítás alkalmával ennek az uj palotái­
nak készen volt már a kupolaterme. Az országgyűlés 
ott tartotta az ülését, eljöttek a fóherczegek á-s a fúher- 
czegnök, de a király nem jött le. Az országgyűlés ment 
fel hozzá a királyi váriakba. Az országos üröm, az 
ünnepélynek fénye visszatartotta az embereket attól, 
hogy e miatt túlságos rekrimináeziókat tegyenek. Olyan 
miniszterelnöktől, minő az akkori voll, nem is igen le­
hetett várni, hogy a nemzet jogos kívánságainak szó­
szólója lesz — a koronáival szemben.

De ez a mostani megnyitás kellett volna, hogy olt 
menjen végbe ebben a kupola-teremben.

Miért nem ment végbe ott? Széli Kálmán nem tudta 
megindokolni mással, csak a harmineznégy esztendő 
gyakorlattal. Érvet nem hozott fel eeyetien egyet se, 
még csak ürügyet sem.

í’edig ez a harmineznégy esztendei gyakorlat azzal 
volt indokolva mindig, hogy a képviselőház helyis .- - 
ne.n alkalmatos. Ez az indok ma megszűnt, most a 
gyakorlatra hivatkoznak csupán.

Ez biztos fokmérője annak is, hogy harmineznégy 
esztendő óta mennyit hanyatlott a nemzet ereje és meny­
nyire emelkedett a korona tekintélye.

1867-ben Deák Ferencz se merte volna úgy elütni 
ezt a kérdést, mint a hogy most Széli Kálmán tette.

Az országgyűlés tehát fölment a budai várba, oh len­
géit a feketesárga lobogó, s u felsége magyar tábornoki 
ruhában fogadta a nemzet törvényhozóit. Tehát katona­
ruhában.

Ehhez az utóbbi tényhez csak annyi szó férhet, mint 
a feketesárga lobogóhoz.

Ö felsége nem csak a legfelsőbb hadúr, de a mi an-, 
nál sokkal több. magyar király is egyszersmind. Neki 
alattvalója az egész magyar nemzet, a mely tizenhét 
millió lelket számlál, holott a hadsereg bekelétszáma 
csak háromszázezer ember.

A törvényhozás azt a tizenhét millió polg.írl lelket 
képviseli, nem a hadsereget. Mert a hadsereg tagjainak 
a politikához nincsen szavuk.

A korín,íny tagjainak kötelessége Enne e f-Iől felvi­
lágosítani ő felségét. Mikor a k,rály katonai egyenrui. - 
ban fogadja a törvényhozást, az félreértésre adhat okot. 
Azt a vélelmet keltheti, hogy a hadsereg egyenruha i 
iránt nagyobb tiszteletet tanúsít, mint a küzöns'-ees poi- 
gárruha Irént. Pedig ilyen vélelmet kelteni a polgárság­
ban nem akarhat ő felsége. Ez össze se Érhet őfelsége 
sokszor tapasztalt alkotmányos érzéseivel.

De hát akkor milyen ruhában fogadja ő felsége az 
országgyűlést ?

fogadhatná egyszerű poigáirruhában is. Frakban, vagy 
Ferencz József kab itban. Ez jól esnék az egész polgári 
osztálynak.

logadiialn.i diszmagyar ruhában Is. A regi spanyol 
királyok, * s a c-gi m-met császárok spanyol díszruhában 
jelentek meg mindig. Így tett még Károly is, Mariit 
Terézia atyja. II. József császár volt az első, a ki ka­
tonai egyenruhát öltött, föüdvarraesterének nem k.s 
ámulatára.

Ha a spanyol grandok díszruháját fejedelmi öltözetté 
lehetett tenni a bécsi burgban, miért ne ölthelné fél 
a magyar király a magyar díszruhát a budai várban?

De ha különbözni akar a szint* n magyar di-ztie öl­
tözött törvényhozóktól külsőleg, baszó.i llat fejedelmi pa­
lástot. Óival, a minőt a régi magyar királyoz haszn ú 
lak. Mindennapi használatra ez k- nyelmetlen ruhati.irih 
lehel. D" minden ötesztvndubeu egyszer, miduii kü, 
L’nyt kell adni a magyar király megjelenésének, ez l-nnt 
a megfelelőbb ruhadarab. Mindenesetre kifejezőbb

tozott, de ut?y, hogy a katonában ia havasi 
kürtje kis Miska volt ehhez a hanghoz képest.

A szertartás megakadt. Ágnes, a meny­
asszony. az egész czeremónia iránt elvesztette 
érdeklődését s minthogy nagyon nvugtalan 
volt. egyszerre csak otthagyta' az asztalt s 
odalépett Lippe Flórához.

— Xem látod. Flóra, hogy a gyerek éhes ? 
Azt addig el nem hallgathatjuk, a mig meg 
nem kapja azt, a mit akar.

Ezzel se szólt, se beszélt többet, hanem mintha 
csak odahaza lett volna, kibontotta elől a 
nagykendőjét, kezébe kapta a gyereket s keb­
léhez szorította.

Az anyakönyvvezető nézett jobbra, nézett 
balra, fölnézett a plafondra, lenézett apadióra, 
az orrát megdörgölte, a szemöldökeit felhúzta 
s végre is nagyot nyelt s odaszólt Ágnesnek:

— Mit csinál maga ottan ?
Hát láthatja az anyakönyvvezetö tekin­

tetes ur! Akis lányomat szoptatom. Csaknem 
hagyom éhezni szegénykét!

Az anyakönyvvezető még jobban megdör­
gölte az orrát, majd a tarkóját vakarta. -Erős 
Kálmán pedig szeretett volna a föld alá 
sülyedni.

Nem hagyhatták volna odakünn a gye­
reket ? - kérdé végre kissé kedvetlenül.

— Hozzánk tartozik az tekintetes ur — nyel­
velt vissza Ágnes — van jussa annak ott lenni, 
a hol anyja, apja van.

Ebben persze Ágnesnek igaza volt. Az 
anyakönyvvezető keresve kereste a házasság­
törvény szakaszai közt emlékezetben azt a sza­
kaszt, a mely ezt tiltja, de minthogy nem 
találta s a corpus delicti kényelmetlen volt 
neki, mégis replikázott :

Azt hiszik maguk, hogy nekem más dol­
gom sincs, mint arra várni, hogy a gyerekkel 
mikor végeznek ? Vagy kiviszik azt a gyere­
ket, vagy én megyek ki innen s itt hagyom 
magukat a faképnél.

A szolga is mosolygott, az Írnok is mosoly­
gott. mert Agnes kutyába se vette a felszólí­
tást, hanem kendőjével betakarta az egész 
pólyát s a gyerek arczát s le sem véve azt 
kebléről, visszalépett az asztalhoz.

■ Itt vagyok, tekintetes ur. A gyerek már 
nem kiabál, lessék csak végezni a dolgot.

A helyzet olyan volt, hogy az anyakönyv­
vezetőre vált volna komikussá, ha tovább 
berzenkedik. Szerette volna mondani, hogv 
illetlen dolog igy ideállni a törvény képvise-
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királyiabb mid a tábornoki egyenruha, melyet annyi 
más tábornokunk is viselhet.

A magyar udvartartás végleges rendezésével meg kell 
oldani ezt a kérdést is.

Az országgyűlés megnyitása.
A magyar király vári palotájának tá­

gas, nagy udvarába ma délben fogat fogat 
után robogott be, hozván a főrendeket, hoz­
ván a képviselőket, a kik eljöttek az ország­
gyűlés ünnepélyes megnyitásának aktusára. 
Ott volt minden párt, csak a függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt tagjai maradtak el, híven 
ahhoz az elvi felfogásukhoz, hogy a királynak 
kellene leereszkednie az országgyűléshez, mint 
a hogy történt a múltban. És nem mennek el 
azért se, mert fekete-sárga lobogó van ki­
tűzve arra a palotára.

A Ferencz József-téren, a budai oldalon pe­
dig a lánczhidfőtől kezdve föl egészen a várig, 
ezernyi-ezer kiváncsi ember foglalt állást, a 
ki a honatyák parádés felvonulását akarta
látni.

Gyors egymásutánban hajtattak a királyi 
palotához az országgyűlés két házának tagjai, 
a kik közt volt teljes ornátusban levő főpap, 
sok diszmagyar-ruhás és sok, nagyon sok ka­
tonai uniformisba öltözött alak. De frakk is 
volt sok. Mert a szászok, tótok és egyéb nem­
zetiségiek hogy is vennének magukra magyar 
ruhát? Csak a horvátok öltöttek magyar ru­
hát. Az ő díszruhájuk ugyanolyan, mint a 
mienk, régi idő óta, abból az időből, mikor 
még nem agyarkodtunk egymásra, hanem 
együtt hadakoztunk a pogány török ellen.

Yaszary Kolos és Csúszka György hintói előtt 
lovasrendőrök vágtattak, és mikor a főpapok 
megérkeztek a királyi várba, az őrség az őket 
megillető tisztelgéssel fogadta mindegyiküket.

Az országgyűlés ünnepélyes megnyitása előtt 
a királyi palota Szent István-kápolnájában 
nagymise volt, a melyet Yaszary Kolos her- 
czegprimás czelebrált, Kohl MedárJ püspök és 
Yárosy Gyula szemináriumi igazgató segédlete 
mellett. A király az oratóriumban foglalt he­
lyet, a mely alatt Teilet József püspök állott 
az apostoli kereszttel.

A mise után a király a belső termekbe vo­
nult vissza, mig az egyházi és világi méltó­
ságok és az országgyűlés mindkét házának 
tagjai a nagyteremben gyülekeztek.

Röviddel déli 12 óra előtt báró Bónffy Dezső 
m. kir. főudvarmester jelentést tett a király­
nak, mire a király, ki előtt a zászlósurak, a 
herczegprimás, a kabinet tagjai, a m. kir. fő- 
udvarmester, gróf Széchenyi Gyula m. kir. fő- 
lovászmester helyett, a ki haldokló fivére 
mellett volt, gróf Festettek Tasziló főpohár- 
nokmester a kivont királyi karddal és az 
apostoli keresztet vivő Teilet püspök halad­
tak, gróf Andrássy Aladár m. kir. főkama­
rás, gróf Tálffy Andor m. kir. testőrkapitány 
és gróf Taar lovassági tábornok, a király fő­
hadsegéde által kisérve, megjelent a nagy­
teremben.

E perczben a vár udvarán elhelyezett 69. 
gyalogezredbeli disz-zászlóa!j tisztelgett és a 
katonai zenekar rázendített a — yotlerhaltéra.

Micsoda szatíra! A magyar országgyűlést úgy 
nyitja meg a magyar király, hogy a palotáján 
feketesárga zászló leng és hogy a katona- 
oanda az osztrák himnuszt huzza.

Behallatszott-e ez a magyarra olyan szomorú 
emlékű himnusz a nagyterembe ? i fa b"hallat- 
szott, pirultak-e a magyar országgyűlés tagjai ?

Tán mégis csak igaza van a Kossuth-párt- 
nak, a mikor nem megy el tlytn ünnepre ?

A király az emelvényre lépett és leült, mire 
« miniszterelnök mély meghajlással átnyújtotta

a trónbeszéd szövegét. S ekkor a király föl­
tevén a kalpagját, erős, messzehallható hangon 
olvasta föl a trónbeszédet.

A itrdnbeszéd.
Tisztelt urak ! Főrendek és képviselők. 

Kedvelt híveink!
Bizalommal és reménynyel üdvözöljük önöket 

ezen országgyűlés kezdetén.
Yagyfontosságú kérdések megoldására van­

nak önök hivatva.
A közéletnek majdnem minden ágában mé­

lyen beható törvén vhozási intézkedések lesznek 
még szükségesek, hogy kedvelt Magyar- 
országunk a szellemi és anyagi fejlődés és 
felvirágzás azon fokát érje el. a melyre emelni 
atyai szivünk egész melegével óhajtjuk.

Az elintézésre váró feladatok között elő­
térbe lép a gazdasági helyzet nagyjelentőségű 
kérdése.

A lefolyt országgyűlés a magyar koronám 
országai és többi királyságaim és országaim 
között fenforgó kereskedelmi ügyeket ideigle­
nes alapon szabályozta.

Ezek az ügyek azon mélyreható fontosság­
nál fogva, a melylyel az ország egész gazda­
sági életére nézve bírnak, az 1867": XIL tör- 
vényczikk szellemében állandóbb rendezést 
igényelnek a gazdasági érdekeknek igazságos 
es méltányos kölcsönös kiegyenlítése alapján.

A gazdasági viszonyokra döntő jelentőség­
gel biró nemzetközi kereskedelmi szerződések 
előkészítése czéljából mindenekelőtt az 1899 : 
XIX. t.-cz. értelmében az általános vámtarifá­
nak újból való megállapítása szükséges, a 
mely a termelés minden ágát, a földmivelési 
és az ipari érdekeket egyaránt és összhangban 
van hivatva védeni.

Gondoskodásunk tárgyát fogja képezni a 
Horvát-Szlavonországokkal az 1868 : XXX. 
törvénycikk értelmében létesítendő pénzügyi 
egyezmény.

Az igazság és méltányosság alapján és köl­
csönös jóakarattal sikerűin: fog ezt a kérdést 
is megnyugvásra megoldani.

Ezen országgyűlésnek nagyfontosságu fel­
adatát fogja képezni a védrendszer keretében 
at ujonczjutalék megállapítása, mivel az erről 
szóló törvény hatályát veszti.

Egy állam sem mellőzheti a véderejéről való 
gondoskodást. Mert az állam biztosságának és 
állásának legnagyobb biztosítéka saját erejé­
ben fekszik.

jlazafiságuk es bölcsességük meg fogja 
találni az utat, a mely az ország anyagi ere­
jének arányában kellő hatálylyal biztosítsa 
ezeket a nagy állami érdekeket.

A múlt országgyűlésen a közigazgatás javítása 
érdekében alkotott törvények kijelölték a 
további alkotások irányát és módszerét.

A vármegyék pénztári és számvevői teen­
dőinek ellátásáról szóló törvényj: . aslat elő­
feltétele annak, hogy a közszolgáltatások az 
adózók érdekében egységessé és egyszerűbbé 
tétessenek.

A bevándorlás és a kivándorlás iig\ 
szabályozása el nem odázható többé ; 'ezzel 
kapcsolatosan az ország határszélein állami 
rendőrség megalkotása vált szükségessé.

Az uj országgyűlés egyik kimagasló fel­
adata lesz a közigazgatás egész területén 
egységes alapelveken nyugvó összhangzatos 
és fokozatosan létesítendő reformnak megal­
kotása.

i z a nagyjelentőségű alkotás mélyen fogj 
érinteni az egész törvényhatósági és község
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szervezetet s a gyámsági és fegyelmi ügyet.
A reformnak azon alapeszméből kell kiin­

dulni, hogy egyfelől a törvényekben lefekte­
tett állami akarat hatályosan érvényesülhes­
sen. másfelől ezen kereten belül életerős tör­
vényhatósági és községi önkormányzat szer- 
veztessék, a mely egyúttal a közigazgatásnak 
éber ellenőrzését is teljesítse.

Eh", a végrehajtó szervek egyéni felelőssé­
gének kidcmboritár.ával megalkotandó szolgá­
lati szabályzat fog csatlakozni.

Az egyenes adók rendszerének átalakítását 
méltán várja az ország.

I'- 1 rí reform czélja az adózási ügynek egy­
séges es igazságos alapokra helyezése.

Kiterjesztendő lesz a reform az adóügy- 
anyagi részén túl az adókezelésre, sót a pénz­
ügyi közigazgatás mai szervezetének megfelelő 
módosítására is.

Ipari termelésünk egyik kimagasló ágának, 
a bányászatnak viszonyait a bánya-törvény­
javaslat lesz hivatva modern alapokra fek­
tetni.

A valutarendezési művelet befejezése czéljá­
ból a szükséges előterjesztések kellő időben 
meg fognak tétetni.

Kormányunk ezután is készségesen fog köz­
reműködni, hogy a magyarországi katholikus 
egyház önkormányzata szervezésének kérdése 
oly megoldást nyerjen, a mely alkalmas e 
nagyfontosságu intézményt közmegnyugvással 
létesíteni.

A lelkészi jövedelem kiegészítésének kér­
dése az 1898: XIV. törvényezikk után a 
mindkét szertartásu katholikus lelkészek 
kongruájának rendezésével, a főpapság köz­
reműködése mellett végleges megoldást fog 
nyerni.

A közoktatás és a közművelődés egész vo­
nalán a belterjes munkálkodást biztosító intéz­
kedések egész sorozata van czélba véve, a 
melyek különösen a jogi oktatás és a népok­
tatás területén fogják önöknek közreműködé­
sét igénybe venni.

A mezőgazdaság és az ipar- és kereskede­
lem kedvezőtlen helyzete uralkodói gondjaink 
egyik legfőbbikét képezi. Kormányunk teljes 
tudatában van feladata súlyának és tudatában 
van annak is, hogy a gazdasági helyzet meg­
javításának munkájához az igazgatás minden 
ágának egyaránt hozzá kell járulni.

A nemzeti termelést és a nemzeti munkát 
minden irányban és összhangban támogatni, a 
magántevékenységet az állam pénzügyi erejé­
hez mért gyümölcsöző beruházásokkal előse­
gíteni, a természetes viziutakat fejleszteni és 
a mesterséges viziutakat megteremteni, a föld­
mivelési és ipari terményeink számára a bel- 
piaczot fejleszteni, a külpiaczokat pedig a fo­
kozódó verseny mellett megtartani s újakat 
szerezni, a szövetkezeti ügyet gondozni a kö­
zel jövő gazdasági feladatát fogja képezni.

A mi különösen a földmivelést illeti, a több 
irányban czélba vett törvényhozási intézkedé­
sek közül kiemeljük a mezőgazdasági szakkép- 
viselet. a telepítés és az okszerű feldarabolás 
ügyének gyökeres rendezését.

Az ipar és kereskedelem terén pedig a for­
galom emelése és olcsóbbá tétele s a vasúti és 
hajózási közlekedés fejlesztése czéljából fontos 
intézkedések vannak kilátásba véve.

A budapesti kereskedelmi kikötő megterem­
tésének előmunkálatai folynak.

A helyi vasutakra vonatkozó törvényjavas­
lat ez ügynek szilárdabb alapot és egészsége­
sebb fejlődést van hivatva biztosítani.

Az ipartörvény tervbe vett módosítása a 
kisiparosoknál a testületi erő, a szakkészültség 
és a versenyképesség emelését czélozza.

A szocziális reformok folytatásaképen többek 
között a munkásbiztositás kérdésének megol­
dása van czélba véve.

Intézkedéseket igényel a házalást és vásár­
ügy rendezése, a tisztességtelen verseny kérdése 
és a mértékügy államosítása.

1. Mindezekben a törekvés: a nemzet gazda- 
■ ági és társadalmi erőinek oltalma és egységes 
fejlesztése.

Az igazságügy terén a szóbeliség és közvet­
lenség elvein alapuló teljes perrendtartás meg­
alkotása már legközelebb igénybe fogja venni 
az önök munkásságát.

Ehhez^ csatlakoznak a büntető törvények 
módosttasaról, a telekkonyvek rendezésének 
gyorsításáról és a telekkönyvi jog újabb sza­
bályozásáról való intézkedések.

Addig is, mig' az általános polgári törvény- 
xónyv megalkotása es a kereskedelmi törvény 
módosítása a tervszerűen előrehaladt előmun­
kálatok alapján megvalósítható lesz. megelő­
zőleg szükségessé válik a gazdasági élet né­
mely viszonyainak szabályozása.

Kernelhetó, hogy a modern jogtudomány 
magaslatán álló uj katonai büntető perrend­
tartás, a mely a dolog természetéből folyó 
nehézségek miatt ejjig nem jöhetett létre, a 
jel'*n országgyűlés alatt előterjeszthető lesz.

Gondoskodásunk tárgyát fogja még képezni 
az. állami tisztviselők helyzetének javítása.

Kormány unk erre nézve már közelebb tör­
vényjavaslatot fog előterjeszteni, a mely alkal­
mas lesz arra, hogy a jogos igények kielégí­
tésével az állam pénzügyi erejéhez képest a
legkisebb fizetéssel ellátott hivatalnoki osztá­
lyán k'-zdve a fizetésimgjavitás fokozatos ke­
resztülvitelét biztosítsa.

lete elé, de a társaság a maga mivoltába11 
nem olyannak látszott, hogy illemszabályok 
befogadására alkalmas lett volna. Mit tehetett 
hát egyebet, sebtiben befejezte a szertartást, 
fölszólította előbb a vőlegényt, azután a meny­
asszonyt, hogy írják alá a jegyzőkönyvet. 
Agnes nem egykönnyen tudott megfelelni a 
felszólításnak, mert jóidéig tartott, a mig bal­
tarjával úgy megszoríthatta a pólyát, hogy 
|obb kezével nagy ákombákkal aiákanyarit- 
natta a nevét.

Miután a tanuk is aláírták, az anyakönyv- 
zezető az ünnepi hangulatból kissé kizökkentve, 
iörülbelül igy szólt:

— A rám ruházott hatalomnál fogva önöket 
íázastársaknak nyilvánítom, figyelmeztetem 
izonban, hogy ezzel vallási kötelezettségüknek 
•nég nem tettek eleget.

— Tessék? — kérdé Erős Kálmán, a ki 
ugyancsak fülelt arra, a mit az anyakönyv- 
zezetó mondott.

— Mit tessék — mondá az anyakönyvvezető 
nár most haragosan.

— Azt tetszett mondani, hogy vallási küte- 
-ességeinknek ...

— Az csak formalitás!
— Mi az,kérem?
— Majd magyaráztassa meg valakivel. 

En nem arra való vagyok, hogy itt magyará­
zatokat tartsak.

— Csak azt akartam kérdezni, kérem alá- 
san . . . hogy . . . azt kérem, hogy ugy-e 
nem muszáj ? . . . Már úgy értem, paphoz
menni...

— Önök törvényes házasok és punktum. 
Több mondanivalónk nincs.

Ezzel becsapta a könyvet és kiment. Az Ír­
nok még ott tartotta őket egy ideig, min* az 
okmányokat kiállította és az uj férjnek kezébe 
nyomta.

Erős Kálmán megnyugodva vette át az ok­
mányt, Agnes pedig, a kinek keblén a cse­
csemő szépen aludt, gyönyörködve nézte a 
baba arczát. Dehogy adta volna vissza Lippe 
Flórának. A világ kincséért se adta volna ki 
a kezéből.

A mikor a lent váró omnibuszban megint 
elhelyezkedtek, Kerekes, az öreg munkás pi­
pára gyújtott, sürü füstfelhóket bocsátott ki 
száján, azután megveregette .Ágnes vállát.

— Jól viselted magad, Ágnes. Derék asz-

Mir.tnogy pedig Erős Kálmán is már túl 
volt a helyzeten, ó is heíyeslöleg bólintott.

— igaza van János bácsinak. Én is 
örültem.

Ágnes szeme könybe borult. E perczben 
oly boldog volt, hogy erről a boldogságról 
annak a házaspárnak, mely előttük távozott a 
házból, sejtelme sem volt.

GORGYEJEV KOMA.
— OROSZ REGÉNY. —
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Szvan-

Csöndesen, hogy észre ne

— Te paraszt! — szóit 
cseff, végignézve Fomán.

Foma vállat vont és leié lépett. . . . Hirtelen 
eííy gondolat villant töl benne. Kárürvendően 
mosolygott és halkan kérdezte Styepánt:

— Három csomó van a tartó-gúzson ?
— Hogy lenne máskép?
— Vágd el!
— Es aztán?
— Hallgass! Vágd el!
— Do...
-- Csak vágd el! 

vegyék!
A paraszt fogta a baltát, lassan odament, 

a hol a guzskötél meg volt erősítve, párszor 
rávágott a baltával, aztán visszajött Fomához.

— Nem vagyok felelős, nagyságos uram — 
mondotta.

— Ne félj.
— Már úsznak — suttogta aggodalommal a 

paraszt és keresztet vetett. Foma csöndesen 
mosolyogva nézte, valami félelmes érzéssel, a 
mely élesen és égetően, különös, kellemes és 
édes félelemmel csiklandozta szivét.

Az emberek a tutajon még mindig ide-oda 
botorkáltak, lassan mozogva, egymást lök- 
dösve, mialatt segítettek a hölgyeknek az öl­
tözködésben, nevettek és mulattak. A tutaj 
ezalatt lassan és vonakodva fordult meg a 
vizen.

— Ha odaviszi őket a hajókra — súgta a
paraszt — összetörik a tutaj és egytöl-egvie 
belepusztulnak. " ~

— Hallgass!
— Belefulladnak.

is tehetnénk 
tudjon fe-

?°ny ai’.a ílV gyermekét ,nem hagyja, akár- - Akkor csónakot küldesz oda és kiho- 
fipgy mérgelődnek is az urak. 1 zod őket.

— Helves.
mást? Hiszen emberek. Az ember 
lelni azért, a mit tesz.

A paraszt megelégedetten és jókedvűen mo­
solyogva ugrált a tutajokon keresztül a part 
feK. Es Foma a viz mellett állva szenvedélye­
sen szeretett volna valamit odakiáltani. de 
visszatartotta magát, mert várta, hogy a tutaj 
ússzék tovább, hogy a berúgott emberek ne 
ugorhassanak át a szomszédos tutajokra.

Ürült, mikor látta, hogy a tutaj csöndesen 
ring tovább a vizen és minden perczben távo- 
labb van. A tutajon levő emberekkel 
együtt mintha kebléből is eltávolodott 
volna rninuaz a súlyos és mindaz a ne­
héz. a mi az egész idő' alatt eltöltöltötte. Nyu­
godtan szívta be a friss levegőt és vele va­
lami egészségeset, a mi kijózanította fejét. Az 
elúszó tutaj legszélén állt Szása, háttal Foma 
felé, a ki szép alakját látva, önkéntelenül 
Medinszkájára emlékezett vissza. Csupán hogy 
a.: kisebb volt. Ez a gondolat tördöfésként 
érte, és gúnyolódó hangon kiáltott föl:

— Hé, halljátok! Jó utat... ha-ha-ha!
A sötét emberi alakok hirtelen mind f léje 

indultak, de egyszerre megálltak, a tutaj kö­
zepén egy rakáson. Köztük és Foma közt 
azonban már hidegen csillogott egy széles 
viz-sáv.

A csend pár perczig tartott.
Hirtelen azonban sivitó, baromi félelemmel 

teli, utálatos hangok forgószele csapta meg 
Fomát. Köztük ieghangosabban és legutálato­
sabban siltoltott Szvancseíf vékony hangja:

— Segítség !
Valaki valószínűleg a pofaszakállas, szolid 

ur, basszushangon kiabált:
— Embereket . . . embereket íullasztanak 

vizbe I
— Hát ti emberek vagytok!? — kiáltott 

Foma dühösen. A kiáltások izgatták, szinte 
harapták.

A tutajon őrült félelemben futkostak az emj 
berek. A tutaj megingott lábaik alatt, még 
gyorsabban úszott és a viz föl-fölcsapott rá. 
A kiáltások belevágtak a levegőbe, az embe- 
rek futkároztak, karjukkal hadonásztak, csu­
pán Szasa alakja állt mozdulatlanul és nyu­
godtan a tutaj szélén.

— liszteltetem a rákokat ! — kiáltott Foma.
Mind jobban és vigabban érezte magát, mi­

nél messzebb távozott a tutaj.

Uraim! Főrendek és képviselők!
Nagyok az önök előtt álló feladatok.
A magyar állam kiépítésének és megerősí­

tésének munkája nem enged szünetelést és 
nem tűr megszakítást.

Hazafiságukba és bölcsességükbe vetjük 
bizalmunkat, hogy lankadatlan kitartással 
gyümölcsöző munkát fognak végezni.

Bizalmunkat helyezzük e mellett a nemzet 
józan felfogásába, a mely felismeri, hogy a 
törvény csak oltalmat nyújt és biztosítékot 
szerez és tudja, hogy még a legüdvösebb kor­
mányzati és törvényhozási intézkedések is 
magukban csak előmozdíthatják, de meg nem 
teremthetik a népek szellemi és gazdasági 
megerősödését és jólétét.

A nemzetnek magának kell ezeket a javakat 
kitartó egyéni munkával és hazafias és egész­
séges közszellemmel megszerezni.

Ha a társadalmat ez a tudat hatja át és ez 
a törekvés vezeti, akkor az ország képes és 
elég erős is lesz arra, hogy azt a hivatását 
betölthesse, a melyet történelmi hagyományai 
és nemzeti nagy czéljai előírnak.

A szövetségeseinkkel való benső egyetértés 
és az összes hatalmakkal való állandó barát­
ságos jó viszony remélnünk engedi, hogy a 
béke áldásait a gondviselés nem fogja tőlünk 
megvonni.

Uraim ! Főrendek és képviselők !
A munka terhe alatt adjon erőt az a tudat, 

hogy nemzedékek boldogsága van az önök 
kezébe letéve és a nemzet ügyének szentelt 
czéltudatos és önfeláldozó munkát a jövő nem­
zedéknek hálája jutalmazza meg.

Isten áldását kérjük önök működésére, ki­
tartást és sikert kívánunk munkáikhoz abban 
az uj házban is, a melyet az évezredes Ma­
gyarország ősi alkotmányának dicsőségére és 
maradandó jelképére emelt magának.

Ezzel biztosítva önöket királyi kegyelmünk­
ről, az országgyűlést njpgnyitottnak nyilvá­
nítjuk.

A király mindvégig tiszta, átható hangon 
olvasta a beszédet, melynek befejeztével a fő­
rendek és képviselők harsány éljenzésben tör­
tek ki. Azután a kiráV. felkelt a főnről, le­
vette kaipagjut és kíséretével visszavonult 
termeibe.

Ezzel vége is volt a szertartásnak.

Ä képviselökás ülése.
A képviselóház ülése délutáni egv órára 

volt kitűzve és a képviselők legnagyobb része 
azon diszmagyar ruhásán hajtatott el a házba.

A Sándor-utczában és a muzeum-kertben 
óriási kiváncsi közönség verődött össze, hogy 
a felvonulást végignézze. A húz karzatai is 
roskadásig megteltek megint publikummal, 
mejynek soraiban ismét legtöbb volt a hölgy.

Mikor Kossuth Ferencz valamivel egy óra 
előtt a lakásáról jövet, egyszerű polgári ruhá­
ban a házhoz megérkezett, az utczai közönség 
lelkesen megéljenezte.

A íolyosók csakhamar megteltek a diszruhás 
képviselőkkel. Néhány pompás alak volt köztük. 
íahmy i eofilt, a korelnököt a háznak egy 
vérpiros díszruhába ollózott huszárja kisérte 
és a miniszterek hintájának a bakján is egy- 
egy diszruhás huszár ült. Már tudniillik azoké 
a minisztereken, a kik diszmagyarban jöttek 
el, mert egy részük: Széli Kálmán, báró 
Fejéndry Géza időközben ismét átöltöztek 
polgári ruhába. Hegedűs miniszter ott se volt 
a ház ülésén.

Gyönyörűen festett az ő aranysárga magyar 
ruhájában gróf Hadik János és Színien Miklós, 
a ki zöld mentében volt. Grút Apgonyi Albert 
egyszerű, iekete magyar ruhában volt. Stíl- 
szerű szép magyar ruhában volt Miklós Ödön, 
a volt államtitkár és H lassies Gyula miniszter, 
meg Cseh Ervin horvát miniszter.

I eltűnőén sok volt a katonai egyenruha, 
főleg a huszártiszti uniformis. Mset,ich Aurél 
mint honvéd-őrnagy, vele együtt pedig gróf 
le- a István mint huszár-főhadnagy jelent meg. 
Huszár-hadnagyi egyenruhában volt Sándor 
I al is. De képviselve volt minden egyéb fegy-

— Ignátyeyics Foma ! — kiáltott Uhtiscsev 
ingadozó, de józan hangon. — Várjon csak, ez 
veszedelmes játék ! Panaszt fogok tenni!

. Ha belefulladsz ? ! Csak panaszkodj ! —
kiáltott Puma vígan.

— Gyilkos ! — ordított zokogva Szvancseff.
De most hirtelen nagyot csobbant a viz, 

mintha ijedtségében vagy csodálkozásában 
felkiáltana. I*oma összerezzent és megmeredt. 
Aztán csak az asszonyok lülsikekitö, vad si­
koltásai, a férfiak rémes kiáltásai hangzottak, 
és valamennyi alak a tutajon mozdulatlanul 
állt meg. Foma is azt érezte, hogv megfagy 
benne a vér, mikor a vízre pillantott. A vizen 
valami feketeség úszott a tajtékzó hullámok 
között felé.

Inkább ösztönszerüleg, mint öntudatosan ve­
tette magát Foma le a tutaj szélén és előre- 
nyujtotta karját, mialatt feje a viz fölött lebe­
gett. Néhány hihetetlenül lassú perez múlt el. 
H'deg, vizes kezek kulcsolták át nyakát és 
sutét szempár villant föl előtte. Most megér- 
tette — Szasa volt.

A tompa aggodalom, mely hirtelen elfogta, 
most eltűnt és féktelen öröm töltötte el.

Átkarolta Szasa derekát, kihúzta a vízből, 
keblére szorította és csodálva nézett a sze­
mebe, nem tudva, mit mondjon neki. Szasa 
nyájasan musolygott rá. . . .

— Fázom! szólt aztán Szasa halkan és 
egész testében reszketni kezdett.

Foma boldogan mosolygott, fölemelte és a 
partra rohant. Szasa hideg és nedves volt 
mint a hal, de lélekzete forró volt, égette 
roma arczát és vad örömmel töltötte el 
keblét.

— Vizbe akartál fullasztani ? — Még korán 
lesz . . . várj még. . . .

— Milyen jól csináltad ezt ! — mormogta 
roma. — Nagyszerű lány vagy!

— No> de a te ötleted sem volt épen rossz 
pedig ki sem nézné az ember belőled.
Hahaha I °U még mindig orditanak !

— Az ördög Vigye el őket! Ha beleful­
ladnak, együtt megyünk Szibériába — szólt 
Szasa vigasztalóig, bátoritva. Reszketett és 
teste remegése arra ösztökélte Fomát, hogy 
meggyorsítsa futását. °}
1* f°lyÓrfÓ1J?jgatá;S és segélykiáltások hal­
latszottak .feléjük. A nyugodt vizen a sötét­
ben kis sziget úszott, mely a part felől a viz

vernem is: Bolgár Ferencz műszaki százados1, 
gróf Batthyány Tivadar pedig tengerésztiszti 
uniformisban jelentek meg. Az egybeseregW. 
tek közül egy fejjel vált ki Tekár Gyula, a y 
szintén huszártiszti ruhában volt.

Csillogó, ragyogó, szinpompás kép volt az, 
a mit a tanácskozó terem nyújtott, mikor a 
képviselők elfoglalták a helyeiket. Csak a 
szélső baloldalnak a képe volt hétköznapi. Ja 
szinte bántóan ritt ki a Kossuth-párt tábora, 
ból egy diszmagyar ruhás alak : az Ugronista 
Horloványi József.

Az asszonyok, leányok a karzatról érdek­
lődve nézték a gálába öltözött honatyákat, de 
azért a legnagyobb érdeklődést mégis Malkai 
Zsigmond keltette megint.

Az ülésnek egyébként csak egy tárgya volt, 
a trónbeszód felolvasása és az ülésről szó,á 
tudósításunkat a következőkben adjuk:

Fabiny TheaP.! kor-lnük : T. képviselő urak! *f 
bíztassanak helyeiket elfoglalni. Az ülést rnegovitom

Baross János körjegyző : (Olvassa az ez évi október 
hó 2G-;in tartott ülés jegyzőkönyvét).

Korelnök : Van-e észrevétel a felolvasott jegyző.
könyvre ? (Nincs !) Ha nem forog f-'-nn észrevétel, hiú- 
lesitetlnek nyilvánítom. A miniszterelnök ur kíván fel- 
szólalni.

Száll Kálmán miniszterelnök: Annak a beszédn«k 
szövegét I rjeszti elő hiteles másolatitan, melyet a király 
az. országosan eeybegyült főrendekhez és k*-pvia»],, 
intézett és a melylyel az. országgyűlést a mai napon 
megnyitotta.

Köreinek: Borbély György körjegyző ur f»l f0gja 
olvasni a legkegyelmesebb trónbeszéd szövegét.

Borbély György körjegyző: (Olvassa.) (Élénkéi- 
jenzés joiibfelől.)

Elnök : A legmagasabb trónbeszéd hódoló tisztelettel 
tudomásul vétetik, ki fog nyomatni, szétoszlatni és a fő- 
rendiliázzai közöltétől. E ezélbói kérem, méltóztassanak 
megengedni, hogy a mai ülés jegyzőkönyvének ezen 
pontja azonnal hitelesíttessék. Felkérem a kurj-gyző urat 
ennek felolvasására.

Gr"! Csekontoa György körjegyző olvassa a j"gyzö.

Elnök: III nincs ♦ szrevelel, a jegyzőkönyv ez°n 
poriját íuteiesiteiíneK jeieutem ki. Ezzel, t. Képviselő 
urak, a mai ülés napirendje ki van merítve. Következik 
a legközelebbi ülés napirendjének kitűzése. Kérem ma- 
tóztassunak elfogadni, hogy holnap regsreli 10 órakor 
tartassek a legközelebbi ülés, ennek tárgya legyen a 
megbízó leveleknek beadása és ezzel kapcsolatban és 
erur k következtében a kilencz osztálynak kisorsolása.

M-z 'gy megjegyzést vagyok bátor tenni (Háljuk! 
II ríjuk !j Az lhhO XXIV. t.-cz. 10, 11. és 12. szakasza 
i rt -Irre i en az összeiérhellenség esete a mandátum Le­
adásává! kapcsolatosan írásban bejelentendő. Erre vagyok 
bátor a !. képviselő urakat figyelmeztetni és talán cze:- 
szerü Esz. a türvényn k 21. szakaszát, a mely ez irány­
ban iránvadö, most felolvasni. (Helyeslés.)

Gróf Bethlen István körjegyző : (Olvassa az össze- 
fcrliellenségi törvény 21. szakaszait.)

E.nök : Miután a legközelebbi ülés napirendje és ha­
tárideje ki vau tűzve, ezennel a mai ülést Lezárom.

Mikor a képviselők elhagyták a házat, künn 
az utczán még nagyobb tömeg várakozott* 
mint az ülés előtt és a Sándor-utczában szinte 
életveszélyes tolongás uralkodott.

A főrendiház ülése.
Fél kettőkor végződött a képviselőház ülése 

és nyomban azután ülést tartott a főrendiház, 
melynek tagjai néhány kivétellel, polgári ru­
hában jelentek meg. Egyébként csak nagyon 
kevesen voltak jelen.

Szabó Miklós korelnök megnyitván az ülést, 
felolvasták a királyi kéziratot, melv gróf Csálcy 
Albint elnökké, Ernuszt Kelement és báró 
Ki meny Kálmánt pedig alelnokükké nevezi ki. 
A kézirat felolvasását eljenzéssel fogadták.

Gróf Csáky Albin rövid elnöki megnyitó be­
szédet mondott, majd utána Csúszka György 
kalocsai érsek fejezte ki a főrendek őszinte 
örömét az elnökség kinevezésén.

Az ősz Szabó Miklós ezzel tehát befejezte 
korelnöki működését, melyért gróf Csáky Albin 
fejezte ki a főrendek háláját.

Az ülés tárgya volt különben : a trónbeszéd 
felolvasása. A főrendek ezt a felolvasást állva 
hallgatták végig, végezetül pedig megválasz­
tották az igazoló bizottságot.

sodra felé közeledett, 
kok futkároztak.

Az éj leszállt rájuk.

Rajta sötét emberi ula-

IX. FEJEZET.

Majakin vasárnap délben teáját itta kertjé­
ben és leányával beszélgetett. Inggallérját 
felgombolta, nyakát kendőbe csavarta és a 
cseresnyefák árnyékában ült a pádon. Heve­
sen hadonázott, az izzadtságot íórülgette hom­
lokáról és a szó csak úgy ömlött belőle.

— •í^z °lyan ember, ki hasát teszi úrrá maga 
fölött, ostoba és gazember! Hát nincs jobb a 
világon, a mint az evés, meg az ivás? Miben 
különbözik az ember akkor a disznóktól?

Az öreg szeme izgatottan és boszusan villo­
gott, ajkát megvetően bigyesztette, és arczan 
tánczoltak a ránezok.

I r.i Fomka az én fiam volna, máskép ne­
veltem volna.

Lyuba egy akáczfa-galvlyal játszott és 
némán hallgatta apja szavait, mialatt figyel­
mesen és fürkészve nézett felháborodott, vo- 
naglo arczába Az idők folyamán önmaga 
előtt is észrevétlenül megváltozott bizalmat- 
lan, hideg magatartása az öreg irányában. 
Mind gyakrabban hallotta ki szavaiból ugyan­
azt. a mi a könyvekben is volt, és az apa 
ezzel nyert leánya szemében, mert az önkén­
telenül is előbbre helyezte az élőszót a könyvek 
htdeg betűinek. Mindig üzleteibe mélyedre, 
mindig vígan és bátran, de magányosan é’te 
napjait, és leánya látta ezt az egyedüllétet, 
tudta, milyen nehéz azt elviselni és viszonya 
apjához szorosabbá vált. Gyakran történt meg 
mar az is, hogy vitatkozott apjával. Majakin 
mindig kicsinylően és gúnyosan fogadta Lyuba 
ellenvetéseit, de lassankint figyelni kezdett és 
megszelídült.

boldogult Ignácz olvashatná az újság­
ban a fia botrányos életmódját, már rég agyon­
verte volna Fomkát! — szólt Majakin és az 
asztalra vágott. — Hogy Írták meg ! Igazán 
szégyen !

— Megérdemelte! — szólt Lyubov.
— Nem mondom, hogy alaptalan a czi’:!:. 

Megérdemelte, hát legyalázták ! ... De ki 
haragszik annyira reá ?

— Nem mindegy az? — kérdezte a leány.
hriiekel. . . . A hunezut igen elevenen irta

le r oma viselkedését . . . Valószinüleg 6 iS 
ott volt és tanúja volt a botránynak.

(Folytatása következik.)
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1901 EGYETÉRTÉS. KEDD, OKTÓBER 29.
Az ülés lefolyásáról itt adjuk részletes tudó­

sításunkat :
Szabó Miklós korelnök : Az ülést megnvitom.
A jegyzőkönyv ideiére gróf Vigyázó Ferenc?, a szólók 

neveinek jegyzésére pedig eróf Degenfeld Pál körjegyző 
urakét kerem fel. A mai illés tárgya mindenekelőtt e-y 
kegyelmes királyi leirat felolvasása.

Báró Rndnyánasky József körjegyző (Olvassa a 
tir Ovi leiratot; a ház tagjai felállnak) :

«Mi első Ferencz József, isten kegyelméből ausztriai 
császár, Csehország királya stb. és Magyarország apostoli 
királya

Hü Magyarországunk és társországai zászlósainak, 
egyházi és világi főrendéinek és képviselőinek, kik az 
általunk 1001. - v. október hó 24-dik napjára Budapest 
székes-fuvarosunkba összehívott országgyűlésen e»ybe- 
gyülvék, üdvöt és kegyelmünket.

K ávéit híveink! Magyar miniszterelnökünknek az 
J8S5. évi \II. t. cz. lo. §-a alapján tett előterjesztésére 
a (■ évi Oktober ho -4-dik napjára általunk egyb-hivott 
országgyűlés tartamára a főrendiház elnökévé őszintén 
kedvelt hívünket, tekintetes és nagyságos keresztszegi és 
adorjani gróf Lsúky Albin belső titkos tanácsosunkat 
(Elénk éljenzés), ugyanezen ház alelnökivé pedig őszin­
tén kedvelt híveinket nemzetis és vitézlő gordovehaki 
Ernuszt Kelemen belső titkos tanácsosunkat (Élénk él­
jenzés) és nagyságos gyerőmonostori báró Kemény Kál­
mán belső titkos tanácsosunkat (Élénk éljenzés) ezennel 
kegyelmesen kinevezzük.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel állandóan 
hajlandók maradunk.

Keli Bécsben, ezerkilenczszázegyedik évi október hó
tizedikén.

Ferencz József s. k.
Szili Kálmán s. k.

Elnök : Ezen kegyelmes királyi leiratot a mélt. fő­
rendek hódoló tisztelettel tudomásul veszik és az tudo­
másulvétel végett szokott módon a képviselőházzal is 
küzüitetni fog.

A házszabályok 2. §-a értelmében már most az én 
koreloőki teendőm véget ért. Kötelességemet teljesítem, 
midőn a mélt. főrendeknek irányomban tanúsított ke­
gyes elnézéséért kös-.ünetet mondok (Éljenzés.)

Egyszersmind ürömöm-t fejezem ki,' hegy nekem ju­
tott a szerencse, hogy kinevezett elnökünknek, a kit a 
múlt országgyűlésről visszanyertünk és a kinek bölcs 
vezet- se és tapintatossága még a mull országgyűlésről 
élénk emlékezetünkben van, ezen díszes elnöki széket 
ezennel átengedhetem. (Élénk éij-nzés)

Gróf Csáky Albin elnök : (Elénk éljenzés közben 
elfoglalja az elnöki széket.) Mélt. fíir-ndek : <j csász. és 
apóst. kir. felsége áital újból legkegyelmesebben e nagy- 
méltóságú ház elnöki székébe rendeltetvén, a légszívó- 
lyesebn n - s legtisztelelteljesebben üdvözlöm az egvbe- 
gyiílt melt, főrendeket, és újból biztosítva a mélt. főren­
deket. fogy a törvény és a házszabályok szerinti elnöki 
feladatoknak megfelelni teljes erőmmel inarkoilrii fogok, 
egyúttal újból kikérem a iné t. főrendeknek irántam való 
jóindulatát es kegyes támogatását is.

A törvényhozás; munkálkodás keretében nagyfontos- 
Ságo ügykör illeti meg e nagy méltóságú házat’ és ez 
ügykör teljes és lelkiismeretes kitöltésében a mélt. fő­
rendek buzgalmát, Italom, nem fogja megbénítani azon, 
az országgyűlés munkarendjéből folyó sajnos körülmény, 
hogy c nagymeitósácu háznak ülésezése nem lehet foly­
tonos, nem is lehet időszakonkénti és hegy ekképen a 
ötéit, főrendek csakis mintegy kiszakítva rendes foglal­
kozásokból teljesíthetik itteni kötelmeiket. Nem fogja 
megb- nilani a ni it. főrendek bűz.ős..gát ezen körül­
mény. mert a főrendek állandójú tudatában ma­
iadnak annak, hogy a politikai jogok legmagasztosabbi- 
káoak gyakorlásával egyúttal egy hazaliui i-gíubb köte­
lességet teljesítenek

országyülés folyam; 
lőságu ház ann.dfs 
hogy a nyugodt, ki 
biztosíték , a baszni 
tiku. véleménynek I 
ki a kölcsönös tisz 
iodc.-kulja az ellé-i 
szánii- k tiszta és 
(Tetszés.)

M‘i'- sf.gos főrendek! Országok és népek sorsát a 
toéi vadó fgyének erkölcsi - rz. ke, tudása • 5 küMesség- 
trzele irányítja és nem lehet nagygyá, nein lehet bo - 
doggi. az az emberi társadalom, a melynek vezérlő 
elemeiben ezen egy-ni tu.ajdons.igok hányzunak. D.* a 
végit* „-es siker, m- it. í-n n.:ek, mindig azon v gteh n hu- 
talomt-'-l függ. a mely az orsz .„'ük, nép* k é< világok 
f - lett uralkodik. S a;-.: t. a mikor ez uj országgyűlés kü­
szöb* n muuk.thoz ; inuk, hogy a kir.-dy Os a haza 
együttes urdekeit hív un .-zolgúljus, a miudenliatu ládá­
jáért csdeklek, m , gitenv meg kebleinket, nyitná meg 
eitE‘'ÍLk‘ f, fokozná •Vrm<-k< nvib né meg a jóra Irány­
zott törekvéseink t >■< ; k.«ratunkat. Ezzel magamat a 
méltóságok főrendek kegyes jóindulatába ajánlom. 
(Elénk eíjenzés )

Császka. György kalocsai Vrs'ó. : A főrendiház ne- 
v-Len üdvözli az c. nők öt. (Éivnk • ijenzvs.)

Elnök : Mielőtt a mai napra -zabolt feladatunkat 
teljesítené-., még egy köt h ss*:g-1 kell teljesítenem a 
tnéltoságos főrendek n^vt.-en, a midőn hálás köszönc- 
tüoknek adok kib'jez-'st a koré!nők ur 0 txceih ncziájá- 
nak szives fáradozásáért. (L j iuéa.) Móltóságtok iiel * 
egyezésével ezt jegyzőkönyvbe is befoglaljuk. (Elvük 
helyrsíés.)

Van 9z»rencsvm a méltóságos főrendeknek jelenteni, 
hogy a kepviselőháztól üz-net .jött az ö felsége által 

;. t trónbes . kis 1 ébi n.
i! • Eadnyánazky József evzű: (Olvassa a 

Upwt mai ü.dívio. s.. .*j jegyzőkönyvi kivonatot.)
Elnök Kérem a 111 v..l 1 lolvu \..-at.
Bőr Rrdnyánszky József jegyző: (f>!vassa a 

trőr h---/• jé t. A h •/ ' = f:.si álív 1 hallgatják m-g.)
Elnök A legk- gy-imesebb kinilyi trónbt s/t d, mely- 

lye; az ország,yüivs n.egnyittatotl, hódolatteijes tudomá­
sul vitetik.

A házszabályok '2. szakasza ért őmében a főrendekn k 
mindjárt az első az igazo.'ó-bizottságot bed meg-
váiasz».:niok oly czélb<>l, hogy ;»z a főrendek névjegyzék- 
két átnézze, végleg megállapítsa és iiogy ezen vegieg 
megaóapitotí jegyzek aiapjan a ház megalakulása loga- 
natositható legyen.

Elnök "Iffndrli erre nézve a szavazást, majd rövid 
szünet után kihirdeti az eredményt.

Ötven szavazattal megválasztattak : Beniczky Ferencz, 
báró Bohus Zsigmond, gróf Csekonic^ Endre, Daru vary 
Ai^os, gróf DessewíTy Aurél, gróf Draskovich Tivadar, 
herczeg Esterházy Miklé-s, Laszkáry Gyula, gróf Szé­
chényi Bertalan, báró Vay Béla, báró Vécsey József, 
gróf Zichy Ágost: 49 szavazattal megválasztanak : gróf
Bai.fty György, őrgról Paliavicini Ede, báró Kadvánszky 
GéZa.

Elnök: Az igazoló bizottság a mai nap folyamán a 
magú jelentését elkészítheti és ha ez elkészül, a főrendi­
ház a holnapi napon meg is alakulhat. Ennek folytán 
kéri a főrendeket, hogy holnap déli 12 órára nyilvános 
üiesre megjeleni szive-kedienek. A nyilvános ülést meg- 
eÍM/őó c \ ,12 órakor értekezlet lesz, a melyből a fúr- n- 
dek m‘ . s némi tájékozást merithetnek a megválasztan- 
dokra vonatkozólag, hogy aztán a választás maga 
könnyebben mehessen végbe.

Az ülés végződik délután 2 óra 30 perczkor.

3
Lipót Kostenica, gróf Kulmer Emil Pregrada, Galjuf 
Lajos Klanic, Francisci Henrik fvanec, dr. Gavranics 
Ppro Ludbreg. dr. Kiás Oszkár Novimarof, Balter 
Vladimir Vladán, Selcovics Jován H^rcesovac, dr. 
Fristcs Frigyes Csazma, Kiepach István Kőrös. Kar- 
tovic Józs°t Knproncza, dr J\l >tunsi Márton Novigrad. 
dr. Egersdorfer Sándor Kiostár, Dedovics György 
Noska, Klein Alajos osztályfőnök Uj Gradiska, Dkerics 
Alajos Daruvár, dr. Sobat Miklós Pakra, Pavics Ármin 
csztályfőnük Velicselo, Cirálcy Ferencz Posek, gróf 
Janlcovich Aladár Pirovitica, dr. Bénák Károly Sla- 
ílDH’ 'Mifon-lovic* Antal Alsó-Miholjác, gróf Pejacsevich 
Tivadar Nasic, Adamovic Béla Valpo, Barlovics 
Istv.in Vuca, dr. Schwarzmajer Antal Jokovo. dr. 
JUaksimovics Milán Daja, Krajc^ovich Sándor Vuko- 
vár, C>i,ncse7c Flórián Nustak, dr. Sumanovics Szve- 
tiszláv Sid, Popovics Tivadar Morovics, Georgievics 
Tivadar Illők, Milekich Csiro Mitrovica, Medelkovics 
Tivadar Martinsi, Maksimovich Vaso Piuma, dr. 
bevies Jóvá Hidosci, Gyurgyevics Vaso írig, Petro- 
vies Miklós Ó Pazova, Popovics István Simanoc, Nem­
esié* Lavoljub Vinkovce, dr. Silovics József Disznaszik 
és Gyurkovics György \rojnics.

küVjj' i-'s-'-á: *í, me ynrk mive! ez a czában, de kis?/'
* n egy»T f'kir tét a! írc n'Menu-á. iifry, nogy a k^-t p
rendek to; ábbá izonyi ra ezen uj h.tt^k és voltak i=
an is fsai, mege ■ óíitik e n.iízyrrv.i- rendben folyt egész
be n eddig fug alt azon tanusá-ot, Antalnak ütvén sz<

. ' ; ilagos tanácskozás 1- gjObb j >rr Lajos katonai
munkán.- k ('s l °eY a% eltűrd puii- part tanyáját, ug

triiycs nyi vánitás t korit ntsern zárja jmhatott el icazolv
leiben tar lasí, rí:* g tev •sbbé [dig pártnak minden fc

politikai v- i- meny c ögött n-jiő első szavazatszed-í
hazafias voltána k kei: ‘í; bevonását. és hol a Kossuth

A szoboszlói mandátum. Az ország köz­
véleménye azt hitte, hogy Polónyi Géza az őt 
ért csúfos kudarcz után végleg elfordul a 
hálátlan szoboszlóiaktól és keres magának uj 
kerületet. n.mde nem igy történt. A kerületben 
ismeretlen alakok forognak néhány nap óta 
és házról-házra járva, pénzért vesznek hamis 
tanukat, hogy a Kovács Gyula tiszta mandá­
tumát. a melyhez semmi szenny nem tapad, 
megtámadhassák. Hogy erről az aknamunkáról 
Polónyi Géza tudomással bir, azt — mint szo- 
boszlói tudósítónk Írja — ivázolja az a körül­
mény is, hogy a volt Polónyi-pártnak az 
elnökénél naponta gyüléseznek ezek az isme­
retlen exisztencziák és egy Király Gábor nevű 
volt Polónyi-kortes vezeti az egész manipulá- 
cziót. Ez az ember azt hirdeti, hogy a kúriai 
bírák jó barátai lévén Polcnyinak, bizonyos, 
hogy Kovács Gyula mandátumát megsemmi­
sítik, ha még olyan tiszta is. Az ország leg­
felsőbb bíróságát és annak tagjait ilyenformán 
belevinni a választási mozgalmakba, igazán 
csak Polónyi Gézától és elvbarátaitól telik ki.

maczi
Iv-zk-

Buda}i0stf október 28*
Á horvát választások. Zágrábból táviratozzak : 

A tarlómulijgyüíes: képviselőválasztásokra eddi- a követ- 
L&Zu jelöllek ismer ti sek : dr. Piiveric* József Zágráb 1., 
dr. Spevec Ferencz Zitgráb II., Adamovic- hím 
Eszék U., Josifjoiich Imre Varaid. Mossovics rri 
•lóim Zmiony, dr tiatkovics Iván Carlopago, Mx-ics 
! ja Srb, Soruk Péter Uznioa, Frujác László Erlog. 
'lubovic* Mile Korenmcs, dr. Lobniayer Antal Zengu. 
Cseh Ervin miniszter Eszék I.. dr. Tomasic* Miklós 
Ögulm, Ku*evic* Szvetozúr Biaski, Miiriinec Ijjnacz 
Vrbovsko, ifj. gróf E'dody 1stv.'.n Saska, Eege IC' 
József Doloa-Siubica, Devic Gábor \ rdimos, bliep 
csevic* Dusán Glina, Fene* Ferencz Petrina, Juaseg

A szentesi választás.
«Le az urakkal!» Ez volt a szentesi demagógnak, 

Sima Ferencinek a jelszava. Ezzel a jelszóval ment 
bele a választási küzdelembe az Ugron-párti Molnár 
Jenő is, ki Szentesen Sima űrökébe lépett. Az 0 győ­
zelme azonban nem jelenti az Ueron-párt gvőzedelmét, 
hanem jelenti azt, hogy akadt egy Ugron-párti képviselő, 
ki a fanatizált parasztság gyűlöletét felhasználta arra, 
hogy minden áron mandátumhoz jusson. Ez a gyűlölet 
vezette a \ íbiszt, si cinuküi, Burján Lajost is, ki mikor 
a Losnth-párt győzelmének lehetősége bekövetkezett, 
kij°!entette, hogy snmmi körülmények között sem lesz 
hajlandó dr. Tusnádi Antalnak a mandátumot átadni.

A választás lefolyásáról kiküldött tudósítónk a követ­
kezőket jelenti ;

Vasárnap reggel a Kossulh-párt, tekintettel a refor- 
iinnepf re, minden zajosabb felvonulás nőikül he- 

íö/t-szíillodában. Ugyanabban az ut- 
l'jebb volt a Jtíohi'ir-párt tanyája, 
árt tagjai folytonos érintkezésben le- 
eg,mással. Ennek daczára a szavazás 

i estig. Este 5 óra után dr. Tusnádi 
ilübbségc volt. Ekkor az elnök fíur- 
kordonnal vétette körül a Kossuth- 

;y, hogy oda többé- senki sem

Ságnál, hol személyesen elnökölt 
lat: már reggeliül fogva nagy 

többsége volt, d czara annak, hogy sz avazók még nagy 
csoportban jelentkező k, 8 érára kitűzte a zárórát. A zár­
óra Után átment Burján a mása dik szavazatszedő-bizott- 
sághoz, hol dr. Szűnt kő Lajos második elnök vezette 
a választást, lit Burján Lajos nem csak beleszólt az 
elnök belkűrü intézkedéseibe, hanem a válaszlókat is 
befolyásolta a Molnár javára. Ekkor dr. Szánthó Lajos 
Írásban tudatta Burján Lajossal, hogy lemond elnöki 
tisztiről is azonnal cl is hagyta az elnöki 
zekét, mire a Kossuth párt bizalmi férfin 

is ö-szepulcoltálc jegyzőkönyveiket s hasonló- 
kipen távoztuk a választás színhelyéről. Burján 
Lajos erre uj bizalmi férfiakat nevezett ki a Kos uth 
párt részére es maga személyesen vezette tovább a 
választást ebben a szavazatszedő bizottságban is. A 
Kossuth part ilyen körülmények közölt tsö4 szavazattal 
a további szavazást beszüntette, a JUulnar part ellen- 
b n folytatta a szavazást éjfélig, a mikor a szavazás 
véget ért. De ennek daczára a 2Ö00 szavazatból csak 
Diet-el tudott a maga javára megszerezni.

Ezt megelőzőleg féltizenegy urakor mikor a két párton a 
szavazatak egyformák vonlak, Franki Albert, a Kossuth 
párt egyik l- gtev-kenyebb tagja kocsikon több mint ütvén 
szavazót hozott Mikor azonban a Molnár párt kortesta­
nyája e-őtt akart ezekkel a szavazókkal elhaladni, közápor 
fogadta okol. Lgv kó ügy találta f'jbe Frankl Albertet,hogy 
azonnal elbontotta a vér és eszméletet veszítette. A sza­
vazók erre s,átfutották s igyekezett mindern* hazafelé 
menekülni. A támadás hire csakhamar eljutott a 
Kossu'h párti tanyára, hol rettenetes felháborodást idé­
zett elő. Eokozta az . keseredést az is, hogy a Kossuth- 
púrt lúgjai közül többeket bántalmaztak."A forrongás 
h.csillapítására s a vérontás lehető megakadályozására a 
Ko-suth-part minden lein tőt megtilt, l'éntck Ferencz 
a ZWóyZ-szálloda egyik erkélyéről beszédet intézett a 
néphez, hasonlőképen dr. burlha Eerencz belényesi 
képviselő igyekezett megmagyarázni, hogy a tör­
vénytelen eljárás büntetlenül nem marauhat. De a 
sok száz főre menő tömeg csak akkor csendesedett le, 
in kor köztük dr. Tasnudy Antal is megjelent, ki le 
urm szavazott kétszáz szavazójának élére állva, a vá­
lás,lás színhelyéről egész pártját u Kegyvennyolczas 
hossuth part párthelyiségeibe vezette, hol egész reg­
gelig nagy izgalmak közölt tárgyalták a nap eseményeit. 
A választás ellen peticzióval fog a párt élni, dr. lé­
cért Sándor pártvezér p-dig, ki a legnagyobb körül, 
tekintéssel és ügyességgel vezette a Kossuth-part 
ügyeit, harmincz aláírással a kaszinóhoz egy kérelmet 
adott be, melyben Burján Lajos kigolyózisát kérik.

VIDÉK.
* Temesvár város közgytiló e Molnár főispán 

elnöklete alatt Telbisz polgármester indít van yáraj-gyző- 
könyvi köszönetét szavazott Dessewlí'y Sándor püspök­
nek, a ki a város által egy m.llió korona költséggel 
épített millenniumi templomot felszentelte és abban saját 
költségén nagyszabású orgonát emeltetett, továbbá báró 
Hornig veszprémi püspöknek, a ki az uj templomban az 
első szent misét szolgáltatta ts Várad y aírpád apáik a- 
nonok, miniszteri osztálytanácsosnak a felszentelés al­
kalmával tartott szónoklatért.

EGYHÁZ
Református emlékünnep a fővárosban. A re-

forrná ezió emléknapján, október 31-én, csütörtökön 
délelőtt 10 órakor ifjúsági istentisztelet lesz a Fazekas­
téri templomban, de, hogy e napon, a mely az emlé­
kezésre és az elmélkedésre is oly igen alkalmas, min­
denki, azok is összegyűlhessenek istentiszteletre, a kiket 
délelőtt talán mellőzhetetlen hivatalos teendők tartaná­
nak lekötve : ugyancsak e napon délután 3 órakor a 
Fazekas-téri templomoan istentiszteletet tartanak, a melyre 
a gyülekezet tagjait és az érdeklődőket meghívta az egy- 
ház elnöksége. A délutáni ünnepélyes istentisztelet sor­
rendje a következő : Az első ének után imádkozik 
FiOián János vallástanár. Luther éneke: előadja a 
II. kér. tanítónő- és az I. kér. tanítóképző-intézet prot.

vallásu növendékeiből alakult énekkar. Beszédet mond : 
Eaypál Benő lelkész. A magyar gályarabok éneke : 
előadja az énekkar.

Lelkészt meghtvatás Amerikába. Demes Péter 
kis-borosnyói (Háromszékmegye) ev. ref. papot — mint 
egy távirat jelenti — meghívták a Philadelphia melletti 
főnixvillei ref. egyházközség magyar papjának GOOO ko­
rona javadalommal. Demes jeles készültségü lelkész és 
a magyarságnak Amerikában is hasznos szolgálatokat 
tehet. Uj állását január elején foglalja el.

ÚJDONSÁGOK.
— október 28.

— Tiszteldtél felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése old. 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre...................................... 40 k. — f.
Negyedévre...................................... 10 „ — „
Egy hóra ........................................ 3 „ 60 „
különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
,.Divatszalon“-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egydértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi hírek. Frigyes főherczeg nejé­
vel, Izabella főherczegnővel, két legidősebb 
leányával, Satm-Beifferscheid herczeggel és ennek 
fiával ma reggel Pozsonyból a dárdai állo­
másra érkeztek. Innen kocsikon a főherczegi 
kastélyba mentek.

— Elmaradt miniszteri kihallgatások. A Búd. 
Tud. jelenti, hogy Darányi Ignácz földmivelésögyi mi­
niszter holnap, e hó 29-én nem ad kihallgatást, vala­
mint elmarad Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter péntekre hirdetett audiencziája is.

— Udvari élet Gödöllőn. A király ma dél­
után négy órakor Gödöllőre érkezett. A tosz- 
kánai nagyherczeg hét órakor Salzburgba uta­
zott, József Ágost főherczeg és Auguszta főher- 
czegnü pedig ma reggel kilencz órakor Kis- 
Tapolcsányba utaztak.

— Erzsébet királyné szobra Eperjesen. Lélek­
emelő szép ünnepélye volt tegnap Eperjes városának. 
Ekkor leplezték le ugyanis óriási közönség előtt és méltó 
diszszel Erzsébet királyné szobrát, a melyet az Eperjes 
szépítését előmozdító egylet állított a tüzérlaktanya előtt 
létesített parkban. Az ünnepély kezdetén az ifjúsági dal­
karok vezetésevei az eg-.sz közönség a himnuszt énekelte, 
ezután Ghitlány József egyleti elnök szép beszédet 
mondott, mely után a szobrot leleplezték. Most Podho- 
rányi B.ilinl polg.írmester beszélt és a szobrot a város 
őrizetébe átvette. Végül az egész közönség a Szózatot 
énekelte. A szoborra sok díszes koszorút helyeztek el, 
igy az eperjesi Széchenyi-kör, az eperjesi jogász-testület, a 
sárosvármegyei jótékony nőegylet, az eperjesi ev. nőügy­
iét, az izr. nőegjlet, stb. A szobor Stróbl Alajos müve

— Orosz nagyherczeg Budapesten. A'iko- 
lajevics Mihály orosz nagyherczeg, a czár nagy­
bátyja — mint a Búd. Tud. jelenti — újabb 
intézkedések szerint holnap, kedden délelőtt 
9 óra 40 perczkor Zsolna felől a nyugati 
pályaudvaron Budapestre érkezik. A nagy­
herczeg, a ki a király látogatására jön ide, 
inkognitóban utazik. Ä király magas vendégét 
a pályaudvaron fogja fogadni és a „Bristol*- 
s/.állóban levő lakására kiséri, hol a nagy­
herczeg pazarul berendezett lakosztálya már 
készen áll. Tizenhat szobát béreltek ki a 
nagyherczeg és kísérete számára, mely tizen­
négy személyből áll. A kibérelt szobák az első 
emeleten vannak s a Dunára néznek. Meg­
érkezése után Mihály nagyherczeg kis időre 
visszavonul, majd pedig dejeuner lesz a szálló­
ban. A délelőtt folyamán meglátogatja a 
király, délután pedig a nagyherczeg viszo­
nozza a látogatást. Látogatását jelentette be 
eddig Darányi ígnácz töldmivelésügyi miniszter. 
A nagyherczeg ittidözésének tartama még 
nincsen megállapítva. Mihály nagyherczeg itt- 
időzése alkalmából a királyi várban holnap 
délután fj órakor nagy diszebéd lesz, a melyre 
a kabinet valamennyi tagja is meg van híva. 
A király egyébként ezúttal csütörtökig marad 
Budapesten, csütörtökön pedig az általános 
kihallgatások után Gödöllőre megy és mind­
szentek ünnepét és halottak napját is ott tölti. 
Hétfőn ismét visszatér Budapestre s mostani 
magyarországi tartózkodását csak november 
10-én fogja félbeszakítani, a mikor egy templom 
felavatására Becsbe megy. — Gróf Capnist 
orosz nagykövet, Schilling nagykövetségi titkár, 
Hoop katonai attasé ma este Budapestre ér­
keztek és holnap résztvesznek a Mihály nagy­
herczeg tiszteletére adandó udvari ebéden. 
Október 30-án a nagyherczeg Gödöllőre megy, 
hogy a néhány napig tartandó vadászaton 
részt vegyen.

— Aranydiploma Fáik Miksának. A budapesti 
tir. magyar tudomány-egyetem tanácsi szombaton este 
dr. lécscy Tamás rektír elnültlésével tartott ülésében 
egyhangúlag elhatározta, hogy dr. Fáik Miksa tudorrá 
avatásának ötvenedik évfordulója alkalmával jubiláns 
aranydiploma adassék ki és hogy az egyetemi tanács ezt 
az oklevelet a jubiláló tudornak küldöttség utján nyújtsa 
át. E küldöttség november 10-én déli 12 órakor fogja 
ünnepélyesen átadni Fáik Miksának az araoyoklevelet, a 
mely alkalommal úgy dr. Vécsey Tamás rektor, mint 
dr. Medveczky Frigyes bölcsészeiken dékán üdvözlő 
beszédeket fognak Fáikhoz intézni.

— Az angol király betegsége. A sok czá- 
folat daczára a Frankfurter Zeitung-nak Lon­
donból — állítólag föltétlenül hiteles forrásból 
jelentik — hogy Eduard király gégerákban szen­
ved. Baját már évek óta a leghíresebb spe- 
cziálisták kezelik minden eredmény nélkül. Az 
uralkodó trónralépte előtt magához hivatta a 
leghíresebb angol, német, franczia és osztrák 
gégeorvosokat. — Egy éjjel érkezett távirat 
azt hozza hírül, hogy az angol királyt még 
trónörökös korában sir Ch. Sieveking, a hires 
specialista gyógyította s trónralépte alkalmá­
ból sir Félix Semont, a ki szintén hírneves 
gégeorvos, nevezte ki udvari orvosának. A 
királynak az orvosok azt tanácsolták, hogy ne 
dohányozzék és mentői kevesebbet beszéljen. 
Legutóbb, mikor a király Predensborgban 
volt, azért járt ott, hogy Európa leghíresebb 
gégeorvosaival konzultáljon.

f Bomb arobban ás. Madridból súlyos szerencsét­
lenség hírét jelentik. Melittában tegnapelőtt a gyakorló­
téren a mórok az agyagos földből bombákat ástak ki. 
Ezalatt az egyik bomba felrobbant, négy móri azon• 
nnl megölt s heten súlyos sérülést szenvedtek. A sze­
rencsétlenségnek maguk a munkások voltak okai, mert 
megelőző napon szintén felrobbant egy bomba s megölt 
egy munkást.

— Széchenyi és az Ifjúság. Beégi kegyeletes szo­
kásához híven november 1-én, halottak ünnepén, ki­
zarándokol az egyetemi ifjúság most is a magyar nem­
zet nagy halottainak sírjához, hogy leréja kegyeletéi 
emlékezetük iránt. Szép és méltó gondolatot valósit most 
meg az egyetem ifjúsága, a mikor kegyeletének koszorú­
ját leteszi annak sírjára is, kinek távol sirbanlját a 
nagy ünnepen úgy elfeledte a nemzeti kegyelet. Az ifjú­
ság ama nagy része, a mely gróf Széchenyi István 
eszméit vette eszményéül s a Széchenvi-kultusz terjesz­
tését vallja főczéljául, elhatározta, hogy halottak ünne­
pén koszorút küld gróf Széchenyi István czenki sirhal- 
mára. A koszorú szalagjának fülirata:

legnagyobb magyar dicső emlékének — ezer 
magyar ifjú».

— Bent aller Lajos betegsége. Hentaller La­
jos, a függetlenségi eszmék lelkes bajnoka, 
mint sajnálattal értesülünk, napok óta ágyban 
fekvő beteg. Régi csuzos bántalmai kiújultak 
s kezelő orvosának tanácsára egy ideig ágy­
ban marad.

— A Hollán-emléket tegnap, vasárnap, délelőtt lep­
lezték le Szombathelyt, a város egész közönségének me­
leg érdeklődése mellett. A magyar mérnök■ és épi- 
tészegylet kegyeletét alapító elnöke iránt 40 tag rótta 
le. Vasmegye és a város előkelősége a megyeház dísz­
termében gyülekezett és Reissig Ede főispánnal vonult 
a Holtán Ernu-utczába (eddig kis-kar-uteza), hol a 
szülőház már drapériákkal és zászlókkal volt diszitve. A 
város föllobogózva, ünnepi díszt öltött. A széles utcza 
tömve volt közönséggel, melyben a hadsereg és a hon­
védség képviselői is megjelentek. Az egyesület nevében 
Czigler Győző elnök, műegyetemi tanár avatta fel az 
emléktáblát, utána pedig az akadémia nevében Lip- 
thay Sándor kir. udvari tanácsos, tanár, tett koszorút 
a tablóra, Hollánt mint a nagy Széchenyi munkatár­
sát ünnepelvén. Majd Brenner Tóbiás helyettes polgár- 
mester vette át a város közönsége gondozásába a táb­
lát, mely ezt a füliratot viseli: «Ebben a házban
született 18ZJj-ben Holtán Ernő mérnök, al­
tábornagy, v. b. t. t. — sllapitó elnökének a 
magyar mérnök- és épitészegylet 1901.* Az ün 
népét a szombathelyi daloskör éneke, a Szózat zárta 
be. Délután 1 órakor közebéd volt, a melyen a Holián 
család tagjai, a főispán, a h. polgármester és a város 
előkelősége vett részt. Czigler Győző a királyra mon 
dőlt áldomást, Key Béla miniszteri tanácsos az ünne­
pelt özvegyéről emlékezett meg. Ilosvay Lajos, a mű­
egyetem rektora pedig a megye és a varos közönségét 
éltette, a mely a hazának számos kitűnő hazafit nevelt. 
Közben Mihályfi József egyesületi titkár Széli Kálmán 
miniszterelnök levelét olvasta fel. Széli kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg Hollóéról, a kihez a «legmele­
gebb barátság» fűzte.

— Tizenötször a keresztvíz alatt. A lon­
doni rendőrség a minap letartóztatott egy 
szédelgőt, a ki valósággal iparszerüleg változ 
tatta a vallását. Az illetőt Guhlmann Móricz- 
nak hívják. Lengyelországban született és a 
zsidó vallásban növekedett, mígnem tizen- 
nyolcz éves korában áttért a keresztény val 
lásra. Ettől fogva rövid pár esztendő alatt 
vagy tizenötször vetette alá magát a keresz­
telés szertartásának, persze mindannyiszor úgy 
hogy megtéréséért kisebb-nagyobb pénzössze­
get kapott azoktól a jámbor lelkektől, kik 
prozelita-csinálásban gyönyörűségüket talál­
ják. Tekintve azonban, hogy ebből a,.buzgó" 
keresztelkedésból még sem tudott megélni, az 
át- és visszatéréseket még más csalásokkal is, 
nevezetesen pedig ékszer-lopással kötötte össze 
és igy végig vándorolta Európát, mígnem 
Londonban horogra akadt és most a rendőrség 
előtt tesz gyónást.

— Egyetemi hírek. Az 19U2. év januárjában tar 
tandó egyetemi köri általános tiszlujitásra mar készülő­
dik az ifjúság sav ilasztási küzdelem igen hevesnek 
Ígérkezik. A most uralmon levő klerikális «nemzeti 
párt»-lal szemben megalakult az első ellenzéki csopoit: 
az egyetemi reform-part. Ennek programmja elítéli 
a most divatos és oly annyira elharapózott politikai és 
felekezeti jelszavakat, melyek az egyetemi polgárság egy 
ségét megbontják. Az uj párt az alma mater falain be­
lül csakii az ifjúságra s ennek ügyeire, közéle­
tére vonatkozó jelszavak érvényesülhetését is­
meri el és azt mondja, hogy az édes hazánk iránt ér­
zett, mindnyájunkat — valláskülönbség nélkül — 
egyesítő szeretet legyen az a küzüs kapocs, mely a min­
den szépért és jóőrt hevülo ifjúságot nemes eszmék meg­
valósítására egygyé forrasztja, csak a nemes eszmékért 
való lelkesülés, küzdés leszi igazán nemessé az embc-rt. 
.4 nemzeti szellem fejlesztése, ébrentartása le­
gyen az egyetemi ifjúság főczélja és ígéri, hogy a 
mai politizálás helyett tt-nyleg munkálkodni fog az egész 
ifjúság s nem egyes klikkek érdekeiért s megint vissza 
fogja helyezni az egyetemi kört régi, magas színvona­
lára. — Az egyetemi reformpárt vezetői a jövő hé­
ten küldöttsógileg fognak — élükön a párt egyetemi 
köri elnök jelöltjével: Csáktornyái és zalai Szalay László­
val és ilj. tnunfelsi Saiercska Fercnczczel a tud. egye­
tem rektoránál, Vécsey Tamásnál tisztelegni. Az egye­
temi reform párt október hó 29-én, kedden, este félhét 
órakor a Saskör-ben gyűlést tart, melyre minden ér­
deklődő szabad gondolkozásu egyetemi polgárt meghív.

— Óriási tiizvész. Philadelphiából nagy 
tűzvész hírét hozza a táviró. Egy kilencz- 
emeletes ház butorraktárában tűz ütött ki s 
olyan ijesztő gyorsasággal terjedt tova, hogy 
a lakók alig tudtak menekülni. Számát sem 
tudják, hány ember égett oda. Eddigelé tizen­
egy holttestet ástak ki a romok közül.

— Egy Iszákos lelkész. Az angol sajtó sokat fog­
lalkozik a Surrey grófságban levő Chipstend helység 
lelkészének dolgaival. A lelkész, a kit teljes néven 
Charles Gordon Young-nak hívnak, tudniillik nagyon 
magára vonta híveinek haragját és ezek kórvé-nyt intéz­
tek ellene a fülőttes egyházi hatósághoz, a lelkész el- 
mozdittatását kérve. Kifogásaik abban üsszegeződnek, 
hogy a tisztelendő ur túlságos hive volt az alkoholnak 
éa a tanúvallomások szerint több napon volt részeg, 
mint józan. A részeges pap úgy a templomban, mint 
az iskolában valamint magántársaságokban egyik 
botrányt a másik után provokálta és e mellett hü 
látogatója volt London néhány inár nem is kéteshirü 
helyiségének. A tanúvallomások még nincsenek befejezve 
és igy a lelkész dolgában még nem hoztak Ítéletet.

— Czolgosz. Mac Kinley elvetemedett gyil­
kosa, Czolgosz, mint New-Yorkból táviratozzák, 
tegnap arra kérte a börtönigazgatót, hogy 
küldjön neki papot, mert meg akarja gyónni 
bűneit. Kérelmét teljesítették. — Newyorkból 
táviratozzák a Frankfurter Zeitung-nak, hogy a 
villamos készüléket, melylyel Mac Kinley gyil­
kosát kivégzik, tegnap szakértők megvizsgál­
ták. A fogház igazgatója az utóbbi napokban 
a legszigorúbban őrködött, nehogy a halálra 
Ítélt felől hírek szivárogjanak ki a börtönből. 
A kivégzés után Czolgosz ruháit, leveleit és 
minden holmiját el fogják égetni, a holttestet 
pedig mészgödörbe földelik el.

— A szabadjegyes asszony. Harmincz év előtt 
történt, hogy egy liverpooli gőzhajótársaság a raktár?.:, 
kibővítése czéljáhól meg akarta vásárolni egy bizonyta­
lan korú özvegyasszony kis földbirtokát. Az asszony 
meglehetősen olcsó áron adta el a fekvőségét, de rá­
adásul kikötötte, hogy neki meg egy kísérőjének élet­
fogytiglan szabadjegy jár a társaság egy személyszállító 
gőzösére. Az alkut igy is kötötték meg és az özvegy 
másnap beköltözött a társaság egyik hajújára és ott is 
maradt egész élete végéig. A szabadjc-gygyel tudniillik 
ellátás is járt, úgy, hogy az asszonynak semmiről sem 
kellett gondoskodni. A mi pedig a kisérőaüjét illeti, azt 
újsághirdetés utján szerezte és a mit ez az utvrt meg 
az ellátásért fizetett, azt zsebre vágta. Harmincz éven 
át folytatta ezt a praktikát és a hajóstársaság liláiba 
tett neki ajánlatokat, hogy megváltja a szabadjegy jogát, 
az üreg ragaszkodott a szerződéshez. Harmincz év alatt 
ilyenformán mintegy üO.OOO koronájába került a hajós 
társaságnak, a mi vagy ötször akkora összeg, mint 
mennyit az özvegy birtoka ért.

— Női gyakornok a klinikán. A vallás- és köz 
oktatásügyi miniszter dr. Steinberger Saroltát, az else 
magyar orvoskisasszonyt, a budapesti II. számú szülő- 
és nőbeteg-klinikára egyetemi gyakornokká nevezte ki

— A búr-barátság titka. Az imént elhunyt Sie 
mens Györgyről Írja egy berlini újság a következő 
anekdotát : Siemens egyizben a császárhoz volt liivata 
los reggelire és vele együtt a császárnál reggelizte/ - 
Württemberg! király vejével : Wied herczeggel. A tor 
salgás folyamán szóba jött a transzváli háború és 3 
császár fölvetette a kérdést, hogy vájjon mi az ok.., 
hogy a búrok iránt egész Németországban oly nagy a 
barátság ?

— Ez nagyon egyszerű — felelt Siemens. — A nagy 
búr-barátságnak az a titka, hogy a nők és a gyerme­
kek 5 húrok pártján vannak. Az én csaladomban 
legalább ez az eset, és azt hiszem, másutt is úgy vau.

Igaza van — szólt a császár, miközben nevetve 
a ferdére csapott. — Az én családomban is szakasztól* 
igy van. Az asszonyok határozottan a búrok porén 
vannak. Az én feleségem is reggelenkint alig v.,:j 
hogy kézhez kapja az újságokat és olvashassa a húrok 
győzelmeit.

— Cselédhtiség. Lankai Ármin veszpix-mmeg." 
nagybirtokos egyik cselédjét. Szili Fái béresgaz 
Darányi miniszter 48 ovi szó’ - latinak elismer -:- 
oklevéllel és 100 korona jutalom-; : tüntette ki. Ez ... 
kilómra Lónkéi egész pusztája • i diszt öltött s a 
házigazda egcsz cselédségé r. ?z> ... p ünnepélyt ,-pq
dezelt, sőt meghívta az egész m gy _■ gazdaküzüosézét 
hogy tanul legyenek hűséges cselédje kitüntetésinek. Az 
oklevelet és julalomdijat Fenyvessy Ferencz főisp 
szép beszéd kis- rét -ben személyesen adta át a der- k b-~ 
resgazdának. Az ünnepélyt barátságos lakoma fejez1-- ■ , 
melynek során több pohárküszüntu hangzott el Darany 
miniszterre. a főispánra és a házigazdára.

— Halál az oltár előtt. A frankfurti székes c-ey 
. házban tegnap Bernhard plébános mis. zeit. L’.-ysz t 

csak lültünt az ájtatos gyülekezetnek, hogy a pap 
katlanul hosszú ideig térdel az oltár előtt. TübL-r 
hozzásieltek - s csak akkor vettek - szre, hogy a j- 
nőst szél ütötte. Haldokolva vitték ki a templomban ■ 
mire ke rtek vele, mér kiszenvedetl.

-- Bankógyár egy börtönben. A moszkvai krrii- 
I ’h börtönben furcsa felfedezésre jutottak a porkolábok. 
E--y csellóban lelj-sen felszerelt hamis pénzverő 1 t 
tál.dtak, a melyen meglátszott, hogy dolgoztak is rajta. 
A fogházigazgató azóta szemmel tartotta a foglyokat - - 
csakhamar r • jött, hogy mikor a börtön lakóit az • -r-,.. 
az udvarra viszik sétálni, azalatt iiárom fogoly abban . 
bizonyos czell.iban pénzgyártással foglalkozik. A kerületi 
törvényszék 12 . vi kényszermunkára é-s 90 kanosain- 
ütésre Ítélte a pénzhamisító foglyokat.

— Leégett állatkereskedcs B-;csben mi rer. I 
a Findeis-F\e adatkéréstedésben tűz ütött ki. Az eg 
helyiség leégett az összes állatokkal. Mire a tűzöl' 
megérkeztek, a lángok már az ajtón, ablakon csap1 . 
ki. Csak nagyoehezen lehetett a tüzet lokalizálni, 
állatok nagy része megégett, a többi megfult a füst; l: 
Töméntelen drága íajkutya, angora-macska, éíz, ma.- , 
menyét, eg*-r, kígyó, hal, beszélő papagály, -a 
madár és hüllő pusztult el. A tűz valószínűleg a 
kályhából keletkezett. Semmi nem volt biztosítva.

=• Rendőri Intézkedések halottak napjára A
főkapitány a halottak emlékére a köztemetőkben novem­
ber 1 é-$ 2-dik napjain rendezendő gyászünnep.-ivek al­
kalmával a rend föntarlása érdekében a következő ren 
delete! adta ki :

Által .nos intézked -sek az összes köztemetőkre n- zV : 
1. A köztemetők reggeli 7 órától esti 7 uráig lesznek 
nyitva. 2. A testületek és egyletek kivonulása a közrend 
biztosítása érdekében csak délután 3 uráig engedtetik 
meg. Különös intézkedések :

A) A kerepesi-uti köztemetőre nézve • 1
gyalog közönség a gy iszünnepélyek alkalmával a 
inetu bármely kapuját tetszése szerint hasznúiba' 
he- és kimenetelre, kivéve november hónap elsői- n d- l 
után 3 urától este ü uráig terjedő időközt, a miei-.n ; 
bemenetelre az első és harmadik, a kimenetelre pedig ; 
második és harmadik kapu használható. 2. A köztemető 
utón arusátraknak a járdán való felállítása tilos. 3. J miéi 
vek a temetőbe csak déli 12 óráig közlekedhetnek - 
d- lutan 1 --ráig a temetőből távozni tartoznak, kiv ve . 
halottas kocsikat é-s a halotti menethez tartozó fogain 
kát, melyek a temetőbe délután is behajthatnak, azon 
ban a halotti szertart.es befejezte után a temetőt azon 
nal elhagyni kötelesek. 4. Jármüvekkel a temetőin 
való behajt.ís az első és harmadik Lap.un, a kihajt • 
pedig a második é-s harmadik kapun történhetik. 5 
mennyiben a kocsiközlekedés az említett napokon 
gyalogközlekedést veszélyeztetné, a rendőri kirendelt-:- _- 
temetőbe való behajtást eltilthatja, ti. A kocsikőzleked 
a köztemető első és második kapujához csakis 
pesi-ut felöl, a harmadik kapuhoz azonban a Büros
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utcza felől is történhetik. 7. A kerepesi-ut felől 
magánfogatok é-s bérkoes.k kizárólag .a köztemet ut
baloldalán, társaskocsik és díszítő tárgyak«* szállít-- 
egyéb jármüvek pedig a küztemetu-ut jobb oldal, n ha­
ladhatnak. 8. A kocsikból való kiszállás, nemkülönben 
a diszitő tárgyak lerakása a köztemető első és harma­
dik kapujánál, a kocsikba való beszállás, valamint a 
díszítő tárgyak felrakása a második kapunál történik. 9. 
A kocsik használatáért járó viteldij, ha a kocsi vissza­
mentre nem basznállatik, a felszállás alkalmával eé-re 
fizetendő. 10. A várakozó kocsik az alföldi-utezában 
;s a dologba z-utezában, a társaskocsik pedig a Jurán úr 
utczában állitandók fel. 11. A köztemetőtől val­
lás a kerepesi-ut felé nincs megengedve. 12. A 
temető-ul úttestén a kocsival való várakozás, ugvszin 

előtte levő kocsi elkerülése tilos. 13. Egyéb, nem 
köztemetőhöz közlekedő teherkocsik elől a köztemető-- 
november hónap 1-én és 2-an reggeli 9 órától a í met 
kapujának Lezártáig elzáratik, s ezen idő alatt 
kocsik azon része, mely Kőbányától befelé közlekedik 
a temető III. kapuja előtt a Teleki-tér és a népszinli 
utczába, a kifelé igyekvő teherkocsik pedig a doiuu 
utczábé.l é-s kerepcsi-ulról a Berzsenyi-utczán .it az u v 
sártér és Teleki-téren át a köztemető-, illetve kőbán/- 
utón tartoznak közlekedni.

B) A A. kerületi uj köztemetőre nézve -. 14 
ezen temetőnél várakozó kocsik a menedékház el, ár; 
téren tartózkodhatnak. 15. A koszorúk és egyéb tar-yak 
elárusítja a vendéglő előtti téren, esetleg a vasul men- 
lében történhetik ; a temető kapuja előtt az árusít 
és mindennemű sátor felállítása tilos. IC. A Li J sz 
rencsétlenségek kikerülése és a rend fér,tartása czéljáb - 
tett ezen_ intézkedéseket megszegi, az a kihágásoké 
szóló 1379. XL. türvényezikk 78. szakasza alapján 2UU 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel log sujtatm.
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Ernő főherczeg fia letartóztatva.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szenzácziós letartóztatást eszközölt ma haj­
nalban a fővárosi államrendőrség-. Báró Wall- 
burg Ernőt, néhai Ernő főherczeg fiát tartóz­
tatták le. Minden feltűnés nélkül, a legna­
gyobb titokban hozták be a főkapitányságra 
és még reggel átkisérték a bírósághoz.

Ennek a titkolódzásnak az oka abban a 
viszonyban keresendő, a melyben a letartóz­
tatott báró az udvarhoz állott. Az udvarnak 
természetesen nagyon alkalmatlan az az em­
ber, a ki be tudja bizonyítani, hogy királyi 
vérből származik, pedig nincsen jussa föher- 
czegnek lenni. Valahogyan el akarják tenni 
láb alól. mint a hogy ártalmatlanná tették 
Mattasich-Keglemch főhadnagyot.

A laibachi törvényszék tehát csalás miatt 
kérte báró Wallburg- letartóztatását és kiada­
tását. Otthon, már tudniillik Ausztriában, majd 
könnyen elbánnak vele . , .

Báró Wallburg Ernő királyi vérből származik. Atyja 
Léhai Ernő főherczeg volt, a ki két esztendő előtt 
halt meg.

A főherczeg ugyanis nem kötött egyenrangú házassá­
got, hanem a király engedélye nélkül nőül vette Skab- 
lits Laurát, SIcublits László zalaegerszegi földbirtokos­
nak leányát. És ez a házasság nem volt morganatikus, 
hanem a törvényes formák között és jobb kézről kötöt­
ték meg. Több éven át boldogan élt a főherczeg nejé­
vel, a ki azonban korán elhunyt.

Ebből a házasságból négy gyermek származott, a kik 
a báró Wallburg nevet viselik. Ehhez a névhez úgy 
jutottak, hogy a főherczeg ezt a nevet, melyet egyik 
birtokáról vett fel, diktálta be esküvőjekor, a melyet 
Prágában kötött.

A legidősebb gyermek volt báró Wallburg Ernő,
gyermek meghalt, egy leány pedig elmebeteg és 

gyógyintézetben van.
A mikor Ernő főherczeg két év előtt meghalt, egész 

vagyona a házi törvény rendelkezései szerint öcscsére, 
Rajner főherczegre szállott, mig gyermekei semmit sem 
örököltek.

Itt kezdődött báró W allburg Ernő konfliktusa 
az udvarral. Hiába próbálkozott meg azzal, hogy a 
király kihallgatáson fogadja, az udvar mindig meg­
hiúsította szándékát. Ezért egy ízben B* csneu az utczán 
kérvényt dobott a király kocsijába. Ennek a következ­
ménye lett aztán az, hogy az udvari pénztáros tárgya 
lásokba bocsátkozott vele. Kétszázezer forintot ajánlottak 
fel neki akkor, — állítólag — azonban ő egy milliót 
kért volna és ezen a külünbözeten akadtak fönn a 
tárgyalások.

Ebben az időben báró fi allburg nejével és hét 
gyermekével már Budapesten lakott. Budán az alkotás- 
utcza 1. számú kis házat bérelte ki és ott élt szerény 
viszonyok között. Ekkor történtek azok a dolgok, a 
melyekről föntebb emlitésí tettünk és a melyek országos 
botránynyá készültek fajulni. A kormány maga járt 
közbe, hogy a kitörőben levő skandalumot elfojtsa.

Báró Wallburg előbb 1. punk, illusztris vezérét, 
Eötvös Károlyt kérte fel ügyvédjének, a mikor aztán ő 
nem fogadta el a megbízást, Pichler Győző lett az 
ügyvédje, ő vezette a tárgyalásokat is, azonban nem 
sok eredménynyel, mert az udvar mindössze ezerkélsz íz 
koronát adott.

A kitagadott báró természetesen fűt-fát megmozgatott,
< sakhogy kielégítést kapjon az udvartól, ismételten irt 
Rajner főherczegnek, a ki azelőtt többször fogadta, sőt 
vendégéül is látta bécsi palotájában.

Ekkor azonban szereplése már nagyon kellemetlenné 
7 >lt. Leleplezésekkel is fenyegetődzütt, úgy, hogy komo­
lyan hozzáláttak ártalmatlanná tételéhez.

Tegnap délután érkezett a budapesti törvényszékhez a 
aibachi törvényszék, megkeresése, a melyben báró 
rVallburg Ernőt csalás és u bárói czim jogosu­
latlan használata miatt letartóztatni és kiadni 
k relmezi.

Puscariu vizsgálóbírónak osztották ki az ügyet. A 
• zsgálóbiró rögtön átirt a rendőrséghez és fölszólított a, 
nogy báró Wallburg Ernőt letartóztatva rögtön 
ntsák át a törvényszékhez.

Alig pirkadt ma a hajnal, a mikor egy zárt fiaiker 
ilott meg Wallburgék alkotás-uteza 1. számú lakása 

előtt# Egy rendőrtisztviselő meg két detektív szállott k 
kocsiból. Az álmából fölzavart családot a legnagyobb 

késégben hagyva, YVallburget letartóztatták és rögtön 
főkapitányságra vitték. Onnan azután rövid kihallga­

tás után azonnal átvitték a törvényszékhez.
A laibachi törvényszék megkeresésével egyidejűleg ér 

«--.zett Budapestre Sckuckert bécsi rendőrtanácsos is.
is báró ff'allburg ügyében jött ide és ez mutatja 

i -gjobban, hogy Bécsből intézik a dolgokat, mert a Je- 
! rtóztatott báró már öt év óta nem volt Laibachnan.

A csalás, illetőleg az elkövetett bűntett természetéről 
i ivílágositást nyújt az a körülmény, hogy néni a va­
gyon ellen elkövetett bűncselekményről van szó.
& ehhez járul még az is, hogy a bárói czim jogtalan 

sználata miratt is üldözik.
Puscariu vizsgálóbíró a letartóztatott bárót ma 

•isiik röviden hallgatta ki, a beható kihallgatás csak 
’ olnap lesz. A bécsi rendőrség kiküldötte, Sckuckert 
r^ndőrtanácsOs ma este 10 óra 45 perczkor dolgát el­
végezve, visszautazott Becsbe.

Közvetlenül eltávozása előtt egy újságíró előtt kijelen 
»die, hogy nem egyesek panaszára történt u le- 
‘ Lrtóztatás. Többet azonban a dologról nem mondhat.

Ez ügyben, a melyet különben a legnagyobb titok­
ban tartanak, ma este a budapesti és bécsi rendőrsé­
gek, a sajtóiroda, illetőleg a Correspondenz Wilhelm 
u:ján csaknem egyező nyilatkozatokat adtak ki.

A budapesti rendőrség nyilatkozatában a főkapitány­
ság tudatja, hogy a csalás elkövetésével vádolt Wall­
burg Ernő ellen a bűnvádi eljárás megindittatott és a 
mai nap reggeli óráiban itt Budapesten le lett tartóz­
tatva és a bírósághoz be lett kisérve. A folyamatba 
tett bűnvádi eljárás mai állása kizárja annak a lehe­
tőségét, hogy az ügy a rendőrség részéről részletesebben 
közölt essék.

A Correspondenz Wilhelm pedig illetékes helyről ar­
ról értesült, hogy egy elkövetett csalás súlyos gyanúja 
miatt indították meg Wallburg Ernő ellen az elővizs­
gálatot és rendelték el a letartóztatást. A folyamatban 
levő büntetőügyi vizsgálat kizárja a dolog jelenlegi stá­
diumában az ügy fejtegetését.

Mindkét nyilatkozatban hiányzik a bárói czim és 
már ebből is látszik, hogy a csalás a Wallburg-GÚÍd 
eredetét tanúsító okiratokkal történhetett.
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— A nemzeti színházban ma hosszabb pihentetés 
után Shakespeare III. Richard-ja került színre. Egyes 
szerepek más kezekben voltak, mint a legutóbbi előadás 
alatt, de első sorban nem ez a feljegyezni való a mai 
estéről. Inkább az tűnik fel, hogy a rendezés ugyancsak 
keveset törődik az igényekkel. Egyes jelenetek, sőí egész 
felvonások döczögnek vagy álmosan, vánszorogva halad­
nak előre, mintha nem is a brit lángész remekének elő­
adásáról volna szó. A díszletek kopottak és szürkék, 
ugyancsak nem méltók arra, hogy keretül szolgáljanak 
Shakespeare-tragédiának. Igazi élet, skakespearei erő és 
szenvedély csak akkor jut az előadásba, a mikor Jászai 
Mari lép a színpadra. Csak két jelenete van ebben

színház és művészet.
— * »eveietee kastély. Bisson darabjával a 

vígszínház személyzete elkészült. A vígjátékot már kedden 
akarták bemutatni, de a mint említettük — a Pillangó 
kisasszony nagy sikerére való tekintettel a premiére 
szombatra marad. Az összjáték tökéletessége érdekében 
most is tirtanak próbákat az újdonságból.

darabban, mint ismeretes, de ebben a két jelenetben 
kárpótolva van a közönség mindenért. Oál a Buking- 
ham, Fáy Szeréna a York berczegné szerepében uj 
volt. Mindketten megfeleltek a követelményeknek. Közön­
ség szép számmal volt jelen, a mely tapsaival különösen 
Jászai Marit tüntette ki.

— Elnökválság a nemzeti zenedében. 
Tegnapi lapunkban röviden megírtuk a nem- 
zÜti..zei,eciébRn tefolyt ülés történetét és kö­
zöltük, hogy a Bartay Ede halálával megüre­
sedett igazgatói állás betöltése kérdésének 
elintézése nagy viszályokat keltett a zenede 
választmányi testületében. A tegnap lefolyt 
ülésről ma a kővetkező kommünikét kaptuk:

Gróf Zichy Géza a nemzeti zenede tegnapi választ­
mányi ülésébeo lemondott az elnökségről, mert a vá­
lasztmány leszavazta ama javaslatát, hogy az intézet 
Igazgatói állására Hubay Jenó, aligazgatói állására 
pedig Gobbi Alajos jelöltessék. Tudvalevőleg a választ­
mány legutóbbi ülésén azért nem döntött az igazgató- 
jelölés kérdésében, mert előbb a pénztár állapotáról 
kívántak jelentést és ismerni akarták a Hubayval 
kötendő szerződés feltételeit. Időközben megtörtént a 
pénztárvizsgálat s a mai ülésen Reményi Antal választ­
mányi tag bejelentette, hogy a számvizsgálók a pénztárt 
teljesen rendben találták. De Reményinek a kimuta­
tott fölösleg daczára aggályai vaunak aziránt, hogy 
Hubay szerződtetésével az intézet nem vállal-e erejét 
meghaladó terhet magára? Az elnök felvilágosította 
Reményit, hogy az a tehertöbblet, a melyet Hubay 
szerződtetése okozna, oly csekély, hogy az intézet pénz­
ügyeit egyáltalán nem veszélyezteti. Hasonló értelemben 
nyilatkozott Aádossy György ellenőr, a ki utal a nvereségre 
is. a mely Hubay megválasztásából az intézetre há­
rulna. Deveci Ferencz választmány! tag felszólítására 
az elnök előterjesztette Hubay feltételeit: GOOD korona 
Igazgatói és 4000 korona tanári, összesen 10.000 korona 
fizetés, heti hat órai tanitás, a téli hónapok alatt három 
havi szabadságidő, tíz évre szóló, az igazgatóválasztmány 
által fel nem mondható, de Hubay által bármikor fel­
bontható szerződés és távozás es»tén nyugdíj.

A választmány a javaslatot 16 szavazattal 12 ellené 
ben elvetette, mire gróf Zichy Géza kijelentette, hogy 
az elnöki állásról lemond és az ülés további vezetését 
Rózsavölgyi Gyula alelnöknek adta át. Kijelentette azt 
is, hogy Hubay jelöltségét feotartja és azt a közgyűlés 
elé viszi. Az elnök ezután azonnal távozott.

Ezután Rózsavölgyi Gyula alpolgármester foglalta 
el az elnüzi széket. Gyónj Elek meleg szavakkal mél­
tatta gróf Zichy Gézának a nemzeti zenede körül szer- 
zett érdemeit. Indítványára a választmány az elnök le 
mondása fölött való sajnálatának jegyzőkönyvben adott 
kifejezést és kimondotta, hogy a közgyűlésnek gróf 
Zichy Géza újra való megválasztását fogja ajánlani. 
Áttérve a napirendre. Reményi Antal indítványozta, 
hogy az igazgatói állásra Gobbi Alajos, az aligazgatói 
állásra pedig Erney József jelöltessék, a mit a jelen 
voltak többsége helyesléssel fogadott. Az alelnök iudit 
ványára azonban a döntést egy későbbi ülésre halasz­
tották és ezzel az ülés véget ért.

— A téli kiállítás a városligeti műcsarnokban no 
vemkor h lu-ikin okvetetlenül megnyílik és Így a kiál­
lásra szánt müveknek legkésőbb október hú 31-én esti 

bat i-raig be kell érkezniük a műcsarnokba. Az orszá­
gos magyar képzőművészeti társulat titkári hivatala ezen 
az utón is ismételten löihivja a művészek figyelmét arra, 
nogy a szabályok értelmében a mütárosi hivatal csakis 
oiy.,u müveket fogadhat el i-s bocsáthat a jury el 
melyek a művészeknek annak idején megküldött és ál­
talak pontosan kitöltendő és aláírandó i-zédulákkal fül 
vannak szerelve. A kiállítás rendkívül gazdagnak 
kezik, ^ a mennyiben tudomásunk szerint sok művész 
egész i.oilekcziüval készül a tárlaton részt venni. Az 
ünnepélyes megnyitás november hó 14-r- vau kitűzve. 
Ugyanakkor nyílik meg a karácsony-újévi kiállítás is, 
melyr1 legfeljebb 300 korona értékű müvek küldhetők 
be. Az ebből a kiállításból megvásárolt müvek a vételár 
lefizetése után azonnal elvihetők. A kiállítás 
a hét végén megkezdi működését.

— A plágium affaire. Ifj. Bokor József, az Almafa 
czimü pályanyertes vígjáték szerzője, a ki ellen a plagi- 
zálás vádját emelték, a mint már közöltük, az 500 ko­
ronás pílyadijat visszaküldte a vígszínházhoz, még pedig 
egy levél kiser étében, melyben kijelenti, hogy a iialyu- 
dijat adder el nem fogadja, mig a púlyabirák azt neki 
újból oda nem Ítélik. A vigstinház igazgatója a levelet 
kiadta a volt palyaoiráknak, hogy nyilatkozzanak az 
ügyről. A pályabírók Üitrói Mór elnöklete alatt ülésez­
tek és a kővetkező határozatot lioztá. :

«A pályázati hirdetés szerint kivántatott : «Egyfelvo- 
násos prózában irt vígjáték, mely tárgyát lehetőleg a 
jelenkori magyar társadalmi életből me.itse.» A -cpálya- 
dij a viszonylag legjobb műnek kiadafik». A bíráló bi­
zottság luvt-n ragaszkodott a teltételekhez, azok értelmé­
ben járt el es megtette a maga jelentését. Ezzel megbí­
zatásának eleget tévén, megszűnt bíráló bizottság lenoi 
és azért a pályaművek további sorsát illetőleg a dolgok 
menetébe u.-m avatkozható».

Erről a határozatról a volt pályabírók értesítették a 
vígszínház igazgatóságát.

Időközben ifj. Bokor József az igazgatósághoz újabb 
levelet intézett, a melyben elmondja, hogy Rákosi Jenőt, 
az «Otthon» elnökét és Vészi Józsefet az «Újságírók 
egyesületé»-nek elnökét felkérte arra, hogy alakítsanak 
juryt, a melynek döntésétől teszi függővé, hogy meg- 
tartja-e a pályadijat.

— Szenes leány, szenes legény. A vígszínházban
csütörtökön mutatják be Cos te és Gille operette-jét, a 
Szenes leány, szenes legény-t. Gille miüt szövegíró 
a legjobbak közt foglal helyet. A Rip van Winkle 
librettója is az ő tollából került ki. Temérdek apróságot 
irt és ezek közt legkiválóbb a Les Charbonniers, a 
melyet a népszínházban is sokszor adlak. Blaha Lujza 
kreálta a szenes leány szerepét és utóbb Pálmay Ilká­
nak volt benne nagy sikere. A művésznő most azzal 
igyekszik meghálálni az ovácziókat. a melyekben az ő 
Pillangó kisasszony-Át részesítik, hogy az amerikai 
darab elölt eljátsza régibb, kedvelt szerepét is. A szenes 
legény mulatságos alakját Szerémy Zoltán fogja ábrá­
zolni. A próbák napok óta folynak és ma már teljes 
zenekarral próbáltak. ‘

— Katona Nándor külön kiállítása. A téli mű­
vészeti szezon egyik legérdekesebb eseménye lesz Katona 
Nándor külön kiállítása. A hírneves művész festményei­
nek legjavát egységes művészi elv szerint leendő rende­
zésben fogja bemutatni ez a kiállítás, melyre a mübará- 
tok köre hívta meg Katonát. A művészi -interieurban, 
melyet, a kör helyiségében legkiválóbb tervező művé­
szeink közreműködésével alkotnak meg, teljesen érvényre 
fog jutni Katona előkelő művészetének minden finom­
sága. A kiállítás november közepén nyílik meg.

— ÍJJ Katalin. Bélái Izor és Fejér Jenő nagy 
operettejének, a Katalin-nsí legközelebbi, csütürlöki 
előadásán Katalin czárnő személyében uj vendég fog 
fellépni a népszínházban. Hegyi Aranka betegsége kö­
vetkeztében az operett negyedik előadásától fogva Sem- 
sey Mariska, a m. királyi opera tagja játszotta ezt a 
kiváló s nagy énektechnikát megkívánó szerepet. A mű­
vésznő nemcsak az énekrészben aratott méltó elisme­
rést, hanem — operaénekesnő létére — a drámai részben 
is teljesen bevált. A szerepet most Zilahiné-Singhoffer 
Vilma asszony, az elismert kitűnő énekesnő veszi át, ki 
a szerep zenei részét már be is tanulta s ma részt is 
vett a próbában.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
A magyar tud. akadémia ma délután báró 

Eötvös Lóránt elnöklésével összes ülést tartott, mely­
nek tárgya a folyó ügyeken kívül a lovag Hauer Fcrencz 
kültag felett tartott emlékbeszéd volt. Az emlékbeszédet, 
a fekete térítővel letakart előadói asztalnál, Bökh János 
kir. tanácsos, az akadémia levelező tagja mondta, rész­
letesen vázolva az elhunyt geológus pályafutását. Az 
emlékbeszéd végeztével Szily Kálmán főtitkár referált a 
folyó ügyekről. A Szilágyi Dezső emlékére rendezett 
gyászünnepélyen és a Hollán-emléktábla leleplezési 
ünnepén az akadémia képviseltette magát. Horváth 
Boldizsár szobrának leleplezésénél Szombathelyit az aka­
démiát Vécsey Tamás r. tag képviselte, a ki koszorút 
tett a szobor talapzatára s beszédet mondott Horváth 
Boldizsár nagy érdemeiről. Vécsey-nek ezért az összes 
ülés köszönetét szavazott. Ballagi Aladár lev. tag 
tudvalevőleg tavaly azt az indítványt tette, hogy az aka­
démia vonja meg a «Nyelvőr»-től a neki eddig nyújtott 
2U0O korona segélyt. Az 1. osztály — mint a főtitkár 
ma jelentette — Ballagi javaslatát elvetette. Az ülés ezt 
ma tudomásul vette. — Jelentette ezután a főtitkár, 
hogy az osztályok kiküldték már az egyes pályázatok 
birálóit. Nevezetesen : a Teleky-pályázat bírálói:
Jókai Mór, Bánóczi József és Kozma Andor. _
Karácsonyi-pályázat: Heinrich Gusztáv, Herczeg 
1- erencz, Riedl Frigyes. — Nádasdy-pályázat: 
Lévay József, Gyulai Pál, Badics Ferencz. — Gorove- 
pályázat: Beöthy Zsolt, Pasteiner Gyula, Hegedűs 
István. — Farkas-Raskó-pályázat: Baksay Sándor, 
Endrődy Sándor, Lehr Albert. - Lukács Krisztina- 
pályázat : Gróf Kuun Géza. Vámbéry Ármin, Szinnyei 
József. — Ipolyi-pátyázat : Szilády Áron, Simonyi 
Zsigmond, Katona Lajos. — Román Petre-pályázat: 
Joannovics György, Szinnyei József, Asbóth Oszkár. — 
Péczely pályázat ■. Beöthy Zsolt, Bérezik Árpád, 
Négyessy László. — Bulyovszky-pályázat: Szász 
Karoly, Gyulai Pál, Lehr Albert. — Az első magyar 
általános biztositó társaság pályázata : Földes 
Béla és Ráth Zoltán. — Kereskedelmi csarnok 
Széchenyi-pálydzata : Láng Lajos és Vargha Lajos.

— Pásztor Árpád újévre Szeptember czimmel 
egy kötet költeményt tog kiadni. Ára 2 korona lesz.
A kik előfizetni akarnak, a pénzt koronaherczeg-utcza 
10., II. 19. czimre küldhetik a szerző nevére.

— A Kisfaludy társaság e hó 30-án délután 
urakor a magyar tud. akadémia heti üléstermében 
következő tárgysorozattal tartja rendes havi ülését. 1. 
Folyó ügyek. 2. Költemények Dalmady Győző r. tag 
tói. 3. Franczia költőkből Hegedűs István r. tagtól. 
4. A nacselnik és a tanfelügyelő, elbeszélés Mikszáth 
Kálmán r. taglói. 5. Ének a tisztességről, költemény 
Jakab Ödön r. tagtól. 6. Költemények Radó Antal 
r. tagtól.

— A kir. magyar természettudományi társulat
kémia-ásványtani szakosztálya holnap, kedden este 6 
órakor az egyetem első kémiai intézetében (Muzeum- 
korut 4. sz.) ülést tart, melynek tárgyai: 1. Decsy 
Dezső: A calcium redukáló képességéről. 2. Pékár 
Dezső : Oldalok molekuláris felületi energiájáról.

Andrásné VI. kér. ó-uteza 29. sz. házának =/2 része kk. 
Resetka Andrásra (örökség), Schleisz József Vili. kér. 
népszinház-uteza 39. sz. háza üzv. Schleisz Józsefeé 
és gyermekeire (örökség), Schöninger Aifrédné VI. 
kerület Teréz-korut 20. sz. és Jókai-ut 7. sz. házai 
dr. Roszner Aladárnéra (névhelyesbités), üzv. Senger Ja- 
kabné IX. kér. páva utcza 5. sz. háza 27.600 kor.-ért 
Binder Rezső és nejére. Bárdos Sándor VI. kér. Aradi- 
utcza 38. sz. háznak Merésze 20.705 koron 06 
fillérért Bárdos Józsefre. Schönbein Ede VI. kér. hajnok- 
ulcza 13. sz. és lovag-uteza 8. sz. házai Mái its Györgyre 
(bírói Ítélet). Kanders Simonná Vili. kér. Hunyady-utcza 
19. sz. házának részei kk. Kanders József, Julia és 
Margitra (örökség.) Weisz Fülüpné Vili. kér. nagyfuva- 
ros-uteza 7 sz. házának felerésze VVeisz Ilka és Paulára 
(örökség.) Radits Pálné VII. kér. Garay-tér és nefelejts- 
utcza 4347 — 50/71. hrsz. telke Eiseie Ferencznére (név- 
helyesfcités.) Zimmermann Józsefoé VE. kér. Komócsy- és 
Szugló-utcza 1993., 1994., 1995a./17—20. hrsz. telke 
Zimmermann Józsefre (örökség.)

— Az Erzsébet klrályné-utl villamos vasat. A 
kereskedelemügyi miniszter ma tudatta a főváros ható­
ságával, hogy a budapesti közúti vaspálya-társaság csö- 
müri-uti vonalúból kiágazólag a mexikói- és Erzsébet 
királyné-utra vezelendő villamos vasul engedői yezcsi föl­
tételeinek javaslatba hozatalára az állandó vusut-enge- 
riélyező bizottságot utasította. Az értekezlet ebben az 
ügyben deczember hónap 2-ikán lesz, a kereskedelem­
ügyi minisztériumban az államtitkár elnöklete mellett. 
Fölhívja a miniszter a főváros hatóságát, hogy ezen az 
értekezleten képviseltesse magát.

TANÜGY.
— Előléptetések a középiskolai tanári karban.

A középiskolai tanári karban az időközi változások által 
egy egész sor előléptetés vált szükségessé. Ezeken az 
előléptetéseken most dolgoznak nagy serényen a közok­
tatásügyi minisztériumban úgy, hogy a névsor már a 
legközelebb meg fog jelenni a hivatalos lapban.

A
a javi-.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
* Segéd fogalmazói állások szervezése

fogalmazó gyakornokok kedvezőtlen helyzetének
rí delében elhatározta a közgyűlés, hogy a buszon 
logalmazu-gyakornoki állás közül tizenkettőt meg­

szüntet s ezek helyébe tizenk. t segédfogalmazói állást 
szervez, ItOO korona fizetéssel és 700 korona lakás- 
pénzzel, hét fogaimazó-Uijnok helyet pedig megszüo 
A belügyminiszter a ma érkezett leiratában kijele

züntet.
--------- ------ - „(jelenti,

hogy csak a dijuoni állások megszüntetéséhez járul 
hozzá, a közgyűlési határozat egyéb részeit azonban 
nem hagyja jóvá. Teljes méltánylással fogadja ugyan a 
fővaros hatóságának azt a törekvését, hogy a fogalmazó­
gyakornokok anyagi helyzetén már az előmenetelük lassú 
voltara való tekintettel is a lehetőséghez tepesl segit- 

, mert kétségtelen, hogy a logalmazó-gyakornokok 
c-s a fogalmazók illetményei között nagy aránytalanság 
van : de mind a mellett egyik okból sem találhat czél- 
szerünek olyan intézkedést, a mely a törvényhatósági 
szervezetbe újabb jellegű állások beillesztésével az amúgy 
is nehéz viszonyok közt levő székes főváros háztartását 
újabb, állandó kiadásokkal terhelné. Különben kijelenti 

m niszter, hogy a fogalmazu-gyakornokokon ezután 
ugv is lehet segíteni, ha a főváros Kimondja, hogy azok 

fogalmazó-gyakornokok, a kik bizonyos időn túl k 
fogástalanul szolgainak, megfelelő személyes pótlékban 

közgyűlésnek ilyen irányú esetleges hatá­
rozatát fel keli terjesztem a belügyminiszterhez.

Ingatlanok forgalmi, a fővárosban. A lefolyt 
héten a következő ingatlanok kerültek átiratás alá 
A budai oldalon : Kader szül. Wolf Mária fele része 
az I. kér. németvölgyi dűlőben 128U6/1, 1248U, 1245U, 
12451, 12481. sz., Álmásy Sándor lizedrésze az I kér' 
sssadi dűlőben 11939. sz. teleknek ifj. Alraásy Mátyás 
és testvéreire, Kovácsy Mihály 1. kér. magasul) dűlőben 
10847/49. sz. telke 2438 koronáért Lörincz Józsefre 
Zentner szül. Gátiéin Johanna fele része a 111. kér. Új­
lakon Lajos-utcza 119. sz. háznak Zentner József és 
testvéreire, Szollár József I. kér. kuruczlesi dűlőben 
7854-55/1 — 2. sz. telke 40.000 koronáért Tomka
Emilné szül. Dániel Margitra, Tormay Károly és neje 

Tabán alsúbegy-utcza 78. sz. háza 14.400 koro­
náért Budapest főváros közönségére, Merkl Gergely I 
ler. kuruczlesi dűlőben 7853. sz. telke 6000 koronáért 
1 omka Emilné szül. Dániel Margitra, Strasjgürtl Ferencz 
és neje I. kér. németvölgyi dűlőben 12852. sz. telke 
9793 koronáért Passdorfir szül. Slrassgürtl Katalinra 
Peters szül. Zicha Katalin 1. kér. fehér sas-uteza 17g! 
sz. háza 4000 koronáért Grösztenberger István és Nándorrá, 
özv. Flesch szül. Deutsch Ebner Anna I. kér. Istenhegy 
9341 —1/2 sz. telke 54.500 koronáért Greiner Manó é3 ne­
jére, Francsek Irma és társa 111. kér. szemlőhegyi dűlőben 
6116/b sz. lelke Huszka Józsefre, Huszka József és 
társa 111. kér. szemlőhegyi düiőben 6116/a sz. telke 
Francsek Irmára, Vétsey Sándorné 1. kér. virányost 
dűlőben 8589, 90, 91 sz. telkének «/„ része Vétsey 
testvérek és társaira, Schmidt testvérek Ili. kér. csúcs­
hegy! dűlőben 3865/1 sz. telkük Gcrnedl György és 
nejére, Popelka István fele része a 111. kér. Remetehegy 
2088/89 sz. teleknek kiskorú Popelka testvérekre, Lutz 
Mátyás III. kér. Csúcshegy 3439, 4123/21, 5002 -4 
6609, 2667, 3694, 4488/89 sz. telkei özv. Lutz Má­
tyásodra, Borovszky Károly és Gizella III. kér 
lőpormalmi dűlőben 7541/5, 7546/14 számú telke 
1383 koronáért Király szül. Molnár Liszkára, Ecker- 
mann József 111 kér. Táborhegyen 2194/95. sz. telke 
1080 koronáért Sándor Mihályra. A pesti oldalon ■ 
Vétsey Sándorné IV. kér. váczi-utcza 78. sz. házának 
részei Vétsey Etelka és birtoktársaira (örökség), dr. 
Layer János V. kér, nagykorona-uteza 8. sz. háza Layer 
Károlyra (örökség), Löwe Károly VEI. kér. sárkány- 
utcza 11. sz. háza dr. Löwe Ernőre (örökség), Resetka

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti kávésok és kávéssegédek kará­

csonyfa-ünnepélyt rendező bizottsága már megalakult és 
legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy ez évben kizá­
rólag kávéházi alkalmazottak 6 — 12 éves korban lévő 
gyermekeit látja el téli ruhával. A bizottság, melynek 
élen Némái Antal fővárosi bizottsági tag, ipartársulati 
elnök áll, a VII. kér. Wessdényi utcza 4. sz. házban 
naponta délután 3 — 5 óra között hivatalos órát tart és 
jelentkezéseket már most is elfogad.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintéze­
tének Igazgatósága tegnap Bellái Ferencz elnöklésével 
ülést tartott, melyen Fekete Ignácz titkár jelentette, 
hogy a vidéki hírlapírók országos szövetkezete be akarja 
olvasztani nyugdíjintézetét a magyarországi hírlapírók 
nyugdíjintézetébe. Az igazgatóság kimondotta, hogy 
elvi kifogása nincs az ellen, ha az intézet alapszabályai 
szerint felvehető tagok a vidéki hírlapírók országos 
szövetségéiül átvétetnek. Bachruch Károlynak, a ki az 
intézetnek 37.000 korona 40/(l-os Budapest székes fővá­
rosi kölcsön kötvényt 87 koronái árfolyamban engedett 
át, az igazgatóság köszönetét szavazott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A novemberi eiküdtblrák. A budapesti bün- 

tetötürvényszéken ma délelőtt sorsolták ki Zsitvay Leó 
elnöklésével a november hónapi esküdtbirákat. Az ülés­
szak november 11-élől 25-éig tart.

Rendes cskudtbirák lettek: Fölsey Kornél keres­
kedő, Privigyei Pál nyugalmazott postatiszt, Gazsó 
László magánzó, Kneuzel-Herdlicska Arnold őrnagy, 
Beszédes Géza nyugalmazott uradalmi tiszttartó, lloll 
Ottó bankfőtisztviselü, Bandhauer Alajos fűszeres, 
Jámbor Gyula ügyvéd, Feldmann Antal kereskedői 
Gracza György lapszerkesztő, Kneitner József czipész 
és háztulajdonos, Fekete Elek építőmester. Galster 
István ezukorgyáros, Harsttin Géza magánzó, Andrássy 
Antal főpénztáros, Bardos Ferencz mészáros hentesmes­
ter, Riegel Károly nyug. postatiszt, Beck Lajos taka­
rékpénztári tisztviselő, dr. Dér Endre gyógyszerész, 
Gohl Ödön múzeumi segédőr, középiskolai tanár. Hell 
Ferencz művezető, burger Miksa bankellenőr, Novak 
Sándor ügyvéd, Mössner Ferencz szállótulajdonos, 
Schlesinger Mór pálmkaméru, Varga Ferencz szabó­
mester, Kurkusz Gyula háztulajdonos, Ubál Ferencz 
nyugalmazott fővárosi tiszti ügyész, Blaskovich Ernő 
földbirtokos, Hlavacs Lajos lakatosmester. Fölesküd­
tek lettek: Ernstein Lipót kereskedő, Messinger 
Simon ügyvéd, Fanto József ügynök, Ernyei Ignacz 
fűszeres, Angyal Lajos kávés, Freund Dezső vezér- 
titkár, Schreiner Rezső sütőmester, Fuchs Mihály 
bádogos, Kardhordö Árpád és dr. Grűnhut József

— Egy orvos bünpöre. Fazekas Dánielről, a 
kirurgusról van szó, a kit rendkívül súlyos váddal ter­
hel egy fiatal úri leány, gyermeke egy vasúti hivatal­
noknak. A panaszos leány, A. A., a panasz szerint 
nyakmirigy-daganatban szenvedett és ennek orvoslása 
miatt felkereste Fazekas Dánielt. A daganatot több 
orvos gyúgyithatlannak mondotta, de Fazekas kijelen­
tette, hogy neki van egy gyógyszerg, a mitől bizonyo 
san elmúlik. A leány honoráriumképeo iskolai ösztön­
diját, kétszáz koronát átadta Fazekas-nak, a ki huza­
mosabb időn át naponkint villanyozta a daganatot, de 

nem múlt el. Hetek múlva rettenetes leifedezésre 
jutott a szegény leány : anyunak érezte magát. Faze 
kas ugyanis villanyozás előtt mindig elaltatta és ez 
állapotában rutul visszaélt védtelen helyzetével. Ekkor 
büufenyitő feljelentést tett a hatvannégy éves öreg 
ellen, a kit a kir. tábla erkölcstelen merénylet elköve­
tése é-s csalás miatt helyezett vád alá. Csalás miatt 
azért, mert a törvényszéki orvosszakértők véleménye 
szerint, nagyon jól tudta, hogy az a bizonyos mirigyda- 
ganat nem gyógyítható, mégis biztos sikert Ígért, csak­
hogy honoráriumhoz jusson. Az ügyet ma tárgyalta a 
budapesti büntető törvényszék Lenk Gyula elnöklete 
alatt zárt ülésben. Az ítéletet a birds: 
hozza meg.

A bukott kereskedők. Stauber Ferencznek és 
Stauber Lipótnak hét évvel ezelőtt bőrüzlete volt a 
fővárosban. A két testvér azonban csakhamar összeve­
szett s különváltak egymástól, Stauber Ferencz meg­
maradt a régi, Stauber testvérek czeg alatt jegyzett 
üzletben, fivére pedig önálló üzletet nyitott Stauber Lipót 
ezeg alatt. A testvéreket a család azonban nemsokára 
kibékítette s Stauber Ferencz még azt is megtette test­
véréért, hogy neki árukat adott hitelbe. A hitel bázisát 
Stauber Lipót ndsülési szándéka képezte. A kilátásba 
helyezett hozományból kellett volna megfizetnie tartozá­
sát. Stauber Lipót azonban csak részben váltotta be 
ígéretét. Megnősülni megnősült ugyan, de hozományt 
nem kapott s így nem fizethette meg Stauber Ferencz- 
nek 3000 forintnyi árutartozását. Ez a nemfizetés okozta 
aztáD, hogy Stauber Ferencz üzlete: a Stauber test­
vérek czeg 1894. évi deczember hóban csődbe került 
Bukása azonban magával rántotta testvérét is u-v 
hogy a bukás után egy hónapra a Stauber Lipói 
czeg is csődbe került. A budapesti büntető törvényszék 
az enyhítő körülmények figyelembe vételével a két 
tönkrement testvért vétkes bukás vétségéért három- 
három napi fogházra Ítélte. Ezt az Ítéletet a kir 
tábla meváltoztatta akként, hogy a minősítést ugyan 
meghagyta, de a büntetést felemelte tizennégu-tizen- 
négy napi fogházra. A kir. kúria már nemcsak a 
kiszabott büntetést változtatta meg, de a minősítést is, a 
mennyiben csalárd bukás bűntettében mondotta ki 
Stauber Ferenczet és Síaizóer Lipólol bűnösöknek s 

rSÄ. !>-rt°nre- az Utóbbit pedig

holnap

ezért az 
nyolez

előbbit
dr n n?haUÍulÖrtÖnre '^le el- Az elitéltek védője1 
dr. D.nghu Béla a múl!/ 1900. z- :— • - 1
újra felvételi kérelemmel élt. A 
delte ezen kérelem tárgyalását, de
lai‘u'í'f.“’A ,árg/,a!ílS raeg'artása nélkül mellőzte 
elvételt. A védd felebbezésére a tábla

é* január havában 
törvényszék el is ren- 

a lefolytatott vízsgá- 
az újra 

eliendelte az

ujr„ felvételt. A törvényszék azonban újra mellőzte az 
újra felvételt, mivel nem látott alapos indokot a kúria 
Ítéletének hatályon kívül helyezésére s egyúttal elren­
delte a két elitéit letartóztatását. A védő újból felebbe. 
zett úgy a letartóztatást elrendelő törvényszéki vérzés 
ellen, mint az újra felvételi kérelem tárgyalásába1- 
mellőzése miatt. A tábla erre elrendelte a vádlottakna 
azonnali szabadlábra helyezését s utasította a törvény* 
széket, hogy az njra felvételi kérelmet nyilvános főtár. 
gyalásban tárgyalja.

Mára volt kitűzve ebben a régi, sok viszontagságot 
átélt bűnügyben újból a főtárgyalás, de ezen az e»v|a 
vádlott, Stauber Ferencz nem jelent meg. Miután 
Szabó Géza bíró, az Ítélkező tanácselnök bejelentette 
hogy Stauber Ferencz megidézhető nem volt, dr. Ba­
lázs Elemér alügyész indítványára a törvényszék elren­
delte, hogy az ismeretlen helyen tartózkodó Stauber 
Ferencz hollétének kipuhatoiása iránt a bíróság, a máj 
tárgyalás elnapolásával, keresse meg a fő- és szék- 
városi állam rendőrséget.

— Potoczky és Xoritovszky Mind a két név 
viselője lengyel gróf, a kiknek szélhámosságairól kötetet 
lehetne összeírni. Testi-lelki jó barátok voltak, e?yött 
kerültek a fogházba is. Gróf Kontovszky azonban 
tragikus véget ért. A nyáron kihallgatás alkalmával ki­
ugrott a vizsgálóbíró ablakán, s összetörte magát a kJ. 
vezeten. Így gróf Potoczky egyedül maradt a fogház­
ban, a honnan ma vezette egy fogházőr tárgyalásra a 
törvényszék elé, melynek elnöke Czárán István volt 
Ma a következő panaszt tárgyalták le: Potoczky éj 
Koritovszky megvette Tárcsán Pál budai villáját 
melyen tizenöt ezer forint teher volt, huszonnégy ezer 
forintért. A szerződést dr. Csillag Adolf ügyvédnél 
kötötték meg, s egyik feltétel az volt, hogy az ingatlant 
a vevők nevére Írják át, úgy azonban, hogy az eladó 3 
vételár hátralékát rátábláztatja. Az utóbbi föltétel, hogy 
— hogy nem, az írott szerződésből kimaradt, a birá 
mindazonáltal hivatalból pótolta a mulasztást. Alighogy 
a nevükön állott az ingatlan, Potoczky és Kori- 
tovszky a rogyásig megterhelték azt mindenfele köl- 
csőnnel, de arra nem is gondoltak, hogy a kilenczezer 
forintot Turcsánnak megfizessék. A karvallott ember 
panaszára a két grófot letartóztatták s csalásért vizs­
gálatot inoitottak ellenük s dr. Csillag ellen. Kori 
tovszky, mint ismeretes, leugrott a vizsgálóbíró barma 
dik emeleti ablakából és szörnyet halt s a vádtanics. 
nak, a mely ma tárgyalta ezt az ügyet, csak gróf Po­
toczky val voll dolga. A tanács dr. Vaisz Sándor előtér- 
jesztuse után megszüntette zz eljárást s Potoczkyd 
nyomban szabadon bocsátotta. Ebben az egy eset 
ben szerencséje volt a grófnak, de nem volt szerencsit 
más n./gy esetben. Négy rendbeli csalásért helyezi, 
ugyanis vád aia ugyancsak ma a vádtanács. Ebben ai 
ügyben a jövő hónapban lesz a főtárgyalás.

— A mostoha halála, örökös ezivakodásban él 
Sáfrány Péter túrái löidesgazda a mostoha anyjával 
Sáfrány Andrásnéval. Az öreg mostoha házsártos, czi- 
vakodó természetű asszony volt, a ki hol Sáfrány Petet 
gyermekeit csépelte, hol meg a feleségét becsmérelte 
Sáfrány Péter többször intette békességre, de mindét 
eredménytelenül. A nyár derekán is nagy haborusko 
dúsra ért haza. A niereg elöntötte Sáfrány Pétert 
kapát fogott s négy-öt ütést mért mostoha anyjára. Az 
öreg asszony összeesett, s nem is kelt fel több-. Né­
hány urai kínlódás után kilehelte lelket. A pestvidétó 
törvényszék szándékos emberölés büntette miatt 
helyezte vád ala Sáfrány Pétert, s ügyeben ma tartott 
Rónay Kamii elnöklete alatt főtárgyalást. A küzvádt; 
dr. Halasz Lajos kir. ügyész, a védő dr. Dani Vilmos 
volt. Az esküdtek halait okozó súlyos testi sértés 
bűntettében mondottak ki bűnösnek a vádlottat, a kit 
e verdikt alapján a törvényszék három esztendei bőr 
tönre ítélt el. Az ité-let jogerős.

Kettős házasság. Alexi József szücsmestei 
Nagyváradon megindította felesége ellen a válópört. En­
nek lefolyását azonban nem várta be, hanem újból 
megnősült, bár m--g első feleségétől törvényesen nem 
volt elválasztva. A budapesti büotetótürv- nyszék kettői 
házasság bűntettéért vonta ma felelősségre a lét 
nejii szücsmestert 3 dr. Balázs Elemér alügycsz vádja 
után az enyhítő körülmények figyelembe vételezel el­
ítélte két havi fogházra.

— Hűtlen pénzbeszedő. Weisz Bernát, a Grauet 
Miksa budapesti bejegyzett ezégnek volt pénzbeszedője és 
ügynöke. Ezen minőségében jogosítva volt arukat eladni 
s ezeknek árát a felektől nyugta ellenében felvenni. De 
ezen összegeket kötelessége volt a ezégnek beszolgáltatni. 
Weisz Bernát azonban a mily lelkiismeretesen ickasz- 
szált, ép oly lelkiismcretlenül nem számolt el a ezégnek 
a befolyt pvnzzekkel. így történt aztán, hogy mind­
össze 1693 kor. 49 fillért elsikkasztott. Sikkasztás 
bűntettével vadoiva került ma a vádlottak padiára. A 
tárgyaláson, a melyen Szabó bíró elnökölt, a paniszos 
czcget dr. Falussy Árpád képviselte, vádlott védője dr.
I aisz Sándor volt. Közvetlenül a tárgyalás megnyitása 
után a panaszos képviselője visszavonta panaszát a 
vádlott ellen, mire a törvényszék megszűntető határo­
zatot hozott.

Az orvos felmondási Ideje. Egyik förárosi jó­
tékonysági egylet ellen volt orvosa 600 forint és járu­
lékai iránt pert indított azon az alapon, mert az egye­
sület neki, mint volt orvosának, rajta kivül fekvő ok­
ból felmondván, köteles egy évre, mint felmondási Időre 
járó 800 forint tiszteletdijából a részére már kifizetett 
200 forinton felül 600 forintot megfizetni. A budipest 
kir. törvényszék az egyesületet elmarasztalta, indokul 
hozván fel, hogy joggyakorlatunk szerint rövidebb idejű 
felmondási idő kikötése nélkül magasabb tudományos 
képzettséggel bíró alkalmazott, milyen az orvos is, egf 
évi felmondási időre tarthat igényt A budapesti kir. 
Ítélőtábla az elsőbiróság ítéletét helybenhagyta.

Lopással vádolt színész- Nagy feltűnést keltett 
a nyáron az a hir, hogy Lomniczi Béla, a győri szín­
társulat hősszerelmese, ellopta egy huszárhadnagy peo- 
zestárczáját, a kivel egész éjszaka együtt mulatott. Az 
ügyben tudvalevőleg bünvizsgálat indult meg s tegnap 
határozott benne a győri törvényszék vádlanácsa. A kir. 
ügyészség lopás bűntettével terhelte Lomniczit, de a 
törvényszék elfogadta védekezését, hogy teljesen ittas és 
Így beszámíthatatlan állapotban volt, és megszüntette 
ellene az eljárást.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Kármán Aladár, az Ulmann és 

Kármán ismert műépítész ezég tagja, eljegyezte Karsai 
Magds kisasszonyt Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Neumann Sebestyén katonai főállatorvos tegnap­

előtt Budapesten 82 éves korában meghalt. Hosszú, 62 
tartó szolgálata alatt a király több ízben kitün­

tette, a katonai szolgálati keresztet, koronás aranyérdem- 
keresztet és a Ferencz József lovagrendjét kapta, a ház 
lótenyésztés ügyében való szolgálataiért. A király ' 
éves uralkodói jubileuma alkalmából Neumann aran. 
bol Veri szolgálati érdemkeresztet kapott, a mit agyi­
akkor csak azoknak adományozott a király, a kik ve - 
ütvén évet meghaladó időt töltöttek közszolgálatban 
Temetése ma volt nagy részvét mellett a Krisztma-kör-: 
119. sz. házból.
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v .ros polgármestere, a ki a szabadságliarczot mint 
ip.iliadnagy küzdötte végig, e hó 26-án Léván el- 

I: f Holnap temetik.
Munkácsy Kálmán, mint egy távirat 
nti ma éjjel, 36 éves korában Észtergom- 

n meghalt. Egy fényesen indult, nagy 
■menyekkel biztató irodalmi pályát szakított 
—g ezzel a halál, miután már évekig tartott, 
int valami lassú belső elvérzés az agonizá- 
-a. Munkácsy Kálmán mintegy 10—12 évvel 
.-előtt tűnt fel a magyar novellisták között, 

gyorsan aratva jelentős sikereket és olyan 
tulajdonságokról téve tanúságot, melyek még 
nagyobb sikerekre praedistinálják vala, de 
egyszerre — ki tudja megmondani, mi okból ? 
— letette az elbeszélői tollat, kivonta magát 
az irodalmi életből, elvonult a vidékre és lap­
szerkesztés mellett lassanként egészen el­
temette magában a költőt. A szív életéből 
czimü elbeszélés-gyűjteményén kívül, mely be­
csületére válik lelke érzékenységének, gon­
dolkodása idealizmusának és a melynek 
alig lón folytatása, holott ízlése, képzettsége 
és finom hajlékonysága előkelő helyre jelöl­
ték elbeszélőink között csak a Hóvirágok, 
Bosszú estékre és Szürkület czimü kötetei je­
lentek meg. Életének külső eseményei rö­
vid pár sorba foglalhatók össze. Esztergom­
ban született, de már korán felkerült a fővá­
rosba. Miután Haynald Lajos unokaöcscse volt, 
középiskolai tanulmányainak végzésére Kalo­
csára ment és érsek nagybátyjának szeme 
előtt a kalocsai jezsuitáknál járta vég-ig a 
gimnáziumot. Már ekkor feltűnt tehetségével 
és szorgalmával, melyet nem tagadott meg 
később sem, mikor a főgimnázium befejezése 
után újra Budapestre került. Itt csakhamar 
bemenetelt talált a legelőkelőbb lapokhoz és 
kedvelt munkatársa volt a Hét-nek is, de hir­
telen hátat fordított a fővárosnak és hazament 
szülőföldjére : Esztergomba. Itt átvette az 
Esztergom és Vidéke szerkesztését és ennek a 
munkáját végezte egészen korai haláláig, mely­
ről ime, az igaz részvét érzelmével adunk 
hirt.

Marat herczeg temetése. Ma temették P.írisban 
Murat herczeget, gróf Goluchowski osztrák külügy­
miniszter apósát. A gyászszertartáson a franczia külügy­
minisztert Orosier főszert artás mester képviselte és meg­

jelent az egész diplomácziai testület is.

Gróf Széchenyi Pál meghalt.
(1838—1901.)

Rövid betegség után meghalt ma Budapes­
ten gróf Széchenyi Pál, a ki egykor Magyar- 
ország földmivelési-, ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztere volt.

Szimpatikus egyéniségű, jó ember száll vele 
sírba. Nem volt nagy kaliberű államférfiu, de 
a mire vállalkozott, azt becsülettel és nagy 
szorgalommal csinálta meg. Különösen a mező- 
gazdaság terén iparkodott sokat alkotni, pro­
dukált is nem egy jeles dolgot és a hetvenes 
évek eleje óta jelentékeny szerepet játszott 
mezőgazdasági körökben, a nélkül azonban, 
hogy bármikor is agrárius túlzásokba esett 
volna.

Az ö miniszterségéhez fűződik egy nagy al­
kotás is. 0 rendezte 1885-ben az első nagyobb- 
z.tbásu kiállítást Magyarországon, a mely ta­

gadhatatlanul nagy erkölcsi haszonnal járt 
hazánkra nézve. E kiállítás megnyitásakor tör­
tént az az epizód, hogy a mikor a megboldo­
gult Rudolf trónörökös megnyitotta a kiállí­
tást, melynek ő volt a patrónu. a és utána 
kezet nyújtott gróf Széchenyinek, hát ez nyil­
ván pillanatszülte megindultságában, extázisá- 
ban, megcsókolta a trónörökösnek feléje nyúj­
tott kezét.

Már jó ideje, hogy úgyszólván teljesen visz- 
zavonult a politikai élettől.
Rövid idő előtt beteg lett és tegnap műtét­

nek vetette alá magát, mely jól sikerült 
ugyan, csakhogy már későn történt meg. Már 
fellépett nála a bél üszkösödés, és az orvosok 
rlinden tudománya daczára, gróf Széchenyi 
Pál ma délelőtt elhunyt abban a városligeti 
szanatóriumban, a hol az operácziót végezték 
rajta.

Életéről és betegségéről közöljük a követ­
kezőket :

Nehuny nap előtt a gróf erős hasüri fájdalmakról 
panaszkodott, s orvosai csakis operáczió segitség*:vel 
remélték a gróf életét megmenteni.

Tegnap délután átszállítottuk dr. Hercztl fasori 
szanatóriumába, hol Herczel tanár a műtétet — bél- 
reszekcziót — rügíün v.gre is hajtotta dr. Hirtenstein, 
«Ir. Vajda és dr. Rosenberg segédkezésével. A hasür 
füinyitasa után megállapították, hogy több helyen bél- 
uszkösödés állt be a vékonybélben. Az üszkösödést a 
vékonybelet elfödő hashártyarészletben, a bélfodorban 
történt véredényeltumudés okozta. A vékonybél két meg­
üszkösödött részletét kiirtotta az operáló tanár és 
pedig : egy tiz és egy huszonöt centiméter bosszú bél­
darabot.

A műtét jól sikerült s a gróf az operáczió után az 
•,szakul nyugodtan töltötte. Két fia, gróf Széchenyi 
Aladár • s gróf Széchenyi Emil soproni főispán állandóan 
mellette tartózkodtak. Állapota reggel válságosra fordult
• s délelőtt tizenegyedfél órakor szívszelh üdes érte, a 
mely egy pillanat alatt kioltotta « letet. A gyászesetről 
nyomban értesítették a királyi kabinetirodát, a minisz­
terelnököt éá a főrendiházat.

Halálának hírére a nemzeti kaszinó, a füidmivclés- 
tigyi s a kereskedelemügyi minisztérium, valamint több 
rm s középület homlokzatára kitűzték a gyászlobogót. 
Az elhunyt egyik fia, gróf Széchenyi Gyula foíovász- 
mester atyja halála miatt az országgyűlés mai ünnepies 
megnyitásán nem jelenhetett meg helyette gróf 
Fejtet ich Tasziió vitte a kivont pallost.

Életrajzi adatai a következők :
Gróf Széchenyi Pál 1838 november G-án született. 

Az apja, gróf Széchenyi Pál alezredes, a nagy Széchenyi 
István testvérbátyja, anyja Zichy-Ferraris Emilia grófnő. 
Iskoláit Nagy-Szombatban végezte és eleinte papi pá­
lyára nevelték. Mindig jó diák volt, a szombathelyi sze­
mináriumban büszkesége volt tanárainak. Maga Szczi- 
tovszky primás öltöztette papnak a liatal grófot, a kinek 
egyik use tény esen szerepelt a papi pályán. De a^ re­
ményből, melyet a család a gróf papi pályájához fűzőit, 
nem lett semmi, mert Pál gróf nem sok hajlandóságot 
erzett a papi pályához. A gazdasághoz, érzett n. gy ked­
vet es már mint növendékpap, az intézetben mezőgaz­
dasági egyesületet alakított, a melynek ő volt^ az elnöke. 
Kevés tagsági díjért mindenki kapott ásót, «»apát, ge- 
reblyét, öntöző kannát és a szeminárium kertjéből egy 
kis reszt, a melyet művelni tartozott. A papi pályát 
M-msokára el is hagyta és somogymegyei birtokara vo­
nulva, a gazdálkodáshoz fogott. Sokat tanult és olva- 
y.-tt ; a mezőgazdaság érdekeit elméletileg tanulmá­
nyozta s a gyakorlatban védelmezte. A somogymegyei 
.azdasági egyesüH gazdasági köreinek alapszabályait is

• készítette es ó szervezte a nagyatádi gazdasági kürt, a 
mely tagjai számára es működésére első volt az oszug- 
ban. l*61-ben nőül vette gróf Andrassy György leányul, 
Erzsébetet.

Intenzivebb működést akkor kezdett kifejteni, a mikor 
1875-ben Somogy megye marczali kerülete képviselővé 
választotta Az országgyűlésen a mérsékelt ellenzékhez 
csatlakozott. Szakszerű beszédeivel csakhamar feltűnt és 
1 S7G-ban az országos gazdasági egyesület alclnökévé 
választotta. Ezóta nem volt gazdasági kérdés az ország­
ban, a melyhez gróf Széchenyi Pál hozzá ne szólt volna 
és szavának mindig nagy volt a súlya. A székesfehér­
vári kiállítás alkalmával t irtott gazda-kongresszuson 
vezető szerepet játszott és az országos gazdasági egyesü­
let ankétjén jelentékeny része volt.

Az ellenzékből 1882-ben a szabadelvű pártba lépett 
be és még ugyanabban az évben föidmivelés-, ipar- és 
kereskedelmi miniszterré nevezték ki. 1883-ban valósá­
gos belső titkos tanácsos lett és 1885-ben az országos 
kiállítás rendezésében szerzett érdemeiért az első osztályú 
vaskoronarendet kapta. E kiállítás rendezése nagy ér­
deme gróf Széchenyi Pálnak, a ki ezzel a kiállítással 
eloszlatta a rossz véleményt, a melylyel a külföld rólunk 
volt. A miniszteri széktől 1887 április 9-én vált meg.

Az elhunyt gróf jellemzésére érdekesnek véljük életé­
nek két epizódját föleleveniteni: Az 1885-iki országos 
kiállítás megnyitása alkalmával tudvalevőleg az elhunyt 
Rudolf trónörüküs, a ki védnöke volt a kiállításnak, 
mondotta a megnyitó beszédet. Ez a beszéd annyira 
meghatotta gróf Széchenyi Pált, hogy a beszéd elhang­
zás i után oda rohant a trónörököshöz és megcsókolta 
a kezét. A grófnak ezt a cselekedetét sokan félremagya­
rázták s hosszú időn ál sok bán tudásban volt e miatt 
részé. A másik epizód, a melyet itt feljegyzünk, jellemzi 
a gróf nemes karakterét, lovagias gondolkozását. Az 
1887-iki képviselő-választások al' almával gróf Széchenyi 
Pál csak úgy kerülhetett a parlamentbe, hogy a válasz­
tási jegyzőkönyvet meghamisították. Daczára annak, hogy 
az akkori képviselőházi igazoló választmány Tisza Kál­
mán utasítására «'-rvényesnek mondotta ki a mandátu­
mot, a gróf nem akarta megtartani a törvénytelen meg­
bízólevelet ée lemondott úgy a képviselőségről, mint a 
miniszterségről.

*

Gróf Széchenyi Pál volt ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter halála alkalmából a földmivelésiigyi miniszter 
a minisztérium palotájára a gyászlobogút azonnal ki- 
tüzette és egyúttal elrendelte, hogy a füldmiveb'sügyi 
minisztérium alá tartozó budapesti és vidéki összes hi­
vatalok homlokzatára a gyászlobogó szintén kitűzéssé!. 
Intézkedett továbbá, hogy a Budapesten október 30-án, 
szerdán délután 3 órakor tartand«) bcszentelésn«-! a füld- 
mivelésügyi minisztérium testületileg részt vegyen, nem­
különben az összes külső hatóságok, névszerint: az er­
dészeti, a ménesbirtok és ménesintézeti, az állategész­
ségügyi, a gazdasági szakoktatási, az állattenyésztési, a 
vízépítési, az összes kisérletügyi, a selyem tenyésztési, a 
méhészeti, ornithologiai, gyapjuminősité-si és szőlészeti 
intézmények képviselve lesznek.

Az összes gazdasági egyesületek és armentesitő-lár-u- 
latok is felszé-iittatnak, hogy magukat a beszentelésen 
képviseltessék.

A iüldmivelusügyi minisztérium ez alkalommal az 
elhunyt ravataléira babérkoszorút helyeztet, melynek 
széles nemzetiszinü szalagján a következő felirűs van: 
<Gr«'«f Széchenyi Pál volt föidmivelés-, ipar- és keres- 
kedelemügyi miniszternek héd.ís kegyeletijeiéül — A 
magyar királyi kereskedelemügyi minisztérium».

Gróf Széchenyinek folyó október hú 31-én csü­
törtökön délelőtt 11 órakor Nagy-Gzenken, Sopron var­
megyében végbemeuendő temetésén a füidnn veié-ügyi 
minisztérium küidöttségiieg lesz képviselve, mely küldött­
séget a miniszter szermélyesen vezeti.

A miniszterelnök és földmivelé-mgyi miniszbr ma 
délután a gyászoló családnál megjelentek és a midőn 
részvétüknek adtak kifejezést, felajánlották a ravatalozás 
és beszent« ’« s czé-ljára a íőldmiveiésügyi minisztérium 
nagy termet. A gyászba borult csalid az ajánlatot kö­
szönettel fogadta. H szerint gróf Széchenyi Pál a 
füldmivelé-sügyi minisztérium palotájában fog beszen­
teltetni.

A ravatalt a? éjjel felállitotlák és azt a földmivelé-s- 
ügyminiszterium nagytermében a nagyközönség megte­
kintheti kedden, október hó 29-én délelőtt 12—2 uráig 
é-s délután 4 —G óráig, valamint szerdán, október hó 
30-á a délelőtt 10—12 uráig.

A beszenM- st gróf Széchenyi Miklós jaki apát, a 
Pázmáneum igazgatója fogja v. géz ni. *

A földmiv-b -ügyi minisztérium gróf Széchenyi Pál 
halála alkalmával a követhez«» gy. szjelenh st adta ki :

«A magyar kir. füMrniv.'-b'-sügyi minisztérium tiszti 
kara mélyen megilletódve jelenti, hogy nagyrahrcsült 
• s osztatlanul szeretett egykori liivatalfunök«*, nagy- 
méltóságú gróf Széchenyi Pál uv, a vaskoronarend 
első osztályának stb. tulajdonosa, Ó felsége val. b. 
titkos tanácsosa é-s kamarása, főrendiházi tag, volt 
liildir.iv.-bs-, ip,»r- kereskedelemügyi miniszter, ez 
évi október hónap 28-é.n Budapesten fáradhatatlanul 
tevékeny « létének G3. « vében elhunyt. A boldogult 
hűlt tetemei Budapesten ez • vi október hónap 
30-án délután 3 órakor a Íőldmiveiésügyi miniszté­
rium nagytérül« ben fognak heszenteltetni «-s ez « vi 
október 31- n, csütörtökön délelőtt 11 - iákor Nagy* 
i zénkén (Sopron varmegye), az ottani családi sírbolt­
ban örök nyugalomra helyeztetni.

Az idvezült nemes emléke halás kegyeletünkben 
ürökk« fog élni.»
A magyar jelz.doghitelbank, valamint az uj élet- • s 

járad« kbank, melynek az elhunyt élnüke volt, szintén 
adtak ki gyászjelent'~t.

Gróf Széchenyi koporsóját ma este szállítottuk át a 
föld mivel« si minisztériumba, a melynek előcsarnokába 
állítják fel a ravatalt.

Gróf Raar lovassági tábornok, a király föhadseg«;de 
a következő táviratot intézte Széchenyi Erzsébet profilé­
hoz, az elhunyt gróf Széchenyi Pál özvegyéhez: 6 «cs. 
és kir. apóst, felsége mélyen rnegszomorodva u exczel- 
lencziája Pál gróf halálának hírétől, engem megbízni 
méltúziatott, hogy nagyméltóságodnak kifejezzem leg­
bensőül) részvétét e súlyos sorscsapás alkalmából és 
megkérjem nagyméltóságodat, hogy ezt a legfelsőbb 
részvétet Aladár és Emil grófoknak, valamint Maj- 
láth Mária . grófnőnek is szíveskedjék tudomásukra 
hozni Ő felsége a hozzá közel állott elhunytnak és a 
legloyálisabb hazafiasság érzelmei által vezérelt niiikü- 
dési'nck emlékét kegyelettel fogja megőrizni.»

Gróf Széchenyi Gyula miniszterhez, az elhunyt 
fivéréhez, gróf Paar főhadsegéd a következő táviratot 
intézte : «0 cs. és kir. apostoli felsége a legfájdalmasab­
ban érintve ő cxczellencziája gróf Széchenyi Pál el­
hunyta által, a kiben egykori hü odaadó miniszterét 
gyászolja, engem megbízni méltóztatolt, hogy exczellen- 
cziádat biztosítsam arról, hogy u felsége a fájdalomban 
e súlyos veszteség felett a legbensőbben együtt érez.»

PaiJcuri.ch Vladimir kereskedelmi hadnagyokat hosszú- 
járatú tengerész kapitányokká, BenJcö Lajos és Ran­
di eh Lajos tengerészeket ppdig hosszujáratu tengerész 
hadnagyokká, — am. kir. dohányjövedéki központi 
igazgatóséig Ooda Gyula csongrádi, Tóth Endre vásá- 
ros-naményi, Vig Dezső pápai, Hübner János buda- 
pesti-ó-budai. Se pich Farkas Santo fiumei, Ffagy Fe- 
rencz debreczeni «:s SJcalitz Zoltán Ferencz kassai díj­
talan dohányjövedéki gyakornok-jelölteket díjtalan do­
hány jövedéki gyakornokká, — a marosvásárhelyi kir. 
Ítélőtábla elnöke Elovits Jakab végzett joghallgatót a 
marosvásárhelyi ki.’. Ítélőtábla kerületébe díjtalan jog­
gyakornokká, — a budapesti kir. ítélőtábla elnöke fíene 
Lajos budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszéki, 
Motyóvszky Pál balassagyarmati kir. törvényszéki és 
Ffagy Ferencz egri kir. járásbirósági hivatalszolgát az 
első fizetési fokozatba, — a dévai m. kir. pénzügyigaz- 
gatóság Hirsch Izidor hátszegi lakost a hátszegi m. 
kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díjtalan adóhiva­
tali gyakornokká, — a temesvári m. kir. pénzügyigaz­
gatóság Rebb Béla végzett középiskolai tanulót az új- 
aradi m. kir. adóhivatalhoz díjtalan gyakornokká, — a 
pozsonyi kir. törvényszék elnöke Lukács Mihály po­
zsonyi kir. ítélőtáblái napdijas hivatalszolgát a pozsonyi 
kir. törvényszékhez harmad osztályú hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Kecsethy Gyula perlaki állami elemi iskolai 
tanítót a sziget-kamarai állami elemi iskolához, jelen mi­
nőségben áthelyezte.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Vájná Károly 

szegedi kir. kér. börtön-igazgatót — a budapesti orsz. 
gyűjtőfogházhoz való egyidejű áthelyezés mellett, a 
VII dik fizetési osztály 3 dik fizetési fokozatába, — a 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Krafft An­
tónia újvidéki állami polgári leányiskolái helyettes ta­
nítónőt ugyanezen iskolához, a XI. fizetési osztályba, se­
géd tanítónővé, Ortmann Katalin okleveles tanítónőt a 
szakálházi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Szilvágy Malvin okleveles tanítónőt a szerencsi állami S 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, — a m. kir. ten \ 
gerészeti hatóság Cittarinich Arrigo, Randich János, | 
Trohar Ferencz, Medanich Antal, Pe&clj Jakab és 1

távi rátok.
Pária, okt. 28. Berry képviselő, miután 

Delcassé külücfyminiszterrel értekezett, elhatá­
rozta, hogy elhalasztja annak az indítványá­
nak a benyújtását, mely szerint a kormány 
lépjen érintkezésbe a többi hatalmakkal a 
végből, hogy Anglia szüntesse meg Transz- 
válban a menedék-táborokat.

Szófia, okt. 28. A szobranye ülésszakát ma 
délután nyitotta meg Ferdinánd fejedelem 
Klementina kóburgi herczegnő jelenlétében. 
A trónbeszéd utal arra, hogy a kormány 
mennyire igyekszik az állam közigazgatását a 
törvény utján vezetni és kiemeli e tekintetben 
elért sikereit. Minthogy a pénzügyi és gazda­
sági helyzet még most is meglehetősen nehéz, 
a trónbeszéd annak a reménynek ad kifeje­
zést, hogy a képviselők pártkülönbség nélkül 
támogatni fogják a kormányt a nehézségek el­
hárítására szolgáló, folyamatban levő fontos 
intézkedések megvalósításában. A trónbeszéd 
azután azt mondja: Megfelelően a nemzet köz­
óhajának, hogy valamennyi hatalmassággal 
barátságos jó viszonyban legyünk, a kormány 
minden fáradozását arra irányította, hogy a 
nagy hatalmasságokkal és a szomszéd államok­
kal ezt a viszonyt fentartsa és azt felszabadí­
tónkkal, az orosz birodalommal szemben meg inkább 
nuc/erositsc. Oroszországgal való ez a viszonyunk 
ékesen szóló kifejezést nyert Mihaj io vies 
Sándor nagyherczeg látogatásában, a melyet 
az egész bolgár nép osztatlan örömmel foga­
dott. — A trónbeszéd végül felsorolja azokat 
a törvényjavaslatokat, a melyeket a szobranye 
elé fognak terjeszteni, a fejedelmet a palotá­
tól a szobranyeig nagy néptömeg üdvözölte 
nagy lelkesedéssel.

A transzváli háború.
Hága, okt. 28. A búroknak az az indít­

ványa, hogy a dél-afrikai kérdést a hágai vá­
lasztott bíróság döntse «*1, a bíróság igazgató- 
tanácsának legközelebbi, valószínűleg novem­
ber középén tartandó ül«'-s«' n kerül tárgyalásra. 
Azt hiszik, hogy az igazgatótanács első sorban 
azt a kérdést fogja vizsgálni, hogy illetékes-e 
ilyen indítványok tárgyalására. Hanem tartja 
mag.it illetékesnek, az indítványt irattárba 
teszik.

Amszterdam, okt. 28. Az a bizottság, a 
mely az. .ingói ker«‘sk«?delmi hajók bojkottálá­
sát tűzte ki iöladatáid, eddig An versből, Uun- 
kerqueböl «-s Havreból kapott hozzájáruló nyi­
latkozatot. Az esztendei kikötőmunkások kije- 
lentettek, hogy nem csatlakoznak a bojkott­
hoz. A németalföldi kormány állást fughdt a kifeitu- 
munkások mozgalma ellen, mert herédül ni arja az 
Angiiéival rah honfiiklusl. A hágai angol követ 
már tiltakozott a németalföldi kormánynál n 
ki kotornunk ások akcziója ellen.

Hamburg, okt. 28. A kikötőmunkások nem 
hajlandók az angol hajóknak Amsterdamban 
kimondott bojkottjához csatlakozni, mert a 
teli idő beálltával amúgy is sok munkás ma­
rad kereset nélkül.

Hamburg, okt. 28. Angol megrendelésre, 
Hamburgon át egyre szállítják az eleséget 
l)-'-l-Afrikába. A Correspondenz Meine közli, 
hogy ma is temérdek sok láda sonkát és kol­
bászt indítottak útnak Fokvárosba. Az eleség- 
szállitmányt gipsztartókba burkolva helyezték 
faládákba.

Loudon, okt. 28. A Dél-Afrikából kiutasí­
tottak kártérítési igényeinek megvizsgálására 
kiküldött bizottság munkálatait diplomácziai 
egyezménynyel egészen váratlanul befejezték. 
A rdagh kormánybiztos ma közzétette, hogy az 
egész kártérítési összeg, a melyet az idegen 
államok képviselőivel polgáraik követeléseire 
nézve megállapítottak, 69.550 font sterling.

London, okt. 28. A Daily Mail-nakjelentik 
Bloemíonteinból 27-iki kelettel, hogy lefoglal­
ták tizenegy burghernek a bankkövetelését, 
mert nem adták meg magukat október 15-ike 
előtt s igy vagyonuk Kitchener augusztus 
6-iki proklamácziójának rendelkezései alá esik. 
A Reuter-ügynökség middelburgi tudósítója 
egy október elején kelt levélben azt Írja, hogy 
Gorringo ezredes a haditörvényszékkel som­
másan elítéltetett és agyonlövetett néhány 
foglyot, a kiken elfogatásuk idején kakhi- 
egyenruha volt.

London, okt. 28. A Dél-Afrikából kiutasí­
tott egyének kártérítési igényeit a következő- 
képen állapították meg : Németországnak 
30.000 font sterlinget. Ausztria-Magyaro -szág- 
nak 15.000-61, Amerikának 6000-et, Belgium­
nak 800-at. Dániának 250-et, Oroszországnak 
4100-at, Olaszországnak 12 (XÍO-et, Spanyolor- 
szágnak 150-et, Sv éd-N or végországnak 1000-et, 
Kvájcznak 250 font sterlinget fizetnek ki. A 
franczia és németalföldi állampolgároknak még 
fennálló kártérítési igényeit valószínűleg diplo­
mácziai egyezség utján még a jövő hét hétfője 
előtt állapítják meg. a mikor a bizottság újból 
összeül.

London, okt. 28. Még a kormánypárti Stan­
dard és Times is visszautasítja Chamberlain­
nek azt a kísérletét, hogy a háború megkez­
déséért a felelősséget magáról elhárítsa. A 
Daily News azt Írja, hogy egyedül Chamber­
lain huzza-halasztja a háborút. A lap továbbá 
arról értesül, hogy a kormány aszal a tervvel fog­
lalkozik, hogy a jövő évben általános parlamenti vá­
lasztás ntján a néphez appelláljon.

London, okt. 28. Kitchener lord táviratozza 
Pretóriából tegnapi, kelettel: Benson ezredes 
e hó 22-én reggel meglepett egy búrtábort 
Trichardsfonteinnél és 37 búrt elfogott. E hó 
25-én Benson hosszú éjjeli menet után Zer- 
vorkfontein közelében Grobelaor és Erasmus 
kommandóival harezba bocsátkozott, a mikor 
is a kommandók Bensőn hátvédét és szárnyait 
megtámadták, de az angolok könnyű szerrel 
elűzték a búrokat. Kenry ezredes egyik 
osztálya e hó 26-án Koffyfontein közelében 
elűzte Neuventoudtot erős hadállásából és 
most Williams ezredessel üldözi őt.

Rouen, okt. 28. A kikötőmunkások egyhan­
gúlag elhatározták az angol hajók bojkottálá­
sát és azt a kívánságot fejezték ki, hogy a 
dokkmunkások európai kongresszust tartsanak 
a végre, hogy megakadályozzák az angol hajók be- 
és kirakodását s ezzel kényszerítsék Angliát, hogy a 
délafrikai háborút befejezze.

A khinai kérdés.
London, okt. 28. A khinai hittérítők azt 

jelentik, hogy uj boxerlázadásra kell elkészülve 
lenni. Khinában általában rosszalják az idegen 
hatalmakkal kötött egyességet s valószínűnek 
látszik, hogy a miatt újabb lázadás fog kiütni.

Vérgyógyitás
Mem e> ge sí ■

TIzon uj orcdoti gyógymód rendkívüli Jó sikerrel lesz 
alkalmazva, köszvény. asth :-a, szív-, vese-, gyomor bél 
oo hólyag bánt álmáknál, súlyos ideg-, ver- es börbajok- 
nál. Biztos véd .lom szélhndés és elmezavar ellen. 14 év 
óta ki lett próbálva es most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be F. gyógymód megalapítójának 

es egyedüli képviselőjének 110::

Dr. Kovács j. esy9r,6„:rrrc;:c;ar,a)
Budapest, V., Váczi-korut 5<5. sz. alatt.

gvket int- /.•■ten kívül is kezel. Nehéz betegeknek legbiztosabb gy gynii-dj.t.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé teszik az inylemoz használatát. A szájból ki­
venni nem kell, nem le lehet. Szamos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andrássy-uí 33. szám. 1..,;

____ _ 'ízfbszte&ú égwRjfttV.-ítSAVMniKIJT,
ápesti Eizp. TejmiÉ-^vEÜiEüt

ált.ti ;lI«i;ii|i;i 11 • 1: palaczktej csuk akkor friss,
jóminös. "ii éa cred<‘ti tölt«:«, ha a y.olaczk ólom 
zárján a töltés napja es a „K. T." jelzés tisztán 

olvasható

I gr Plomba nélküli vagy sértett picsával ^
ellátott palaczkok tartalmáért felelősséget .1 •«zó- 

veíkezet nem vállal I - íáo

,,, A magyar elet es járadékbiztosító intézet gffl
Ej mint >Zov.-!iv z •! igazgato^a^a - választmánya me- ^ 

i'W 1 *..*11 megillí t'jilve "lenti elnók«*nek
nagymeltosagu sárvári es felsővidéki

1 SZÉCHENYI PÁL gróf
urnák v. b. t. t.

elhunytát. Intézetül)!. :ilai«it«»j;if. gyászolja l.eniie. 
mert az ü minden j«» magyar ügy«:rl különösen 
a magyar kereskedelemért lángoló klkesed- s- neL 
k.ozuní léteiét. ÍYlÓd

Örök hálánk ingja emlékét megőrizni!

Dr. Straiisz Aladár
a vizelcti szervek szakorvosa í 1 ő'-l

lakik VI. kei'., Andrásay-ut 26. szám.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank
igazgatósága

mély megilk-ludéssrl jelenti érdem­
dús tagjának

nagyméltáságu sárvári és
gróf

mmm

valóságos belső titkos tanácsos,
volt föidmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi magyar királyi minisz­

ter urnák stb. stb.
f. hó 28-án Budapesten történt el­
hunytál.

Intézetünk körül szerzett elévül- 
hetlen érdemeinek és kiváló egyéni- 
ségéfiek nemes emlékét kegyelettel 
őrizendjük mindenkor.

Béke hamvaira! i

Fájdalomtól megtört szívvel, úgy a magunk, mint | 
az összes rokonság nevében jelentjük, hogy
KAM2TZ ZG-NÁGZ

nagyltereskeaő
ma délután í órakor, tevékeny és áldásos életé­
nek 70-ik évében rövid szenvedés után jobblétre 
szenderült.

A drága halott hült tetemét e hó 29-én, d. e. 
11 órakor fogjuk az V. kér.. Szabadság-tér 10. szám 
alatti gyászházból a helybeli kerepesi-uti izraelita 
temetőbe kisémi és ott örök nyugalomra helyezni.
Áldás és béke lebegjen haió porai fölött

Budapest, 1901. évi október hó 27-én.
Dr. Mangold Árminná Kanitz Maciid, Komlós Edéné 
kanitz Ilona. Kr.nitz Géza. Kanitz Artur, gyermekei: 
Kanitz Arturné Grünbaum Margit, menye. Dr. 
Mangold Ármin, Komlós Ede. vejei; öz\r Hirschfeld 
jakabné anyós: özv. Kanitz Dávidné Basch Gzeczi- 
lia. Dr. Mandello Károlyné Hirschfeld Minn . özv. 
Kanitz Lipótné Schenk Antónia. Hirschfeld Ká*n!yné 
Auer Terka. Havas Emilné Berger Etelka, sógor­
női ; Dr. Mandello Károly, Hirschfeld Károly. Havas 
Emil, sógorai; Mangold Irma, Mangold József, 
Mangold Pál, Mangold Bela. Komlós Andor. Komlós 

Tibor unokái. í-2464
Koszorúk mellőzését kérjük :

KÖZGAZDASÁG.
Az államvasutak tarifa- 

politikája.
ism*'t azokhoz intézzük szavunkat, kik fontos gazda» 

sági alkotótokban dönteni vannak hivatva. Komoly ügy 
hüz komoly szó illik <-s úgy hisszük, hogy helycser 
cselekszünk, ha «'pen most a nagy gazdasági átalakuld 
sok küszöbűn bírálat tárgyává tesszük az ,tl lám vasutak, 
illetőleg a kormány tarifapolitikáját is. A tarifák meg 
szerkesztésénél bizonyos irányzatot azaz valamely czél 
tudatos politikát kell szem előtt tartani. A tarifáknak — 
a mire később még visszatérünk — a mai kifejlett áru 
forgalmi «'s versenyviszonyok mellett, nemcsak az iparra 
van befolyásuk, hanem azok a kereskedelem élénkítésé 
nek «s a mezőgazdászgi terra* nyék ;írk« pződ«'sének úgy­
szólván kulcs.it ki pezik. Legkiviilóbb szerepet játszanak 
a tarifáik a gabonaórak fejlőd**s«:nél, mert a gabona 3 
legnagyobb kereskedelmi *'-s fogyasztási czikk, melynél 3 
nemzetközi versenynek minden mozzanata hatást gyako 
rol azokra az .Irakra, melyeket — a hazai viszonyokat 
tekintve — utolsó mozzanatként a magyar termelőnek 
fizetni pesek vagyunk. I la a tar ifik jók, vagyis ha 
azuk az iuVszf rlnti cz- iszeriisi’gnek megfelelnek, akkor 
gabonánk szimáia az «■;•!• késit.■sí p.acz.ok szaporodnak, 
azaz gabonánkat nemcsak Ausztria fogja minden idegen 
verseny kizárásával vásárolni, hanem megveszik azt 3 

vám külföldön is, áraink tehat javulnak : ha pedig rósz 
szak a díjszabások, akkor egyszerűen meg van semmi 
sitve annak a lehetőség-, hogy gabonánkkal Lizonyo? 
jobi) fogyasztási vidéke-két kereshessünk fel «-s ez a kö 
rülmény feltétlenül alkalmas arra, hogy lírainkat le 
szorítsa. Látjuk tehat, hogy a tarifális intézkedéseknek 
hogy czviszerüek legyenek, szoros knpcsoiatban kel’ 
lenniük a gabona ért«*kesitósi viszonyokkal. Az értékesé 
t«'si viszonyok helyes felismerése képezhetné az egyedül 
alapját annak, hogy az államvasutak, ha tarifákat k- 
sziten«.-k, azokkal szolgálatot tegyenek «önmaguknak, aza> 
saját fií.’.iucziaiknak «'s szolgálatot tegyenek egyúttal ? 
keresi. «i -«vinnék « s a mez-ígazdas.ígnak.

De minek is ez a sok teória! Szolgálunk egy kis 
példával, hogy milyen a tarifapolitika, ha az j*í «•> 
milyen, ha annak az aldpé-pitménye el van hibázva.

Tudjuk, hogy hazánk ez idei kukorieza ternnse meg 
lehetősen j «. 1 udjuk azt is, hogy a tavalyi termésünk 
is jo volt, minek következtében nagyobb mennyiségű o 
k- szíriek .«Haliak a közös vmnterű.el rém Ív! kezes« re. E> 
olyan k"L t«ay, a uifriy rendszerint nyomott vagy eleső 
áraknak szokott bevezetéseiül szóig !íni, vagyis ha a? 
olc.so arukat valamik* p ki akarjuk kerülni, arra kell 
to: kvuuűuz, hogy kukonczánk számúra mentői több 
fogyaszt.isi területet iuztositsunk. Eubeii török wsünk 
mindeddig sik-T »1« ikül maradt és bitjük, hogy az uj 
lengeii ela«i.-.<..;ai sci.ogy sem tudunk boidugulni. Vevőink: 
a cs -ii-, morva-, stájer stb. fogyasztók tárgyalnák ugyan 
v itink, de tudva, iiugy a piaczra kerülő nagy írutumeg- 
gel a közös v .mtei ölet bat irait túli« púi amúgy sem 
bírjuk, azt t« szik, a mit saj.it é-rdeké-fien minden ver* 
igen helyesen szokott tenni : hogy tőlük telhetőleg 
nyomj.ik az .Irakat.

L .ssuk mar most, minő a ii -iyzet a külföldön. Küz- 
tudomasu, hogy az idei «szakamerikai kukorieza termés 
rendkívül rossz, minek következtében Nyiigat-Eiirópa, 
főleg jiedig Anglia * s Németország a jövő tavaszszal a 
megszokott nagyierjed-, hiiü «rszakamerikai kukorieza 
importot k.-nytelenek leszuek n« !külüzni. Ez nem épen 
megvetendő dolog, ha szem előtt tartjuk, hogy az észak- 
amerikai Egyesült-Államok •• ven kint 40—55 millió 
mctenn.izs.d szoktak cxporbilui *s pedig ebből mintegy 
ló- -22 millió métermúzsát Né metországba. A rossz 
amerikai kukonczatermésuek azonban rneg is van mar 
a hatása. A londoni vei? együtt a hasonló paritásban 
áli<> antwerpeni, hamburgi, lelát az összes rámetországi 
piaczi arak magasak és Icuzsl van annak a lehető­
sége, hogy nem szorulva Ausztriára, kukoriczánkat 
Nvinetor.-rágba txportálh.iljuk. E- ?gy?-."r.• miéit nem 
bírunk Németországba exportálni ? Azért, in rt iia mai 
árainkhoz hozzáadjuk u tarifatételeket, meg-.ümk uiindin 
rentabilitás.

Számokban a dolog a követkéz- mp uiutalkozik. Pé-1- 
dául u vers- czi kukoricza.tr dec/.« mbei i sz.üiú.isra kü­
lönféle költséggel együtt 3 k. 80 f. 50 kgkiut = G 
márka 50 piénuig 1UU kgkmt. A vasúti szállítási dij 
Boroszlóig 3 ni,11 ka 44 pl., úgy, hogy «1 hal írszéli költ­
séggel és a német vámmal együtt II márka G0 pfen­
nigbe kerülne a bánsági áru Boroszlóban. Tekintettel az 
érlékdiíTerencziára, melyet Angiiéban vagy Németország­
ban az ó és uj kukorieza között tesznek *-s figyelembe 
véve a mai hamburgi 108 márkás, vagy a stettini 110 
márkás ó-kukoriczajegyzést,*) a bánsávi és porosz- 
sziléziai árak közölt alig vau több mint 50 kgkint 
20—25 fillért tevő disparitás. Már most mit tesznek 
ezzel a helyzettel szemben az államvasutak ? Egyszerűen 
semmit. Bár nappal ezelőtt kaptunk ugyan egy uj ga- 
bonadijszabást a keletnémet-osztrák-magyar forgalom 
száméira, m«-g pedig részben felemelt díjtételekkel, de 
hogy tulajdonképen mire valu nekünk ez a díjszabás, 
azt bajosan tudnók megmondani. Mert tartsuk csak 
szem előtt a következőket:

A fentemlitett forgalom számára, mely Porosz-Szilézia, 
Posen és a brandenburgi vidék kötelék díjtételeit tar­
talmazza, már évek óta van tarifánk. Ez a terjedelmes 
díjszabás nagy költséggel ugyan, de azért dicsé­
retre méltó pontossággal és j«í áttekinthetőséggel 
yan kidolgozva. Pár év óta több pótlók is jelent 
meg, apró változtatásokkal. Ila valahol újabb

*) ionnánkint elvámolatlanuf — A vám 10 márkát tesz 
tonnátikint.
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ágánjösszeköttetés által rövidebb lesz az ut : pontosan 
korrigálják az apró eltérést. — Ha valamely közbeeső 
részes vasút baremjét emeli fel, ezt is nagy gonddal 
keresztül fogják vinni. De kérdezzük, vájjon érdemes 
volt-e mindezt foganatosítani ? Volt-e ezeken a vonala­
kon csak említésre méltó forgalom is? Azt hisszük, 
hogy nem! Mivel pedig ebbro a meddő reláczióban 
épen most alkalom nyilik arra, hogy magyar gabo­
nát exportáljunk, kívánatos volna, hogy a helyes tarifa- 
politika jusson érvényre, még pedig gyorsan és czéltuda- 
tosan. Sem áliamvasuti fmánczpolilikai, sem mező- 
gazdasági érdekek szempontjából nem mondható czél 
szerűnek az ólján tarifának éveken át való változatlan 
fentartása, melyet igénybe nem vesznek. A tarifának 
lehetőség keretén belül nem létező forgalmakat kell 
létrehoznia és ha erre nem képes, akkor kár a fáradt­
ságért, a melylyel azt a tarifát összeállítják. A versecz- 
bcroszlói viszonylatban a magyar kormánynak tudtunk- 
kal 812 kilométer vonaltávolságra van tarifafönható- 
sági joga. Ruttkáig a m. á. v. viszi az árut, onnan 
pedig Oderbergig a kassa-oderbergi vasút, tehát a ma­
gyar kincstár pénzén szubvenczionált társaság. Nem 
áll rendelkezésünkre a díjrészletek hivatalos táblázata, 
de alig hisszük, hogy a porosz vasutak oderberg- 
boroszlói részes.dése 100 kgronkint 92—98 pfennig­
nél többet tenne. Maradna tehát mintegy 250 pfenning, 
vagyis 293 fillér a versecz-oderbergi vonal számára. Az 
államvasutak általános baremje szerint az említett tá­
volság, — étiag számítva, — jóval olcsóbb, azaz épen 
itt a kivitel érdekében a legcsekélyebb engedménynyel 
sincs alkalmunk találkozni. Tudva azt, hogy az állam­
vasutak másutt a háremet mindenféle alárendeltebb ér­
tékű érdekek miatt jóval lejebb szállítják, sőt némely­
kor, még nagy távolságoknál is, 25 —40%-ot engednek 
a hivatalos díjtételből, minek tulajdonítsuk azt, hogy 
oly fontos esetekben, mint a poroszországi kukoricza- 
kivitel, ily rideg álláspontot foglalnak el ? Vagy 
talán azt tételezzük fel, hogy nincs az államvasutaknak 
egyetlen egy gyakorlatilag szakképzett közege sem, ki 
kereskedői tapasztalatokkal és a kellő divinácziúval a 
kereskedői konvenábilitásokat rögtön felismerné és a ki 
tudná, hogy ha Londonban a kukoriczu ára hetek óta 
g2 sh. 9 p. és 23 sh. 6 p.*) között ingadozik, mig 
nálunk csak 5 k. 12 fillért tesz ki a májusi jegyzés, 
hogy akkor végre-valuhára meg vannak az exportkilátá­
sok ? Ilyen kilátások fel n°m ismerését egyszerűen hi­
báin: k keli deklarálnunk. És ehhez hasonló hiba volt 
például az r, a mit a nyáron tapasztalhattunk. Az 
amerikai búzaárak rohamosan emelkedtek és ehhez ké­
pest búzaexport-kilátásaink voltak Svájcz számára. Ná­
lunk persze olcsók voltak az árak, úgy, hogy ez a ki­
vitel, ha létrejön, kedvező hatást gyakorolt volna a 
piaczra. Csakhogy 20--30 fillérnyi áreltérések lehetet­
lenné tették a kivitelt. Az igazsághoz híven meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy a svájezi kivitel felkarolása 
nemcsak a m. á. v., hanem — sajnos — az osztrák 
államvasutak jóakaratától is függ, minek folytán raéltat- 
Ln dolog volna tehát, ép az utóbbi díjkedvezmény 
elmaradásáért egyedül a magyar államvasutakat fele­
lőssé tenni. De ép ez alkalomból nagyon ajánlatosnak 
tartanok, ha az államvasutak az illető konferencziákon, 
a mikor a kötelék! díjszabások miatt id°gen vasutakkal 
tárgyalnak, bizonyos vonalaik számára különbözeti 
tételeket ..(lapítanának meg oly szerződéses kikötéssel, 
hogy rendkívüli etetekben, előzetes értesítés melleit 
e differencziák v,-gy egyszerű'-n véve, vagy k< t-három- 
szor megszorozva bizonyos időtartamra a tarifákból le­
vonhatók legyenek. Ily3n különbözeti táblázat hasonlí­
tana például ahhoz, a melyet ezelőtt az uranyarlolyam 
ingadozásai miatt csatoltak a tarifákhoz és alig hi­
hetjük, hogy ennek a ki eszközlése átbidalhatlan 
nehézségekbe ütköznék. Igaz, hogy ez a tervezet a 
mélyen meggyökerezett szokásokkal szemben újságszámba 
megy. De vegyük tekintetbe, hogy akkor, a midőn a 
vasutak képviselői nyíltan oly czélbóí jönnek közös kon- 
f rencziára, hogy bizonyos reláczióva nézve vagy addig 
nem létező forgalmat létesítsenek, vagy a fennálló gyenge 
forgalmat élénkítsék : meg szokott lenni a kellő hajlam 
a kölcsönös lojális engedékenységre és akkor ez az 
ujitás talán keresztül is vihető. A difYerencziális egy­
ségek természetesen kisebb összegekben állapitandók meg. 
Például valamely 400 ccntimest tevő csomóponti díj­
tételnél 8 vagy 10 centimes lehetne azon egység, mely 
hez — mint ónként értetődik — a legnagyobb hozzá­
járulási kvótát a m. á. v. lesznek kénytelen megadni.
És miután minden szállítási üzletnél a szállító, díjtételei­
vel a pillanatnyi helyzethez tud simulni, ezen üzleti 
: Ívhez idővel bizony a vasutak is fognak alkalmazkodni, 
és ha ez megtörtént, akkor a beállott á^konjunkturák 
r;igy exportkilátások esetén államvasutaink nem idegen- 
. dnének annyira a mérséklések engedélyezésétől, még 
vedig azért nem, mc-rt legalább tullencének a tarifa 
technikai nehézségen, mely jelenleg sok indokolt elő­
terjesztésnek a megsemmisítője.

Ezeket kívántuk megjegyezni arra nézve, hogy mily 
irányban kellene módosítani a tarifapolitikát, ha a 
tarifák szabályozására a mezőgazdaság és ezzel együtt 
a kereskedelem érd kei adják meg az impulzust. Es 
ezen érdekek figyelembe vételével még akkor is kíván­
hatjuk a kellő méltánylást, ha a tarifaszabályozás eset­
leg áldozatokkal járna. De megfontolásra méltó, 
vájjon azt nevezzük-e az államvasutak pénztárát meg­
terhelő áldozatnak, ha engedményekkel, de mégis az 
önköltségeket messze túlhaladó díjtételek mellett eszkö­
zölnének bizonyos gabonasrállitásokat, vagy pedig nem 
az-e a nagyobb áldozat, ha az államvasutak egyes 
tarifák tulmagassága miatt az illető reláczióban — a 
hol lehetne szállítani — épenséggel semmit sem szál­
lítanak.

Hogy mit kellene tennünk abban az irányban, hogy 
a tarifapolitika fmancziális tekintetben és a hajózással 
való versenyzés szempontjából a gyakorlati czélszerüség 
jelzőjét jobban kiérdemelje, azzal legközelebb külön 
c ikkben foglalkozunk.

Enyedi Simon.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Lemondások as inkompatibilitás miatt. 

Münmch AurtH, Wnsz Berthold és Haján Géza 
országgyűlési képviselők az első magyar szövő- 
és kötőgyárnál viselt igazgatói állásukról az 
összeférhetlcnségi törvény következtében le­
mondtak.

í A bodrogközi tlsza-szabályozást társalat e
hó 25-én Királyhelraeczen tartotta rendes éri Lőzgyülé- 
s--t gróf Majláth József elnöksége alatt. Az elnök heje- 
Icnlette, hogy az 1902. évi költségvetésben 1,140.378 k. 
kiadás mellett l,3a4.104 k. fedezet van. A kiadás nagy 
részét a sárospataki, agárdi, bélyi és királyheimeczi csa­
tornák építésére fordítják. Elnökké újból gróf Majláthot 
választották meg, alelaök báró Sennyei Miklós lett. 
Végül az elnök örömmel jelentette be, hogy a társulat 
pénzügyi viszonyait rendezni sikerült, úgy hogy most 
teljesen védképcs állapotban van.

*> Az ár nz úgynevezett „rye terms1- eladási feltételekkel, 
tehát 2‘/, százalék levonással, 4sO angol luntonkiat azaz 
2l~ kgronkint értendő.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A boroszlói egyesült hajöstársaság csődje.

A boroszlói egyesült hajósok hajóstársaságának csőd- 
ügyében, mint Boroszlóból láviratozzák, ma volt a hite 
lezők első gyűlése. A csődtömeggondnokság a jelenlegi 
helyzetről lanácskozott. Az aktívák, a melyek főleg a 
befektetési számla tételeiből állanak 1,890.249 márkát 
lesznek. A passzívák a kereskedelmi könyvek és az elő­
került számlák szerint 6,705.867 márkára rúgnak. A 
két igazgató csalásaiból eredő és most még vitás köve­
telések 4 millió márkát tesznek. Ehhez járul még 
178.000 márkányi jótállási követelés. Még nem bizonyos, 
hány százalékot kapnak a hitelezők.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Poatvármegye jövő évi állattenyésztése. A

pestvármegyei gazdasági egyesület alapszabályai értelmé­
ben jövő évi munkaprogrammját az egyes szakosztályok 
javaslata alapján állapítja meg. Eddig két szakosztály, 
úgy mint az állattenyésztési és lótenyésztési bizottságok 
terjesztették be javaslataikat. Az állattenyésztési szak­
osztály a községek és testületek részére apaállatokat a 
tavalyihoz hasonlóón javasol szétosztani s gondozóik buz­
dítására járásonkint négy darab 10 koronás és őt darab 
2 koronás dijat kitűzni. A tehén-áliornány javítására 50 
darab tehenet szerezni be, melyeket darabonkint átlag 
00 k. kedvezménynyel osztanának ki. Négy község ré­
szére négy darab 200—200 koronás pályadij kitűzését 
ajánlja csikó- és borjú kertek létesítésére, továbbá moz­
galmat indítani tej- és tojásértékesitő szövetkezetek léte­
sítésére. Állaidijazást a jövő év folyamán a következő 
helyeken tervez: Vörösváron állandó díjazást, évi díja­
zást pedig: piros-tarkára Gzegléden és Ócsán, magyar 
fajtára Gzegléden és Solton. A lótenyúsz-bizottság lód Íja­
zást Gzegléden, Ócsán, Solton és Vörös váron javasol, 
továbbá elhatározta, hogy a jövő év nyarán Gzegléden 
lóversenyt rendez s ugyanott Czegléd várossal karöltve, 
állandó lóverseny-pályát épit.

IPARÜGYEK.
— Az Ipartörvéay revíziója. A kereskedelmi mi­

nisztériumban évek óta dolgoznak az ipartörvény revízió­
ján a a régóta húzódó ügy most végre döntő stádiumba 
jutott. A kereskedelmi miniszter megbízásává! dr. Andor 
Endre miniszteri titkár tapasztalatgyűjtés végeit bejárja 
az egyes ipartestületeket, hogy közvetlenül uz érdekelt 
iparosokat hallgassa meg az uj ipar törvény iránt támasz­
tott kívánságaikra nézve. Mint Aradról jelentik, legutóbb 
az aradi ipartestület vezetőivel értekezett a reformokra 
vonatkozólag.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 28. —

Gabonatőzsde.
Á készárupiaczon ma búzára nézve tarlóit irány­

zattal nyilt meg az üzlet, később azoiib in, minthogy a 
malmok csekély vételtevékenységet fejtettek ki, nyugod­
tál!* lett az irányzat s a forgalomba került 25 0G0 mm. 
búzáért változatlan árakat fizettek. A rozs cl volt 
hanyagolva, a zab és tengeri, változatlan árakkal 
került forgalomba. — Eladatott:

Búza. Tmzavidéki : 300 mm. 79 kg. 8.62'/, k., 
100 mm. 80 5 kg. 8.62’/, 500 mm. 79-5" kg
8.02'/, k., 100 mm. 79 kg. 8 45 k., 600 mm. 79 kg.
8.50 k., 250 mm. 79 kg. 8.45 k., feiső, IUU mm. 
79 kg. 8.4!' , k., 100 mm. 785 kg. 8.47'-/, k„ 
100 mm 78-5 kg. 8.40 k„ felső, 100 mm. 78 6 kg. 
8.40 k , 100 mm. 78 4 kg. 8.40 k„ 100 mm. 78-5 kg. 
8 30 k„ 100 mm. 78 5 kg.. 200 mm. 78 kg., 100 mm. 
78 kg., 500 mm. 77 5 kg., 305 mm. 77 5 kg.. 100 mm. 
77-5 kg., 100 mm. 75 kg. mind S.30 k., 10UO mm. 
78 kg. 8.471/, k., 400 mm. 78 kg. 8.47'/, k., 300 mm. 
78 kg. 8.47'/, k„ 200 mm. 77-8 kg. S.37'/., k, 100 mm.
77 7 kg. 8.22'/, k., 250 mm. 77-3 kg. 8.30 k., kevert, 
mind három hónapra.

Békés-csabai: 500 mm. 79 kg. 8.45 L, bárom 
hónapra.

Fehérmegyei : 200 mm. 78 kg. 8.40 k., 100 mm.
78 kg. 8.3u k., 1500 mm. 75 kg. 8.15 k., mind három 
hónapra.

Best meg i/evidéki: 250 mm. 78-5 kg. 8.50 k., 
100 mm. 78-5 kg. 8 25 k., 500 mm. 78 kg. 8.35 k„ 
400 mm. 78 kg. 8.35 k., 40u mm. 78 kg. 8.32 /, k , 
100 mm. 78 kg. 8.15 k., sárga, 9U0 mm. 7.-i kg. 
8 40 k., 800 mm. 77 kg. 8.15 k., 800 mm. 76 2 kg. 
8.20 k., mind barom Itúuupru.

Biruági: 300 mm. 76 kg. 8.20 k., 1500 mm. 
l5-;> kg. 8.07’e, k., mindkettő bárom hónapra.

Szerbiai: 6600 mm, ,5*7 kg. 7.65 k., bárom 
hónapra.

Ó-Buza. Raktáráru-. 2650 nim. 768 kg. 8 12'/., k., 
bárom hónapra.

Koz« 100 mm. 7.07'/, k„ 300 mm. 6.93 k., mind 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa 100 mm. 6.10 k., készpénzfizetés mellett.
Zab. 100 mm. 7.27'/, k„ 200 mm. 7.17'/, k-, 

100 mm. 7.12'/, k„ 150 mm. 7.10'/, k., mind készpénz- 
lizetvs mellett, paritásra.

Tengeri. 900 mm. 5.25 k., készpénzfizetés mellett, 
ab h -jó, 1000 mm. 5.20 k., készpénzfizetés mellett, 
kocsira rakva.

Köles. 100 mm. 4.50 L, 100 mm. 4.50 k., mind­
kettő készpénz fizetés mellett, kocsira rakva.

Az arak 50 kilogrammunkul! koronaértékben ér- 
jendők.

A határidöplaozon nyugodt hangulat uralkodóit, 
miután a küllő.di piaczokról változatlan irányzatot jelen­
tettek. Később véleményvételek következtében egy kis 
javulás állt be, a mely azonban nem tartott sokáig, 
mert a csekély készáruüzlet miatt ismét gyengültek. A 
zab és tengeri ára bécsi vásárlásokra emelkedett. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Búza októberre 8.13 8 14, 8 15 k.
Búza 1902 áprilisra 8 39, 8.40. 8.41, 8.40, 8.39 k. 
Rozs októberre 7.11, 7 10, 7.07 k.
Rozs 1902 áprilisra 7.17, 7.16 k.
Zab októberre 6.92. 6.93, 6 94 6 96 k.
Zab 1902 áprilisra 7.28, 7.29, 7.30, 7.31, 7.32 k. 
Tengeri 1902 májusra 5.13, 5.12, 5.13 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Búza októberre.......................... ..... , k. 8.09- 8 10
Búza 1902 áprilisra » 8.38- 8 39

> 7.----- 7.01
Rozs 1902 áprilisra ...... > 7.15- 7.16
Zab októberre..................................... > 6 96- 6.97
Zab 19U2 áprilisra ...... » 7.31- 7 32
Tengeri 1902 májusra..................... > 5.13- 5.14

Délutánt forgalom.
A délutáni tőzsde változatlan irányzattal folyt le.

Délután A ora 3U perezteor hivatalosan .aradnak:
Búza áprilisra.................................... k. 8 38— 8.39
Rozs 1902 áprilisra 7.15— 7.16
Zab 1902 áprilisra.......................... » 7.31 — 7.32
Tengeri 1902 májusra..................... » 5.12— 5.13

Értéktőzsde.
Egyrészt a nagyfokú üzleltelenség hatása alatt, más­

részt pedig a kedvezőtlen osztrák belpolitikai helyzetre 
való tekintettel a mai tőzsdén kedvtelen hangulat ural­
kodott, a forgalom a legszűkebb keretben mozgott és 
vevők csak gyéren jelentkeztek. Futólagos érdeklődés 
mutatkozott osztrák-magyar áliamvasuti részvények iránt,

melyek is 3 koronával javították jegyzésüket; az általa" 
nos bágyadtság miatt később azok is hanyatló irányt 
követtek. A helyi értékek piaczán ma jobb hangulat 
uralkodott. Magyar leszámitoló-baok-részvények élénkebb 
kereslet következtében 4 koronával * m°ik jdtek. Jelenté­
keny üzlet fejlődött ma a budapesti bankegyesület rész 
vényeiben úgy, hogy azok 4 korona magasabb árfolyam­
mal záru nak.

Blötözsde.
Csekély forgalom mellett az előtőzsde nyugott hangu­

lattal folyt le. Osztrák-magyar áliamvasuti részvények 
nagyobb kereslet folytan 3 koronával javultak. — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 619 50 — 620.50—ig, 
osztrák-magyar államvasut 620.75—622.75-ig.

11 óra 16 perozkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 619.75—620.—ig, magyar hitelbank 035.-----
63C.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban 409.------
410.—ig, magyar ipar és kereskedelmi bank 68.-----
70.—ig, magyar jelzálogliitelbank II. kib 439.-----
440. — ig, osztrak-magyar ailamvasu» 623.50—624 —ig, 
deli vasút 66. 68.—ig, rimamuranyi vasmű 429.—
— 429.50-ig, magyar koronajaradék 92.95—93 —tg,
közúti vasút 559.-----560.—ig, városi villamos vasút
279.—280.—ig.

Dóit tőzsde.

A déli tőzsde bécsi és helyi eladásokra mérsékelten 
gyengült. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 619.50— 
620 —ig, magyar hitelbank 636.—ig, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 410.50—412 50—ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 07.—ig, ma, var jelzálog- 
hitelbank 11. kib. 439 50—440. —-ig, osztrák-magyar 
államvasut C23.-----620.50-ig, rima-murányi vasmű
429.50 — 427. - -ig, közúti vasút 556.-----559.—-ig. —
Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 
623. —-ig, budapesti bankegyesület 126.----- 133 - ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 619.50—620.—ig, magyar hitelbank 635.-----
635.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 411.—
— 412. — -ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 67.—

68.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 439.-----
440.—ig, osztrák magyar áilaravasut 620.50 — 621.—ig,
déli vasút 67.-----68 -ig, rima murányi vasmű 427. -
■—428. —-ig, magyar koronajáradék 92.90 — 93. —igr, 
közúti vasul 556. 557.—-ig, városi villamos vasul
279. ---- 280. -ig.

Prämtum üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vény ben holnapra 4 -5 k., nyolez napra 10-12 k., 
november végére 20 — 22 korona.

CFtótözsde.
Az utótőzsde alacsonyabb berlini jegyzésekre kedv- 

telpn és bágymlt maradt. — Köttetlek : Osztrák hitel­
rész vény 619.50— 618.—ig, magyar hitelbank 635.-----
033.50-ig, osztrák magyar ál'amv.isut 020.----  019. -ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák hitelt észvény 018.25 —
618 50-ig magyar hitelbank 634 ----  035. - -ig, magyar
leszámítoló- és pénzváRónánk 411.50—412.- -ig, magyar
ipar- és keresked-lmi bank 07.-----Ox—ig, macpr
jelzáloghitelhank 11. kib. 439.---- 440. —-ig, osztiák-
magyur államvasut 019.-----619.50-ig, déli vasút 07.—
— 08 —ig, rimamurányi vasmű 420.----  427.—ig,
magyar koronajáradék 92.90—92.95-ig, kü>:uti vasút 
5u0. 557.—ig, városi villamos vasul 270.-----
280. -.ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 28. Hizolt sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehez —.— t. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 92- 93 f. Fiatal közép 91
— 92 f. Fiatal könnyű 91 — 92 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —1'. Közép —f. Könnyű 
—.— 1. Ili. Romániai : N hez —.— f. Koz p
— -— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti
fStachl) : N'héz —.— f. V Szerbiai: N hez 83 90 f.
Közép sü 88 f. Könnyű 84 — 86 f.
MeyjtA iont jegyzett arak súly szerit:! és pedig a 

-•/.■/..a—z*-i w levonások melle:t egy kilogramm sulvra ti'i 
r- -'- n értendők. Szokasszcnil-/ a hízott sertesOK tel- 
A‘S tin uttfi) suiyáhöl az életre parunkint 45 ki;:.-, vouau-iö le 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő; súlya vétetik 
irányadónak.

üertési,étszám : 1901 okt. 20. napján volt készlet­
ben 39 441 drh, okt. 27. napja»» felhajtatott 1228 drh, 
okt. 27 ik n.ipjun elszállittatoit 999 dru, okt. 28. nap- 
jar.i maradi készlelb n 39 670 darab. — A hízott series 
üzlet irányzata : változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A ni. kir.központi statisztikai hivatal kimutatása az 19öl 

okt. hó 25-én e-ti fi órától okt. ó 27-én *sti fi óráig 
huaapesire vasúton es hajon »rkeseti s innen elszállít »U 
garionakűldemenyekről es a budapesti fövamnivatalnál elö- 
jegxz‘-tí gabona- es hsztmonnvise/ekrd.

kr áru meg- C. r a r / »•; t ■» inilit latot.
•"« v l|‘ •

a) r.Rlv .alo„ fM,
buzi 18613Í 25074 43687 —
rozs 3925; — 3925, 251 251
arpa 3974 101 4U75 lul 28 129
zab 1910 5561 7171 94 4490 4584
tengeri 310; 4728 5038’ — — —
repeze - I - - — — —
liszt 386 - 386 8747 5683 14130
korpa — — 1290 2477 5767
összesen 29118: 35464 ÜÍ382 10463 126/8 23161

b) átmeneti forgalmi tiao
búza — — — — —
rozs 5101 — 510 _
arpa 622 — 662 — -
zab 4uS — 408 — — __
tengeri _ 1 __ — — __
repeze — j — — 1 — __
liszt 201 — 201 __
korpa - 1 - - 1 — —
összesei 1741, - ; 1741,; — - 1 —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béca, okt. 28. f Az Bgyetértén tudósítójának távirata.) 

Buzdító külföldi tudósítások híján a mai előtőzsde is 
csendesen folyt le. A csekély forgalom mellett az ár­
folyamok hullámzása jelentéktelen volt, hitel- és alpesi 
bányarészvénye» mérsékelten hanyatlottak. Osztrák­
magyar áliamvasuti részvényekben később helyi vissza­
vásárlások következtében valamivel jobb forgalom fejlő­
dött. A ma befejezett ultirnóprolongácziúban az eddigi 
tételek maradtak érvényben.

11 arakor zárodnak, : Osztrák hitelreszveny C18 25, 
Länderbank 394 —, osztrák-magyar államvasut 022.50, 
ejbr*völgyi vasút 47C.—, alpesi bányarcszvények 344.50, 
májusi járadék 98.30. török sorsjegyek 91.50, német 
birodalmi marka 117.31.

A déli tözxdén szintén nagyon csendes üzlet volt, az 
árfolyamok alig változtak. -- Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 618.25, magyar hitelbank 634. — , Länderbank 
394.—, umonbank 513 —, anglo-bank 262.—, bank­
egyesület 420.—, közúti vasút Lit. A. 242.—, osztrak- 
magyar államvasut 622.50, déli vasul 64.—, elbavölgyi 
vasút 470.—, alpesi bánya részvények 344 50, rima­
murányi vasmű 429.-, májusi járadék 98.30, magyar 
kői Dnajaradék 92 90, török sorsjegyek 91 50, német bi­
rodalmi márka 117.33.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 617.75, 
magyar hitelrészvény 632.50, angol-osztrak bank 262.75, 
bankegyesülnt 421.—, umon-bank 515.—, Ländernank 
394. , osztrák-magyar államvasut G20—, déli vasút 
62 —, elbavölgyi vasul 470. -, északnyugati vasul 462.- , 
dohányrészveny 273.—, rimamurányi vasmű 425.50, 
alpesi bányarészvények 342.—, májusi járadék 98.55, 
magyar koronajáradék 93.—, német* birodalmi marka 
117.30,

3eoa, okt. 28. / Magyar értékek nartataj 4Va"cs 
arany járadék 118.55, tíssas és szegedi kolcsönsorsjegy 
144.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100—, magyar 
kel. vasút alL kötvény 119.—, magyar leszámítoló- és 
valtób.-reszvecr 410.—, magyar kereskedelmi Dani 
—.— magi. koronajáradéx 93.— magy. föld
teher mentesítés! trőtv. 92 65 magyar hitelbe dk reszveevp* 
631.50, magyar averemen y-k.-sorsj eg y 17825 íssf 
oderbergi vasut-r 350.—, rimamuranyi vasmű 424.50, 
magyar ezukoripar 1690.

Beos. okt. 28 (Osztrák értékek tárlatai 4,2°/6-oS 
papír-járadék 98 55, 4e/. -03 osztrák aranyjáradék
118 70, 1860. sorsjegy 139. — . osztrák hitelsorsiegy 
402.—, angol-osztrák bank 2G2 25, bécsi Eankverem 
420 50, oszträk-magyer bank 1600. — , déli vasút rész­
vény 62.—. dunagőzhajózási társulat 778.— . dohany- 
részven\ 273 —, cs. es kir. vert arany 11.32, német 
bankváítók 117.22. 4*2°/B-08 ezüstjáradék 98 40. osztrák 
koronajáradék 95 50. 1864. sorsjegy 217. — , osztrák
hitelintézeti resztem Cl 7 50 amon-bankreszveny 514. — , 
osztrák Láudernant 393 50, osztrak-magyar államvasut 
620 50. elbavölgyi vasm 470. —, alpesi részvények 351 50. 
Z0 irautos arany* 19.03, londoni váltó»: 239 10, 
bécsi tramway Litt. A 240.—, Litt. B. 235 50, Lipotkoliö 
335 —. Nyomott.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bóc», okt. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Noha a hét végén a külföldi piaczok általában 
lanyha irányzatot jelentettek, az itteni határidőüzlet szi­
lárd magatartást mutatott ; különösen zab, a mely az 
aránylag jó kereslet következtében őszr^ 2 fillérrel, ta­
vaszra 4 fillérrel javult és ezt az emelkedést zárlatig 
is megtartotta. Egyebekben az árfolyamok nem változ­
tak, csak épen rozs maradt hátrányban 2 — 3 fillérrel 
a tegnapi árfolyam mögött. — Köttettek : Búza őszre 
8.27, Duza tavaszra 8.58—8 59 — 8.58, rozs őszre 7.31 — 
7.29, rozs tavaszra 7.48 — 7.47, zab őszre 7 32—7.33, 
zab tavaszra 7.02 7.05, tengeri május- júniusra 5.42 —
5.43- 5 42, tengeri szeptember—októberre 5 47—5.48, 
k. Zárlatkor maradtak: Búza tavaszra 8.57, rozs ta­
vaszra 7.47, zab tavaszra 7.04 k.

Sze<z tartósan üzletiden s jegyez kontingentált kész­
áru 39.20—39.60 k.

KüLFüLDl ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, okt. 28 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A lapok jelentése szerint B «re, a bohumi aczélegylet 
vezérigazgatója azt a kijelentést tette, hogy a hány .ipar 
még m m jutott a leg »l icsonyabb fokra. Ez a mai 
tőzsde hangulatát meglehetős kedvezőtlenül befolyásolta. 
Kohó-értékek árfolyama "rzékenyen esett vs kőszénbánya- 
rés/vény k is jelentékenyen hanyatlottak. Bankok eiegué 
tartották magukat. Járadékok közül spanyolok bagy.ui- 
tak, földközi teng- ri és kelctporoszors-d-'i déli va-út­
rész vények gyöngék. Nagy ihleti L dvetienség mellett a 
forgalom a tőzsde második » rajában igen korlátolt volt. 
Ipari értékek ké.-zpénzpiacza ingadozó. L lti:nop';nz 3; t. 
Mag;!nkamatláb 2 ' u.

Zárlatkor jegyeztetik 4-2;,/0-os papír,..rad-’k —. -, 
4 . -os osztrák aranyjáradék 10125 dbavuiiryi vasút 
99 30, inatry.ar Koronajaradék 98 90, osztr.ik :íi:v„y -.r 
áhunivasu 133.10. kassa-oderberg: vasút —. - . : ■
vált» r <s5 23, magyar vasúti bei uhazasi kölcsön 102.80, 
l,b '' u tnyar1 .-zvi.Tiy —. — , Discnnto Ccrnmandit 170 90 

a Vu .nos viiiamossaíri Edison 179. — , gdgenkirehrm
150 75, L.uira-koi.-> 178 30 4*2° ,, o? »•zűstjaradé-k 98.5U, 
1 ,,'OS m.'vjyar aranyjaratlék 99. S0, osztrák tiű-1-
r. szveny l'.'Í OO, déli vasul 16 25 Karoly Lajos-vasu! 
—, orosz Duiikjegyek 210.60, 4",., uj orosz kölcsön 
9b.75 török dohány-részvény —.—, olasz járadék —. —, 
magyar tiitolbark —, Dynamit Trust —. —, Har- 
peni 154. — . Tai tolt.

Berlin, okt. 28. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
19i;>0, déli vasút 10 25, osztrak-magyar államvasut 
133.40. Csendes.

Frankfurt okt. 28. (Est! tőzsde.) Osztrák hitel­
rész v^nv 194.90. didi va-ut 16 25, Discouto-Comman- 
dit 170.90, berlini Haudelsgi's-dlscliaft —, llarp-m 
154 50, Laura-kohó —.—, magyar aranyjáradék —.—t 
I.-zu 4; aranvj tradék —.—, osztraz-magyar ailamva-ut 
133 30, német bank —. —, drezdai bank 118 íü. gd- 
•luircncni —.—, Hibernia —. —, olu /. jarau k 

99 —, magvar koronajáradék —.—, osztrák ezüstáru­
dé k —. —. Nyugodt.

Hamburg, »kt. 28. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
ven y 19Í.9J Nyugodt.

Hamburg, oki. 28. (Zárlat.) 4 2% ezüstjárad T 
93 50. I860, sorsjegy 110.50, osztrák deli vasul 10.05, 
4 ' ,,'OS oszlr k aranyj.t.'-ad'-n. 101.—, osztrák hitelre-zvény 
19.5 —. osztrak-magyar államvasut 133 75, olasz jura 
d-k 98.90, 4%-os magyar arauyjaradék 99.60.
Csendes.

Paris, okt. 28. (Az Egyetértés tudósítójának t.iv- 
irata.) 3 ara £0 perczkor tarodnak : Osztrak- 
magyar államvasut 693.—, 4%-os osztrák arany-
járadék 100.25. osztrák Länderbank —, 3%-os 
franezia jaradek 100.45, ottoman-bank 509. — , 3'/s%-os 
franczia járadék —. —, alpesi bányarcszvények —. —,
d»*li vasul------ , 4%-os magyar aranyjaradék 102. —,
p-'tiii bankrészvény 956.—, olasz járadék 98.75, 
franczia törlesztési járadék 99 20, osztrák füldhitelin- 
intézeti részvény 1202, tülök dohanyreszveny 306.—. 
Szilárd.

London, oki. 28. (Megnyílás.) Angol consol 92.
London, okt. 28. i/.trial.) 2%%-os angol consolok 

911 Ir,* S',»anyui jaradek *»9 ;, négyszázalékos magyar 
a: anyj.tr.ul'!: 10U’/2, 4 os rúpia 63'/s, leszámítol.isi 
kamatláb 3 • esi váltó.ír —. —, deli vasút 3!/2,
olasz járadék 98%, négyszázalékos osztrák arany- 
j irad*-k . —, Lauuda Pacific vasul 113%, ezüst 26"
Szabálvtala 1 116*

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, okt. 28. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yorkban helyben S3/^ (83/, tegnap), gyapot októberre 
7.58 (7.7ly, gyapot januárra 7.65 (7.80), gyapot 
New-Orleansban helyben 75/s (73/4). — Petroleum: 
Stand White Newyorkhan 7.65 (7.65), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.60 (7 60), petroleum Hafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.30(1 30). Zsir : Western steamt 9.25 (9.ÍÜ , 
zsir Rolle és Brothers 9 45 (9.65). — Tengeri irány­
zata : szilárd. Tengeri októberre 62'/, (62'/s), tengeri 
deczemberre 62'/, (62'/s), tengeri májusra 63'/g (Ó23/J. 
Búza irányzata tartott. Piros őszi búza hely­
ben 80.— (80'/,), bttza októberre 76.— (761/,),
búza deczemberre 77.— (77'/,), búza márcziusra 80'/s 
—.-), búza májusra 79s/, <79’/s). — Gabona 
száliitási dija Liverpoolba 1'/* (!'/,). - Kávé fair
Rio 7. sz. 6s/4 (6%), kávé októberre 6.30 (5.05), 
kávé januárra 6.50 (6.30). — Liszt Spring Wbea- 
clears 2.85 (2.85). Czukor 3s/!6 (35/16). — On 24.77 
(24.82). - Réz 16;/8 (161/,).

Chlkago, okt. 28. (Zárlat.) Búza irányzata: 
tartolt. Búza októberre 70'/, (70'/,), búza deczemberre 
71'/, (71'/.,). - Tenger irányzata : szilárd. Ten
geri októberre 55% (55%). - Zsír októberre
8.77 (8.97), januárra 8.75 (8.S7). - Szalonna
short clear 8.75 (8.80). - Sertéshús októberre 
14.40(14.60).

májusra
ugutztusra 8.12.

Prága, okt 28. JVyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 19.85 k., november —deczemberre 19.95 %
finomított készáru Prágában 84.— korona.

Hamburg, okt 28. J\íyersezakor októberre 7.35 
novemberre 7 40. deczQmberr - 7 47, :,u.»rr.: 7
’'•bruárra 7 72 márcziusra 7.SO, ápni^r 7 85 
7 90, júniusra 7.97, ju iusr;-. 8.07, 
szeptemberre 8.iÖ márka.

Bsrítü-. okt. 28. Búza deczemberre 160.50,
165.25, csend s; rozs deczemberre 137.50, m.: : ,
141.75, csendes; zab októberre májusra 145.;.%
tartott; lenge; i októberre 129.75, deczernfi. rre 127.50 
javult; olaj októberre 56.40, májusra 52.25, nyugodt, 
szesz (70-es) helyben 32.90.

Boroszló okt. 28. Búza helyben 17.20, sárga hu?,, 
helyben 17.10, rozs helyben 15.-0, zab i;.
13 30, repeze helyben 26.20, tengeri 100 khenkiat
13.75.

Köln, okt. 28. Olaj 60.—.
Parte, okt. 28 Ricza folyó hóra 20 65, nov':--;,-, 

20.85, novembertől négy hóra 21.25 négy p;=ö hóra 
2170, renyhe; roz íolyó hóra * ".15. n'. Tra 
15 25 novembertől négy hóra 15 40, né?y -!, . '• (
15 40, nyugodt; liszt fleur de Paris folvo hóra 29 r.>} 
novemberre 26 70, novembertől négy hóra 27 10, -,■•••- 
első hóra 27.50, renyhe ; repeze ‘ aj folyó hóra 60.5"’ 
novemberre 00 75, november—deczemberre 00 59. r. 
első hóra 61. — , nyugodt; szesz folvo űrt; 27.7;, 
nov^mherr11 28.—, négy első hóra 28.75, május- - 
hóra 29.75, nyugodt; nyers czukor folyó i. • ; 1 t 
novemberre 20.—, nyugodt; fehér czukor 
22%, novemberre 22.50, négy -iső hóra 23 25. r: 
cziustól négy hóra 23%., nyűged! : finomított ezuk' r 
folyó hóra 98.—, novemb-rre 98.50. Időjárás : í t .

London, okt. 2S. (Gabona-piac::.) Az ir.-.t .• 
általában szilárd. Angol búza 6 p.-v-l drágább. T 
és liszt 3 p.-vei drágább. Városi liszt 21 -5. 6 p. - 
sh. Pi^pczeolaj 26 sh. — Tengeri 24 di Cp B-ho:rul 
árpa 5000 zab, 10.000 qu. Az idő szép, de borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Mny án ■ •
A mai forgalom még a rendi héttői 'or. ő ... 
gyöngébb volt és az élelmiczii k é-ra c -> .kent. •'/. %ó;jfc 
lett a bus, a baromfi és a vaj : elh.-nhr-n a <-é 
emelkrd-tt. A rántani való csirke darabja 70 fi * 
való jércze 120 fiíi-T. tyiú 140 fillér, ka;.pun é: i:
pulard 2 korona. Nyúl darabja 180 fnk-r, öziius L, •, 
80 fillér, fácz -II p írja 7 :.r :
korona. A marhahús » ! ■; t 108 j ' » >
fillér, rostélyost és fölsédt 130 fiVr, m ‘ ; \~ 
fillérért mérték a husker-sk» dók legt-.i.ir b 5 ki. ős ••

1 ■ ■ j r. Fi
rendű Lida-a.ru) <9 da rauJt olvastak 2 koron.; rL.

Bécsi vágómarhavásár.

Becs (St. Marx), okt. 25. (Az Egyct.érlri l ..irata.) 
A mai vágómarha v -• trra felhajt! = Ő-: 1251 raa -r
405 galiczKÖ. 55 bukovinai és 703 né-rnel i 'Jt 
ossz- sen 5420 v/.gé.marii.'.t., közte ‘,90 ! g ! . - - 1 ^-_•( 
növendék-marhát. Noha jtíval in-v- • ídi-1 • ,j
nnnt a mull h-.; n, a hangulat m g:- meg’r-|: .;v
mólt volt s a : első üzleti óra ban a mulliivti . rakat fiz 
J - istdliói öklöket könnyvbhen cl i-.ii •v-tt adni, mmt -j 
múlt szomb lton. A bik ivásáron 7 1 t ;ra 
lemos hangulat uralkodott, a siiányabb tahikat i.-n-, o 
I; i' : t dadni. Jegy'.n--k : Magyar 1. rendű inz-st ,,kr 

k., kiv- t- i .-.r-n 8lL, 11. rendi: k 62 -70 .. 
Hl. ren k 51 01 k, galiczi.t: 1. : ndn hízott öki «
70 - 14 k., II I* -n>..i k 05— Oh k.. fii. j ■■.d k 5- : j 
korona, n h.v-t 1. r: ki hizolt ökrök 70—87 • . ' 
v-.-s n 85 S6 I:., 11. re:: ni-k 70-75 k.. Hl. :
'3i' í: 69-69 koruna. . ,. n ■ 1, ; utt • s .r rvkr ■ . 
50---60 k.. bikák és tehenek 40-61 k., ki'v-ö l^-n 
— 68 k. Mn d 100 kilogrammonként, élő súlyban, to 
gya=z!.isi ad ; nélkül.

Felelős szerkesztő: Dienes Márián. 
Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. es Hjoinda-Résiv.-tárasíj.
Igazgató: linlöx Armand. 

Napirend 1901 október 23.
k;.tli. : N.ir 7

Hí

or fogad

Naptár : K 3d. uhmher -.6 — 1

— Zsidó : .M.,irí.v-.-hv.,:, Ifi. " 
knr. nyugszik i óra 30 perczkor 
órák 'f. nyugszik : reggel 8 ura 2‘> \-

A foldmivelesi miniszter d. . i i 
A szabadelvű p *rt elsu i rtok zlete 
Nikola je vies Mihály orosz ur.gy itcrt.zeg érhez < j

A budai da'..? il:i kózijyi.i. .«> . , | 7 r
Az őrs* magyar gazdasági egyexiilet tanácsüUse 
Honvéd föellonörz'.- ,i

ezred laktanyájában íl dói ut. a tel
A 15. gyalogezred 1.«3 — 190 •. e.: -ivund • .i !e -r- 
kerül szemlére.

A közöshadserogbeli focllenörzuii szemlék
Te:, zia la..í. nyal.-.in (Cllöi-u* A . i i - . 5 *,
gyalogezrede .hez : .rtozuk es az 1 . 3,4. es ... .... •
ezredekhez tartozók kerülnek szemlére

Nemzeti muzentn 9 , •' rl_J• T,.
t trai 1 kor.ma i-ebum i :u !5• •: nvgt^kirg. »í-jk.

Oriíi;(;o8 keotur .1 ;;
Amt akadémia Goethc-szob • ja ..t 
Iparművészeti muzerm aru.u;«--? ! r .Ml ál

landó bazárja d. e. 9—1 óráig.
Techuoloííini iparmű««nm kiállítása (Vili.. J ...séf-kórul

Mer.;gazdasági muzen:n : ■ 72 • d. ~ ’> - -:g
A földtani-ini ,-t-i rinzcnma -t'.g.mia-ut 14 d. e 1|!— 

1-ig. 1 !'.'h l'tuiij 1 u: llku. .
Kozlf-ked. ;.i mnzenm z. : , a.
Mnzenmi könyvtár 6 ' — 1 -j<r_
Akadémiai könyv?ar d. .1 7-jg_
E«;yetemi könyvtár ti.
Nemzeti Szalon kiállítása d. •• '* 2; ; r. g.jg.

Belépődíj 5 tii;*'*r.
Az uj országhás kupolacsarnoka es lépcsőkara

d. r-. 10—1 óráig íu fillér, azontúl este óráig 1 kor na. 
Állatkort nyitva -gesz nan. B i •; ti :;u kr 
Egyetemi füvesek.- t (:a üllüi-uton) nyitva ti. e S—tv : 

es d. u. 2—6 óráig
A m kir. központi etatisitikai hivatal nui *

könyvtára es t-rkep-gyujtemenve nvitva Hí— 
kir. keresltedclmi mnzenm

kedclmi szakkönyvtár is keleti minta:,ír \ "J
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hu: n tm; 
kiállítása és a kereskedelemtörténeti onu itnninv. t v a 
háziipari kiállítás (melyben v.z üzietvv/.etó-.-g 
kát is eszközöl) a városligeti ii...r ■ • rn .
9—12-ig és d. u 3 órát-ti fi ig — A ku’föléi kir-'. ■ - 
séyek központi üzlctvezetösege (magyar k-'icskedei: e r -z- 
venytársasag \., vaczi-Lúrut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA
Erzsébet királyné szálloda és pension. It). U: ) ai ■-11

A. és neje Szalmán Ur. Pete M. Kaposvár. — Ur. I‘l u 
Uy. és leánya N. Várad. — Serek K. ... neje Keoerel. :'r- 
Debreczeni II. Sárospatak. — Szántó 4. és" n
Bácz t<. Kolozsvár. — Duzs S.-né Sz.-gszár.l. !mi,. 
Dubnitz. — Kiss M. Kocsi. - Dani K. Lak. -• Vak/: 
Gy.-SzL-Miktós. — Pretenhofer W. Gyűr. — Sz .'. • : 
Henád. — Bvazsay S. M. Pécska. Szabó K. Lagos ibis: r 
J. Nyitni. — Dr. Hamer -I. Somorja. — Zahonvi .1 < n : 
Kiss J. Szolnok. Llr. Tóth B. Hatvan. — V ü k K. Uy -r - 
Miklós. — l’utnoky E. Késmárk. — Jeniscli t. Becs.

Pannónia szálloda. Gróf Apponyi A. Eber/ r; <. ‘
Almásy K. Pásztó --- Ráró Sennyey 1. Píczir. — De-s......-
B. Bérez alja. — Dr Hadzsy J. R.-Topolya. — Mez--tv it
l'jfehértú — Sbvényliázy Á. Csnngrád. V- Bettes L Nvir- 
háza. — Ágh G. Szikszó. — lógat assy Zs. k
Gv. H.-Szoboszló. — Özv I.itsek R. né l.ugo — P;:| :
S. Tarján — Kunezé 1. T -Szt.-Miklús. — 1 sz av R. M 
Lázár J. T.-Földvár. Major L Tata. — Gréb J. í 
Bihary G. Ny.-I j'lak. — Torma M. Deés. Dr. Gra=zí ! 
Reicbenberg — MaG • I. Zágráb Dr. Kereke« G. Szolé 
Rosa I. Divénv. — Bertalan M. N.-Bánva. — Rovati - 
Légrád. — Kúbnel F. Booyhad. — Rigó f. Xyaved.

1901
Nádor szálloda Erdős J.

movits O. Belgrad. — Farka: 
Makó. — Tilitt J., Plecltl .1. ! 
»„wsky A. Krakkó. — Azsics 
B.-Gyarmat. — Lázár M. Gv- 
Weiss B. Győr. — Arfcay E. 1 
Qvflr. — Zsifkovits A. ti 
Harkay P. Tiszaiak. — Sri -I 

Metropole szálloda Viii«L 

J. Paris. — Dranke: J. Drezdl 
Laumann Gy. Grácz. — 
Kilián J-, Grünstein M. Bv I 
Bory Gy. Debreczen. — i j| 
Gy. Bastyaháza. — Vitt J. X J 
Dr. Martiny K T -Tepiitz. — 1 
^i-Bucskó. — Zámdió i. I A
Weisz P. Iz^ak. -- Grünwatd I 
Glatter P«. Törd a -- Tan :| 
O. Nagykanizsa.

SZÍNHÁZAK esi
KK. KIR. QPERAHÁZ
tn b 117. Havi i, 13. j 
Budapest, 1901 okt. 29-t-.. |

CARMEN.
Opera 4 felvonásban /-r. ' I 
j t szerzett-- Biz -t SzövF-gr-t | 
Xerimée Prosp.-r :.••• j
után irtát Me.ll.:.-- H;t .-VV 
L, Fordította Ábrányi Emi 

Személyek
Don Jósé Kertész
Escamillo Beck
[•encaire
Remendado Kiss
Zuniga
Morales Mihályi
Lilas Pastia
Carmen Bartolucci
Micaela
Frasquita Berts M.
Mercedes Payer M

Kezdete 7 órakor.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest 1901 útit u ■

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 175. szám. 

Budapest, 1901 okt

A vörös talár.
Dráma 4 felvon;3-iut..
Brieux. Ford. Fái . .

Személyek:
Vagret
Vagretné
Bertha Vízvári M
Binerat
Buneratné Dümjén 
La Bouzule Szat^vay 
.7 rdcuil
Mouzon bíró Gál 
A főügyész Gy-n - 
Eíküdiaz. elnök lőjr 
Benoit rnok Kuz^aLegy. 
M ondoubleau N á day 
Ftchepar- Beretri
Vanetta felesége Márk > E. 
Etchepare anyja Fúv > . 
Eridet Zilahi
Csendőrőrmester Heter.yi
is Icscndör kiér

Kezdete 7' 2 órator.

A budapesti

Időjárás bor t I Vizálll

A budapesti áru* es értél

Bnttt 74

Ii-XAVidekt : 7.9
tebérm. j -1- 7 S
. «•*v‘d«K! -j- ; . 1

U‘ 7 £5 7/5 i Ti
Lácukai 7 85 8 — i Öl
»z<rb Itrn

1 .'itt <7 40 — J

A.rpn _ 60 kg -kint j ~

K51—   50 kg -ku
Zab-----5o kg. k

Tengeri 50 kg.-kiút

Repcxe 50 kg

II. Leiicmolu arfoLv

50 kg--km 
ab__50 kg.-kiül

Aap.-E.epor e

IX . H aj or hu fnvarl

íD J . “ • -
j kV
< l> -r ...j 
t Szectm,

Tl.xa j
t T.le. ..

S*áva| a:
t Temeeva 
\ \réce. ;

A fv.var
aduval — a r át, alj

Oyörbe a fuva . r • rrrtrl I

K*ÍÍb*’ E r i • * p I
I Állam

• Magyar alj
« */.

Arun^jarad' k, 10.D0V ;u.|
10,ú'‘0 ar. Irt — :4 ut

• Atanyjaradek, adumeutil

«*/.•;.
4 !'•

KoronaertékO járadék, aj

*
«*/,e e 1^76. kei. va>. áHanJr. aij

Ibiit, aliamv.arauyk..»]
<‘-V. évi arianivaautiezu
S ' t Allamk. vawK.creij. ar.-j

1570. nyereményt.. 70U 1
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1901 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 29. i
XLdoT szálloda. Erdős J., Szentmihályi Gv. Boglár. Nan- 

ipovits 0. Belgrad. — Farkas J. Fehérvár. — Váradv J. 
Makó. — Tijitt J., Plechl J. N.-Becskerek. — Dr. Chwaíiko- 
2„w5ky A. Krakkó. — Azsics M. Krajovacz. — Trékely M. 
^.-Gyarmat. — Lazar M. Gy.-Szt.-Miklós. — Hahn M. Siklós. 
Weiss B. Győr. — Arkay E. Szombathely. —- Teilmann P. 
ávőr. — Zsifkovits A. Zágráb. — Markovib F. Komárom. 
Karkay P. Tiszaiak. Schön M. Rimaszombat.

Metropole szálloda. Villore de G. Spalató. — Fullcur 
j. Paris. — Dränier J. Drezda. — Stojkovits C. Beigríd. 
Hamann Gy. Gracz. — Glasner E. Prága. — Seidt H 
Kilian J, Grünstem M. Becs. - Galambos S. u-Becse. Dr’ 
Bort Gy. Debreczen. — Ficzoli L. Nagyvárad. — Hayder 
iiv. Ba«tyaháza. — \ itt J. Munkács. — Auspitz Zs. Zombor 
Dr. Martiny H 1 -Peplib. — Glasner M. Tarsa. — Báláz« 
y.Bucskó. — ZamdIO R. Fiume. Fejér F.. Braun M. Arad. 
'.Veisz P. Izsák. — Grünwald J. Győr. — Müller E. Pozsony, 
blatter R. forda. — Tancsa Z. H.-M.-Vásárbely. Hubert 
0. .Nagykanizsa.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 okt. 29-én.

A tót leány.
Eredeti népszínmű '6 felv. 
Irta Almási Tihamér. Ze­
néjét szerzetté Serly Lajos. 

Személyek:

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
H. KIR. operahaz.

b 117. Havi b. 15. 
Budapest- 1901 okt. 29-én.
CARMEN.

Opera 4 felvonásban. Zené- 
t szerzett^ Bizet. Szövegét 

yerimée Prosper beszélje 
„tán írták Meilknc és Halévy 
L Fordította Ábrányi Emil. 

Személyek:

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 okt. 29-én.

A vestaszüzek.
Operett 3 felv. Írták Depré 
es Bernéde. Fordították Bá­
lint D és Mérei A. Zenéjét 
szerzttték Le Key és Clerice. 

Személyek :

Pon Jósé
Fscamillo

Remendado
Zuniga
Morales
Lilas Pastia
Carmen
Micaela
Frasquita
Mercedes

Kezdete

Kertész
Beck^

Kornai 
Mihályi 
Gon du. 
Bartolucci

Berts M. 
Payer M.

VÄR-SZINKAZ.
Budapest 1901 okt 29-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 175. szám. 

Budapest. 1901 okt. 29-én.

A vörös talár.
Dráma 4 felvonásban. Irta 
Brieax. Ford. Fábián István. 

Személyek:

Diogenes 
Patacles 
Pyrogena 
Scopas 
Penelope

Domficos
Bacchis
Gally x
Pyrrha
Lampeas
Pentekanos
Aristippos
Olaroa

)
Vestaszüzek j

Omega
Kezdete 71/

Ráthonyi
Sziklay
Ledofsky
Dalnoki
Sziklayné
Szoyer
Palást'by
Mátrai

Tu re sunyi 
Almássy 
Stoll 
Delly

Hegyi
Lukácsy
Karvázy
Szalontai

» órakor.

Tagret
Vagretné
Bertha

Buneratné 
La Bouzule 

-dc-uil
'•'ouzon biró

Mihálvfi

Vizvári M. 
Gabányi 
Dümjén 
Szac^vay

Gál

£.*kuú‘dz. elnök Újházi 
Benoit rnok Rózsahegyi 
i-bndcuóleau Náday 
Ftcbepare Beregi 
Vs.nettu, felesége Márkus E. 
f/chepare anyja Fáy Sz. 
J’ridet Zilahi
.sendőrőrmester Heténvi
1"? ; csendőr ^a?7ari 
2 :k i Deák

Kezdete 71/* órakor.

vígszínház,
Budapest. 1901 okt. 29 én.

A szálka.
X igjáték 1 felv. Irta Mocsári. 

Személyek :
Szabó Hegedűs
Irén Csillag
Dr. Molnár Góth 
K le menti ti Hara^zthy

Pillangó kisasszony.
Énekes dráma két szakasz- 
Lan. Irtu : Belasco D. Fordi- 
tottu : Faludi Miklós. A 
prológvt irta: iJf-ltai Jenő. 

Személyek:
Pinkerton 
Kitty 
Sharp less 
Tárnádon 
Nakodo 
Pillangó k- a 
Suruki

ü-ik)kiseru 
Prulóg

Szerémy G.

Szerémy Z. 
Rónaszéki 
Pál may I.
R. Rosta gni 
Herczeg 
Szabolcs 
B. Lenkei

Kezdete 7!A órakor.

Gyarmathy
Örzse
Bandi
Máthé Julis
Kospál
Lipták
Sári
Ötös
Borbolya 
Hanka 
Misó

Szabó 
Izsóne 
Kiss 
Baán N 
Horváth V. 
Szerdahelyi 
Borán d 
Siposné

Bluha L. 
Solymosi

Kezdete 7 órakor.

U á ** i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1901 okt. 29-én. 

A tenger és élete.
Kezdete V28 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1901 okt. 29-én.

Parasztkisasszonv.
Kezdete 71/* órakoi.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1901 okt. 29 én. 
Zárva.

Színházi ját,ékrendek.
A magy. kir. opprakáz műsora: Szerdán Nincs 

előadás. Csütörtökön Sevillai borbély. — Rococo. Pénteken A 
bibüíis ember. Szombaton Teli Vilmos. Vasárnap Fidelio.

A nemzeti színház mübo^a : Szerdán Otthon. Csütör­
tökön A bor. Pétiteken d. u. Medea, este A vörös talár. 
Szombaton Az ember tragédiája. Vasárnap d. u. Demi 
monde, este A vörös talár.

A várszínház műsora: Szerdán A nürnbergi baba.
Csütörtökön Otthon. Szombaton A megboldogult.

A népszínház műsora: Szerdán Rolli és Rolland. Csü­
törtökön Katalin. Pénteken d u. A molnár és gyermeke, 
este A molnár és gyermeke. Szombaton A molnár és gyer­
meke. Vasárnap d. u. A molnár és gyermeke, este Katalin.

A vígszínház műsora: Szerdán Szivem! Csütörtökön 
Szenes leány, szenes legény. — Pillangó kisasszony. Pénteken 
d. u Ocskay brigadéros, este Szenes leány, szenes legény. 
Pillangó kisasszony. Szombaton A nevezetes kast. ly (először). 
Vasárnap d. u. Szenes leány, szenes legény. — Pillangó 
kisasszony, este A nevezetes kastély.

A magyar színház műsora: Szerdán, csütörtökön Svihá- 
kok. Penteken d. u. Szulamit, este Svihákok. Szombaton 
Svihákok. Vásár.o.i, d. u. A vestaszüzek, este Svihákok.

A Kisfalndy-szinház műsora: Szudán nincs előadás. 
Csütörtököm Falu rossza. Pénteket1, szombaton Molnár és 
gyermeke. Vasárnap d. u. gyermekelőadásul Molnár és 
gyermeke, este Molnár és gyermeke.

Az Uránia-szinház műsora: Szerdán A tenger és élete. 
Cstortokon Róma. Pénteken d. u. Róma. este Monte-Carlo 
és a Riviéra. Szombaton Monte-Carlo es a Riviera.

fővárosi fjrleum
(Nagymező-utcza 17.) 42411

Még csak rövid ideig:

GUERRERO

0. K. SATO
MÖRBITZ.

Siessünk megnézni!
-1- előadó* S órakor kezdődik.

Jegy elővételi dij nélkül előre váltható d. e. 10 —1-ig a pénztárnál.
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Több kiállításon kitüntetveSALVATOR“
dohtalanitó segítségével minden dohos, büdös, pe­
nészes bor, más szeszes ital vagy kozmás pálinka
biztos sikerrel dohos szagától és kellemetlen izétől meg­
fosztható a nélkül, hogy eredeti izéből, zamatjából, színéből 
vagy fényéből veszítene, alkalmazása egyszerű. Ára 300
literes felszerelve 2 korona 40 fillér, minden további 
100 liter 50 fillérrel több. A szétküldés az összeg be­
küldése ellenében vagy utánvéttel történik. Megrendelhető a 

feltalálónál:

MOHOL (Bácska). Dicsérő levelek az első szaktekintélyektől.

Halálos ítélet!
„ÄIORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereke!, amennyiben 

• nemcsak a poloskát, liánéin azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MÓRT-7 legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legdiuomabh bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, SO, 120 éa 250 fillér.

mindennemű 
pg&JaljSe S rovartirtópor.
Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por Kiváló
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél.

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

„EÖRT“ csótány és svéb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit-
hatjuk.— E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többé ! Nem mérges ! 

Egy doboz ára 40, SO és 160 fillér.

<3"37"á,r, fcra.3artá.r: 11491

MAJTHÉÜYI BÉLA
droguista és vegykészilmenyek üzleteben

Budapest,IV., Egyetem-utcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szerz. szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- és íranczia illatszerek és 
pipereczikkek. vegy készít menyek, háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati ezikkek raktára. 
Píí cllófóiiy csltő »zorelc.

Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

BÖT9Ü
minden kivitelben 

olOfeCSíS

részletfizetésre 
POLLÁKN. IGNÁCZ v,.,BTu"^t =3.

Nagy képes árjegyzők 40 fillér. 42.::í

Folies Moderne
Mulató —

Kezdete ma és mindennap esti 8-kor.
11 órakor:

„Az Alsós parti”3.
Német bohózat, irta Kvart-kassza nltimó. Ezt megelőzi 

fél 10 órakor:
s,i£is papa aisz®! f166

Eredeti bohózat irta Don Dugó.
Nappali pénztár d. u. 3—5 óráig. Esteli pénztár esti 7 órá­

tól kezdve.
A téli kertben éjjeli 12 órától reggeli 

5 óráig hangverseny.

adístemer F. SS
Aruljóxa

. Mária Valéria- 
- utcza 5. szám.

Crisíoíle ezüst, üveg és porczellán
neixiiiolc ben. 41689

Christofle & Co. ezég, Pária, dúsan ezüstözött és 
aranyozott gyártmányai egyedüli raktára :

Cie des Cristalleries de Bacarat, Paris í Kristály-
uvpg készlet) ;

Benedikt -estvérek Karlsbad, Meierhöfeni porczellún- 
gyára (háztartási czikkeiben).
EEEsicHás jjysá*»! árakon 2

Időjárás.
A m. kir. mőtooroíQQMi központi intézet táv­
irati jelentése 1901 okt. SS-án reggel 7 árakor.

Vízállás, 1S»01 okt. 28-án.
In*

Schardia*

Pázsac . .

Becs . . .

Komárom 
Badapesl. 
D.-Föld vár 
flíohács. . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. 
Panccova 
Drensovs

Vág«

Rábei
Győr . .

Bar< s ...

Szar*
SziSZGÍ . . 
tíibrovicxa

czezti»«»»

+ 68 <

C 6

55 < 1

4- 462
+ 41U

Kisxetó.... 
Temesvár .
N -Becsi erek.

Tiara» 
M.-Sr^ct. 
Tevacsza. . 
Tisza-Lijlax. 
V.-Rameny. . 
ZáhoQ7 (Csapj
Ickaj............
Tiíxta-Füred 
Snlnok 
Cscn^réd. 
8ge^ed .. 
T'-tCu-Hccso 
Thd . ...

BL5;?Ee 
- Varad 

kx-sate: Tv eke. 
Faiár: ti.-Jenő 
Kat'itís: Hék s. 
Rfencia:Gyoma

Arad . 
Makó.

12 ■-£

— 1G

— 13 < 1

< 4

Jegyek i 4- null fölött, — nallalatS. >
< apaííL

aradi at

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. október 28.

Időjárás borult Vízállás reggel 7 órakor 130 cm. I Hőmérő re,-gel 7 orator -p 1U C. I Légsulimérö reg. 7 ó. 775 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabon a* «miiek — Arak koronaőrt akben.

láb j

• I K*es ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzkén 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és 
kiiograt'irnonkint.

Bnza 74 75 76 77 78 79

liszavidékí' — 7.9C 8.CS 7.96 6.1c I ÍS.- 8 1b 8 OS 8 2. E.20 8 35

------ 7Í9C tiicS 7 *9ö 8Í1C 8.- _8',S tt.CS 825 8 2C H.iS
-I™ 7.85 8Í- 7 90 8.05 7V. 8 1C _8-. 8Í20 sits 8Í3C

' 7 £5 7/S 7 "ec 795 7.8'- 8. - 78C a'cs 7 9» e'i5
7 85 8- 8 ;í 8.CS 8 2C 8 ;0 8.25

rZe'C áten —• — - * 7.50 7 óC • • — — —
1 t? . *-

81

Árfolyam
kor -tói kor.-ig

Köze _ 5,0 kg.-kint Ll-fireodü _ __ — __________ ______ 6 9C 
6.7C

7 "
6.se

TaKarin.inv, eiiőrendü________— — 5. SC 6.10
5.90

rpe _ 60 kg.-kint börfözesre tiizavidéki — — — — — —
e íe-lsőmag>arorszagi------- —
„ dunántúli_________________

Koiee — 50 kg.-kint - 4.5C 4.7J

1 Zab-------50 kg.-kint Elsőrendű _ __ __ — — — — — — 7.C5 
€ 9C

7.20

1 Belföldi______________________________ S.2C b 26
Tengeri 50 kg.-kint Komán v. boigar --------------------------

(linauantin ---------- ------------- —---------
5.20
6.1C

5.25
6.2C

5'2C 5.30

Bepoze 50 kg.-kint

Hatandó 1—Cínz. ——
! korona korona

Megystr búza _
50 kg.-kint

ÍSOI r.któbcr________
1902 április—------------

60 kg.-kint

1901 juhius— ------------
e október _______
, májas----------------

1601 április___________ 8 38 8." 3 3

50 kg.-kint

1901 október____ —

190‘-' április___________ /.'te

Tengeri_ _ __
50 kg.-kint 1902 u,VuLyr-------Z 5.12

-i-
5 13

Zab___________
50 kg.-kint

1901 «ktob-r ________
1908 apr.lis________ 7 31 7,32

Kap.-repcza _ 1901 Augusztus____
11.20 1l!«C

*' »C 0

I! Leszámoló árfolyamok

Bnza ú<! kg.-kint ________ 8 15
Scze Lu kg.-kint ________ 7.07

'■engorl 50 kg.-kint _____ 5 rz
60 kg.-kint ________ 6*97

..rpa ... .;________________

űap.-B.epoze __________________ —

1-. Hajozaei fuvardíj.

honnan filler

1 lj vidék_____ — -
Daca ' Bezdan _____________

1 h.' ...-----------------
1 le-kóla var ___________ 21 ■—2d
( Szentes_______ __ —

Ti,ie! z«,u'_ : “ i: : 4-1—52
1 ia=i-------------------------- 44—4M

Száva-' Miírovicz.„___________ fii-68

Éeea ^ Imiesvar__________— 80 — 84

A f: . ,r :,j n i. iilograimnuiiKinta ««llita^i 
__ áiioval t-< a biztosítási uijialertetik. 

Győrbe a fuvadijtótel 20 fillérrel magasabn

HL * 0 1 6 n léié terménye 6.

Faj

Ingyen hordd
50 kg.-kint

DUsnózelr budapesti_ _ —. __ __ __ __ __ __ __

60 kg.-kint Szalonna _

magyar la legenszántott vidéki________
városi légenszarilott, 4 darabos------------

. . 8 ------------------
füstölt_________________________________

/.sakkal együtt 
göngyeuly tisztaauly

Minőség
600 giammunkint

50 kg.-kint

Szilva-------

boszniai. 1901 évi, usance-minőseg __
. , .100 darabos _____
e • • • — —

szer Diai. . . oaanee-nimőség_____
. , .3 00 darabos __ __
. . . 86 ------------------

Ingyen hordó
50 kg.-kint Szllvalz — szlavóniai 1901__ __ __ —------- ---------

szerbiai 1901----------- --------------—---------

30 kg.-kint Heremar —

luczerna magyar. 1901 --- --- ------------
luhere apreszemü 1901 __ __ — — __

. középszerű 1901 ______________

. nagyszerűd 1901------- — — — |

5Q I 5?.

14 ÍC 
IS.50 
16.25 
14.53

44 50
45.5C

B) Értéktősede.

láb

I. Államadósság 
e) Magyar államadoaeag.

Aranyj. 100.500, lUiio ar. írt névért.drbok. adóm.
100 ar. Irt 240 h. ... -.................. - -- ~ —

Aranyjaradek, 10,000 ar. írt névért, dbokb. aaom.
10,000 ar. írt = 24.000 t.......................... --- ~*

Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. frt — 240 -.
okt. v.

; Koronaertékü járadék, adómentes---------------------
1

1876. kel. vas. állantk. ar. frtb. 100 ar. fcrt=240 k. 
18»y. allaniv. aranyk.. adom. 100 ar. 1st = 240 k.
1880. évi atiamvasuti ezüstküicson------------— —
Allamk. vasK.czélj. ar,r.vun.. 10 f. sterl.=240 k. 
1870. nyeremenyk.. 100 tries urb 100 frt = 200 k. 
1870. . 50 5o frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------
:• rvát-sziavon * , . -------
agyar fuldtenermen esitesi kötvény, adómentes

Utolsó ríoivaui
I pénz
j 100 kor-kin:.

118.60 119.1C

118.60 119.IC
83 se 84.-
92.85 93.2&
82 90 93 -
92- 9C 93.-

113. ~ 12C. -
121.26 (22.25
100.2» 1G1.25
83.6* 84.05

178.50 1 fcC AC
178 »C 180.5C
99.75 1CC.5L
99.- 1L’0. —
92.65 93.85

- -3— 94.SC

K t Értékpapírok
Utul-u arfoly.\"<n 

pénz • áru
100 zor-lünt.

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 800 k. 144.- 146.-
Horvát-ezlavoo jelz. foldv. kötv. adólev. ?•/, —

b) OaatrAk AllamadóaeAg.

«*/»'/. Egyesített járadék papírban február—augusztus 98 2C S8.70
4 . , . majuo—november— 98.2C 98.70
4 »/»•:, Egyesített járadék ezüstben januar—juhus------- 98. U 98.55
4’/.e6/. , , . április—október _ 98.05 98.56
4 v/e Aranyi., acóm.,ar. frtban, 100 ar. fit = 840 k. 118.90 119.40
4 °U koronaertekű járadék---------------------—--------- 95.go 95.7 5

Allamsorsj. 1854. evő. 850frt. p. p.= 585 k_ 19C.5G 192.2X
4 */• . 1860. . 600 . o. e. = 1000 k_ i33.dC 14C.60
4 % . I860. , 100 . „ „ = 800 k__ 170- 1/2. -

. 1864. . 100 ... = 200 k_ 216.50 218.5C
e 1864. . £0 „ „ „ = 100 k_ 216.ÍC 218.50

II Máé kttleeöeftk.
e Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 á 94.- 95.-
« */e Bcsnyak-berewgovtnai orsz. kölcsön 1896. évből 87.- 88.-

Bcsnyák-berczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 94.75 95.26

Budapest fTivAroe inno. évi kölcsöne, adómentes 
Budapent aMkea-főváros kölcsöne adómentes — 
Temee-bégavőlgyi ruazab. társ. kölenüne _ _

111 Záloglevelek es kölosönktttv. 
a) Badapatati Intésetek klbeeeátáesL

Bel váron takarékpenxtar r.-t. —_______ ___ —
Egyseim bpeati fővárosi takarék pénz tál frt lan

L/>rk. tégla es rzeineutgy.ir r.-t. clsóbbs. k.
tiam és tarea vasönt. ■ geogyár r.-t. kűlea. köt.
Kiabirtokowok onraagos ÍCldhitelint._____írtban

. , , 50*/, évre _ _
„ , , 50'/, c'/re frrbao

M. agr.-es jiradékbank r.-t. siólfikölv.____ __
... e járadékjetry viseiafii. lOS1/,
„ , „ , Záloglevél korou.'iertekoeu._

M. ált. k&s/énb. r.-t. eh. L 41 é. 10U fik. kint 
Magyar ffildbiteliat. u. e. -- -- ------------- frtbau

. s teronaér’ékban 60 evre* —
, e korunadrléiban 6S evre __
. , szabály, ee ta'ajjav. frtbau

kiagyal helyiérd. vavuUk kőlv. fai.1/, evra .

, , , , 60 evre l05' ,_
U/i,yu iwlaá-t^íhitelbank _ __ __ _ „írtban

. ■ 60 étre _______ _ _ __
• • kr*a. kötv. 60 évre írtban
• • LI . ■ 'I i’.i _
e • köts. kötv. 60 evro frt ban
. . kőit. k. 60 d., vf. 110 frt.
e • k. k. 60 e. íoo frk. = t#6 k.
■ , cyur.-kotv-----------------------
e • e ŐSZIT. íulfllb. _

Mn-gyor oíxsAgos kCcp. bt'azt'kpáoxt ,;ie. frtbau

M. Takaiekp közp."jel«Alogb. 1, 2. 3, 6, 7, 8. kib.
• ■ , 6. kib. _____

• . kóza. kötv. _

Országos központi liifehz-wtkezet kötv. .........
Osztrák.magyar bane 40«/,évre________írtban

BeaU bazau alsfl takarékp. köze. kötv. 60 evre
• • n » , „ __írtban
• e • . sálogl. í>0 evre _ _

BeeU m. kereak. bank____ ______ ___ _frtban

• • • • köz-, kötv. 50', evre__
• • e B kba. k. vise. iiOu efrtb
• • • • köss. k. tus. 106°. _

t) Vidéki de kiíróid! jct. klbeooáfcleeL
Albina takarék éehiteUntéaet______________
Aram polgári takarékp. <0 évre__________

• • . 40 e. viauiAÚi. 110*,,

Aradmegyei takarékpéostAr______________3
Bosnyai-herczeg szabad, orsz. bank 20 evre

Decree te m első takarék pénztár         ^
Krdélyr. m. jelzáloghifelb. 40 évre_______

• 1 . 40 evre vutiiaflx.
Uor-'át-silavon országos jelzálogbank_ _

• • , , , köd. kötv.
Nagyi b alt. lakp. SÍ'/, e.. vissz, no e _ Q

. • . 40 evre, viaez. iU6'J/e _ ._
, , , 40 evre, Ili. kib. _____
, . , 36 evre. IV. kib._____ *"

Nagyszebeni földhitelintézet________________ __

: . . VJ. k,b.________
Osztrák földhiteüntéidt nyer.-kötv._______
Temesvár első takarékpénztár__________ ___

IV. EleBbbeégl fcütveayek.

Adna m. kir. tangorhajoaAei részvényt._ ____
Budcpeeti közúti vaepaiya-tari kornnaért. — —.
Budapest villamos városi vasút r.-t_____ ___ _

j Budapetit-pecsi vasút___________________ ___ __
Den vasat------- ------------- 100 marka = 118 k.

. * 1800. évi kiL. 10U frankunkul!..........
I El»5 cs. kv. sz.J?. donrgöihajóxisi társ.____

Kaeea-odorbergi vasat 1889, _ ______________
. „ 1889, 100 m. = 118 k.
. . 1891. --------------------------
. . 1801. 100 m. = 118 k.

B . . (oszt. von.) 1889. ex. _
Magyar folyam- ós tengerhajózási r. t._______
Magyar-gássorssagi vasat I. kib.____ _________

. . U. kib_______________
, „ esäs!---------------- ---------

Magyar ny. v. (ssékeef.-györ-graczi vonal)____
. . . 1874. kib.------------------------------

j ■‘tryei" v. eis. k. beruh, szélre. íoo m. —118 k. 
Osztrák-magyar állam vasat 1883. I00m.= ll8k.

, . I. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi erdekfl vasutak ______

V. Bankok resivenyeL

Angol-osztrák benfc — — — — — — —
Budapesti bank sgyestllet „ — — — — —
Eihó magyar ipái "bank----------------— — —
fiumei hitelbank _» —----------- — — —
Buaapeati giro- es pé.*Utar-egylet------------ 1
Hazai bann-retizveny-taAsasag  ----------- —.
Hermes tv agy. alt. váltoüzlet reszvt. — __
Horvat aeresKedeimi bank---------------------
Horvat leszámítoló bank — — — — — — 
Horvat-szlavón országos jelzálogbank — — 
Magyar általános hitelbank-------—. —

Magyar ipar-' es kereskedelmi bank — —
. . . okt. r.

fuiso arioiyam

imt kor.-kint

97.75 98.75
87.25 e .
92-' 94. —

i

97.5C 88.5C
97.53 98.5C
88.- 83.

102.- 103.-
97. - 93.-

$01 - 102.-
101.— 102. -
97.-- 98. -
97.- 98.-

1 96.-- 97.-
1 97. - 93.-

1 89'. 80 10C30
, 9. C 92.50
, 6 • 50 87
i 61 - 82.-

91.— 92. -
. O.7.. 95..
1 90. - 9« . -
I 91.60 92. ■ )

97.<0 áH h:
: 97. " 93..

92.25 9 .'.25
H'.SC 9 I .
J 7.25 9u .2?
97.25 98.25
97.25 93.25
36. - 100 -

E.'Zi - 12: -
124 - $26. -
«05.56 105.
97.2 98..?:'
97.25 98.2
89 30 90 :'»0
97.2 58.25
9'..— 9 —
8 ■ 50 8R. —
9b". — 97. -
86 5C e.’.'-c

1 uC - 101. -
99.- !UC. —
9S. -
98.2? 99.25
81.50 92.50

92.' - 83*.
97.5C 98.25
92. 93. -
97 50 98.5C

102.- 103.-
91.- 94 -

io:.- |02.-

98*- 99Í -

102.50 1C3.50
97.- 98. -
99.- 100.-
88. SC 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102. —
101.75 102.25
96.25 99.25

f 02. — 103.-
106.- 107.-
106. - 107. -
98 2-r

128 0 I2C. .'C
100.- 101.-
96.25 97 25

97.50 98.»0
95. jC 9b. 50
95.- 9b. -
91.30 92.3C

111.50 112.5C

95.* - 9b.'-
113.- 114. -
94.80 95.80

113.- 114.-
95.SC 96.5C
98.SC 99.-

106.- 107. -
1C6. — 107. -
93. - 94.-

IC'. - 106. -
105. - 106.-

, 119.— $20.-

! 96.'25 9/25
1 Utúlsó árfolyam

koronaertek

: zee.- 262.-
130 - 123 -

i 320.- 32r).-
1 149.- 15C.—
j 2toI — 212Í-

200. — 202.-

203.- 1

1 <0 0.- 408.—
1 636.- 627.-
1 67.- 69*.-

Állomások
A hő- j 

nérséklet j
dalai us j

Szél

1 1 ■ ál 
s ° J

35»*« is

ílTií

Akna-Szlaho. - 710 + 4.5 S 5 1 16 j 3
'xatmar — IH + ír .9 0 4 H ! 6
Eger — — —u 70"t + 90 SE 2 4 1 c
Lngvár — -» C*5 -f- 9.3 NE 2 12 I y
Kesmarí — — 7C 6 5.8 — 4 9 — j —
Arvuvaraija. — 70*3 + <ti — í 11 0 1 4
Selmeczhánya — 70 0 + 3.0 N 1 1 7
-> udavest — — "0 4 + 9.6 NN 1 4 1 IC 8
Q-Gvaiia — — 70*5 + 5.2 3 1 II 5
Vtagyar-Ovái — 72-2 + 16 SE 1 = 1 12 1
Sooron — — 72 G + 45 NW G 1 10
Heren? — — 70-ß + 6.0 _ 1 1 11 5
Keszthely —- — 7U-9 + 9.0 — 2 2 n 8
Pécs — — — 7:-2 + 8.7 __ O') $ 12 8
Eszék— — "•7 + U.i N 1 4 12 8
Zágráb _ — 7Ví -1- 9.6 4 10 8
Komárom— — 70 9 + 5.3 _ 1 11 D

es-b 4- 9.1 NNE 2 — 15 8
Cirtvenica— 69-3 -r 11.3 iN 2 — 15 IC
uenreczeo— — oő‘7 4- 3.0 SE 2 2 — 12 7
Kis-Kartaí — — ts-l 4- 8.9 0 — 8 7
Szoídoi — — C9-S + 6.1 E 2 4 8 10 £
Szevec _ — 7i.-6 4- 93 1 12 9

70-8 4-HC SE 3 4 ■ 14
?.zo.ti hóivá — 70 :* 4 9.9 E : 4 1 H ti
Temesvár— — 7C* *2 4»?0 : ESE 2 2 IC lő

7ce » 10.8 _ ii íl
Denkova — — 70 2 + 10.C- — 1 i: 10
Nagy- arad — 7C*3 4- S.6 NW 0 0 1 15 8
Ki.ioguvar — — — —
'•iagy-izttiiaa — 71 2 4- 4.S S 1 X — 14 2

7 8 + 4.2 2 — 4
Salzburg — — 7 3-1 4- 1.4 S 2 = — 10 1
Klagenrorl— — 70-5 + 6.8 NE 1 4 2 ti
Hota — — ’" - 0 4-n.t ENE 2 1 15 10
I.Cüin* — — 68*ß 4- U8 E 1 3 10 78 H
Haai*:arg — — 68-5 -r 6 0 SN 4 4 — — —
Her.m — — 70-5 4- 7.1 NSN 1 4 — — —
Zűrien — — 7Ü'Í -t- 42 N 1 — — —
Btanriíx — — 70-6 + uo 4 15
Nizza — — 67*2 > F. 1 0 ‘_ 16 ti
Pans — — — 71 *7 4- 01 - 4 __ !3 U
uf.naiiansand — t: 8 NSN ti s — —
StoeKnoinu— — 5ŰT- 4-11.7 ! sw 6 4 — — -
Szent-Pétenrar — m-i ; ssw 2 4 3 _ —
V ano — — — ;0 6 — l.C •V = 1 — — —
M utazva — — 11 "9 — 2.6 1 VVSWl ! u 1 _ — —
Kiev — — — 7-:-t :.ó _*

7C'S 4- 9.2 NW 0 1-2
aah.na — — G9 8 + 5.1 NNVV 0 1 ” U
Szófia------- — 70-ú 4- 8.0 K 8
Alhan — — 05* -h 15.6 ! N 1 1
Tonno — — 7C-3 4- 6.5 1 4 13 7
l1 lorenex — — f' 0 + 13-. ! NE 3 l __ 1U
Bócra — — 6C-3 4- 13.7 1 X E 2 4 1b
Nápoly — — ! üG-3 L NNE G 4 — 14 1 1::
Hnndisi — — 68-1 4- 15.2 E 2 2 19 1 14
Palermo — —
Mail* - - _ : — —1

1
1

— — I
1

észak. E kelet, S — dél 
f*g«sz4?n derült. 1 több 

felhős, 3 többnyire borult 
eső, hú, = = kőd

A szélirányok jelölése: N - 
V.* nyn'!Í. Felhőzet:!) 
nyíre der-dt, 2 részben 
4 «‘■.'.-.-zen borult,
K zivatar.

A !'-vnapi északnyugati depresszió kelet felé húzódva, ma 
a bottom öböl felett helyezkedett el és aránylag nagy 
mélységű lett. A maximum magja Oroszország belseje felé 
vonult : Kuzcji-Lurupat kui nben magas légnyomás borítja.

Európában az idő jobbára ! -lhős és rnég 11üv• — : kisebb 
esők csak szórvány, an voltak.
. Hazánkban az idő túlnyomóan borús és nyugaton helyen* 
Lilit esős volt a hőmérséklet változatlan maradt.
l'r-'gma kővetkező -Jí- órára : Lényegtelen höváltozá— 

' il luhiy.m ."»an száraz idő várható, legfeljebb a tengerparton 
némi csővel és helyenkmt reggeli köddel.

Oazf.ilek

ím 25 M tgynr jolzaloghitelbunk_____________

y.ir enr.-«K«?ijeliu' 
Magyar leszámítoló i pénzváltó tiaut _ 

kn. kózp. lelzAloghankja —Magyar taka 
Uestrák hltz«l 
Osztrák hitelíntázet
OrstrA*-magyar bent_____________________ ix,->o
Beet; magyar kureekeddlmi bánt_________ 1000

I Unioobeok __ _ _ ________ *oo

8 -C. -
' .50 41 2.5C

90 0

.£13 71 3?0 2d
161 16Z;..-
2225.- 2<C .-
Sí£.- 117. -

VI. Tek&r^kpisitárik reiivenyei.
Belv&roal Lakai ók oCnrtar____ ________ _ 200
Budapest JJJ. kerületi takarékoenztár____ 100
Hu -i)f z.-,;, bet városi tatarókoenztar 200 K.
Budapft>ti tak. pénzt, ee orex. zaiogt. r. t. 400 ü.
Egyen ti It budapusti főváron takareáD_____  -UtU
Mazyr.r általános takarót pénztár _ 500 k.
Magyar omzagoa kvzpooti takarekpenzt. — '0
Festi hátai első takarékoenzfar __ _ _ 2000

VII Bfet«*Itó-tárca»ájok reasxz

17'-.- 1«8.-

lC2>C-

sí tó tar.-z.iag _ _ __ _______
Sk-hiztoeito intézet.™_4(.‘l SC4.

Fi'csi Lizt.--L..„__ _
Broi elet- es járudók-l______ ___________
Első magyar alUlánne biztosit,, tanuvugL 2-100 5 2üC*
fooeiere, pesti bizíontó lotezit____ _ zöd
Migy: r rg es viszontbiztosíto r.-t.____ i ri 222*.
Nemzeti baleset-biztositor.-t. _ _ _ aoo 6. «70"
Faanoma viwtoDlbiiUiaitu intoaet____ ___ ól)0 vj25*

Vili. GäentBimek reeevényel.
• Concordia-gőzmalom r.-t._______ _________*00 ifiá.

• •, , elsőbbségi re«zv. “00
Eliő nudapeeti"gőzmalom r.-t._______  1600 K. 9-5.
Lrzsotet gőzmalom-tara. _ _ _ _ _ 400 4' .

; l-ujz* gőzmalom r.-t.____________________ 3*0 ■
Feeti hen^ermaivm-Uis

IX B4ay4k él tégla,,,
Budapeat-szenUörinczi téglagyár
EgyoeC.lt tégla- eeszemer-tgyar r.t._ _
E'zakm. egyesült kőezéuL. os ipa

Eii-ioiieei gramtnauya' r.-t.____ __
kf,banyai gíxtóglagyar r.-t.__________
Kő-.ionban y a e# téglagyár r.-t._ _ _
Lecnner rikooi téglagyár r.-t.________
Magyar asphalt r.-t.____ _________
Magyar alt. kósxeubanya r.t_________ 7Z
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n.
Féterhagyi téglaipar r.-t___________ ___
Salgotarjam kflnaanbanya r.-t.____ ___
Újlaki tégla- ée maezegírtfl r.-t. eiflv. Jog.

X. Vasművek és gépgyárak

Elefl magyar gaxdaaági gépgyár r.-t. _ 
.Danubius* m. hajó- na gépgyár r.-t._ 

VT- rí gépgyár 1 «■./.. n> t ,r-.,-ag _
Gani se Larsa vasöntöde én gépgyár _
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsűbbs.

Nadragi vasipar társulat L____ __  _
.Nicholson"-gépgyár reezv.-Lars.____
Kimamarany-ealgotarjini vaztmS r. t__

Sehhck-féle vasöntöde ée gépgyár _ __
Teudloff u Dittrich gepgyr.-t. A) vor. elölj- 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _

XI. Kftny-rar.edéJk résireBjel,

• -Fallas* irodalmi ée nyomdai r. 
I.O.— Festi könyvnyomda r.-t.____ _

Általános waggnaköIcsfiniö-Ursulat

Brassói cellulose gyár r.-t.__________
Budapesti általános villamossági r.-t._

Első piMt1 SpOi

<$6C.- 890.—
4U5. — 415 —

- 3“° 31C - 513.-

peesv.
32«.- 33C. —

xoo
:üH 2C0. — 20X-

K. «(KJ 238. —
2CJ — 2C . -
40.— 5C.-

286,— 29C. —
)1G — 523. -
286. - 29C. —

15C -
194 - 195 -
23.'*. - 24C -
l '-C. - 15:. -

zou kL 80. --
_ -'00 522 >- 523 -

0 ;oo 160,- 162.-

róisv

_ .00 200,— 2CS. —
*00 K. 1 3d. - 140.-

_ soo 2 #£><;.— 2SCC.—
*t>) í.

35C. — 36C. —

130.- 190 -

X 100 427. - 428.-
— 100 126.- Í3C.—

•XiXl 1L 190.— 200.-
400 ku 19C - 195.-

•yel.
__ 300 235.- 3:c.-

ao0 49C. —
340.- 345 -

-liW 2o50.- 26C0.-

S70.— 975.-

olHI tv. :C7 f.- 11C0.-
z(»U K. 203.- 210.-
ZOO K. 3CG. — 21C.-

210.- 212. -
.XUUÜ k. 242C.- 2520.-

263.- »es. -
680.- 7CC. —

22 K?.- 2270.-_ «00 424.- 444.—
_ lfio 435.- 445. —_ xoo 268. — 273.-

2610.- 265C.—
— <0° 3CC. — 925.-

liűol

.Hungsna* roütráyya éi kénsav-gyár _ _ 400
Kábelgyár mt'vGry’v~a»a< _ _ _ _ _ 400
E fi banyai pólusán serrflzfl reexvany-tar. 200 E.
Magyar szutíx-tpar r.-t. . __________ 1200 K.
Magyar fern- r.tf Ikmosaru-gyarr.-L _ _ 200
M^.var gaz,//, i ■-> ; ........... _ ............. zur
Magyar ruggyaná&aruiryar r.-t. __________ :#o
Mairyar vaeuti forgalmi r.-t. elöv. jog. n. *00 K.
Magyar villamoneégi r.-t________ _ _ *oq
MezögazdMAgi 11*1 - tv. tire..................... 409
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _ __ _ __ 1000
Nemzetközi villamos.ági társaság _ _ _ 400
Nemzetközi waggcokölesönzö r.-t.____  400 K.
Fopper Lipót famar r.-t.   _       409
^'oarnero re.'-venytáriasag _________ gixj
Boyal negyazalloda reNivenytarsasag __ 1<M) K.
ítogiidi kenrferíf.r:ógyár r. t_____ _ _ __ toa
hzjuzeki tárházak r.-t. ________________
Telrfr.n-Hirmnndó r.-t- ... ...___ ÍOO í.
1 rirokfcirodalmi dohinr»<yodaroeági r.-t. _ isi

Xlll. Ktielekedíel vá 1. réeev
Adria m. t..-. tengeri hajózdai r.-t____ _ __
Aradi ée aanádi -gyes. v. r..\. törzs.i7.
hr.rcs-pzi.-aczj vasút ti'jiöfcbs. renr. r_t-i2 
budapesti ku-oU vaspálya tar*._ _ _

Budapesti ill*moi viiroaj vasat'r.-if 3 ZZ

Déli vasút _ _ .

Budapest-szént-lfiriuc/.' h. *. »
Bpe3t-ujp01t-r.skosp. vili. köz. vasút 7.-t. 300 K.

• —len-hajduuanasi vasút h. e. v. als. r. -'t9

E.'pő ss. kir. szab. dunagflzhajo-lári. lOőO
b, Iniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, rmr. 2\1|| í.
r. Lssa-oaerborgi vasút___ . 100
Knssa-lornat thiiy, érd. vasut r-l. els*. rf" 
Magyvr folyam- ee t»ng^rha ,zsu r.-t. " 2(>0 K.
Jagyar-sneiurszagi vasút______________ 4 sj
Magyar helyi érdek0 vasutak r.-»___________ ;<,!»
Magyar nyugoti VM„t_________  1(X>
Marai iarooi eovaeut els. részvény .7 _ _ So»
Maran .iroai sovasut tfirxsredzvecyei _ __ io4
liárzmaroe aovauut B. réc-ricyui__________SiW
MrroHViyárh.-szaLízreg. vasút reezv. _ 209 
Orisnte magy. teri/en hajózási r.-t. _ .* iŐüo'á.
Osztrák-rn-gyar allamvaeut____ — - * 9

- . -kf. vég. 480
Féas-barcsai vasút____ __  __ _ _ __ __

, ^.zf -l.'*»rli:ez-S/l:tma-Nasirzi h. é. v. eh. r. *>■ 
Tcmesvai -Mudo-i h. érd. v. r.-t. els. r. 20e' K.

XIV. Borsjégjék.
Bazilika sorc-jegy_____________ ___ _ __

. . oaztr. felülbélyegzéssel  _ ^
• . nyeremeny-jsgy------------ —

Bacsvaroai nyereoienyaölcadn 1874. evTÖl __ 
Budavároei so*1Jegy _ _ _ __ _ _ __ — —

, . osztr. felülbelyegzéesel_ __
,Jo íav* egyeeületi sorsjegy ____________

• . » osztr. felUlbólye gx.
Magyar jel/-ilughitdbank nyer.-jegy ... _ ...__

Magja «örüs-kereszt sorsjegy_____________ __
• e . . osztr. felü'.bétyegx.

Olaas vőrbe-keresi aorajegy_______ ____ ___
, • • • • oeatr. íeiülbeiyeg*.
ti' " ■ in ' '• /. • nyere ... ny-jegy—
Üzztrek voros-keremt sorsjegy_______ ^
Usztrak hiUilintézeti oonyegy _ _ — __ 71
Fálfly sorsjegy______________— ”7
h .ti...u i.xv mo fr.-k,nt k.
bzerbiai nx . k.-lcs. 100 fr.-kint (>». felülb).)1900

XV. Pénenemek.

l^LOy, ss. és kir. vert____ _____ —

. seetrtk vagy magy ar aTrtos Z Z. Z

. Xd frankóé—_________ _____________
, — I» markos___  ______  _ _ _
. török eranyhra____ ____________

Rémet birou. vagy egyénért, bank], (100 markai
iraccua bankjegy (100 frank)____ _________ _
OJabz bankjegy (100 líra) ______ ______ZZ —
Fapirruhel darabonkint ___________ __
Honán bankjegy (100 Isi) ... __ _ __ _ ^ —
Szem bankjegy (100 ezüst dinar) _ _ _ 3 _

XU. Váltók árfelyazi» (látr*).

100 hollandi frtért ^ 
100 írankert________

10 sterhegert _ _
100 maraáért— — —
100 hráart _ —
100 frankért — _
100 rubelért ” ~ ~

Amsterdam — — _ _
brUuesl_____________
London _ _______ __
Kémét baakpiaszok____
Viasz bankpi&axok _ __

bvajezi bauk piaszok — 
tzentpétervaz  

Magyar Élt hitelbank — — _ -
Osztrák hitelintézet—---------------
Magyar aranyjaradek —----------
Magyar koronajáradók---------------
Magyar ip. es aeresk. bank. — -
Magyar lelz&logbitelbauk----------
Magyar leszámítoló bank----------
Kima-Murányi vasmű r.-t. — _
Bpeati közúti vaspálya t.------- --
Déli vacut------- ---- ------------- — .
üsztr.-magyar allamvasut______
Budapest: bankegyesület______
Első magyar iparoant--------------
Hazai baut r.-t---------------------- --

! 627.— 
6ÍC. —

l«eeeámoló a»feíye.mok okt.
FeaU m. keresk. bank______________
Magy- jég- vi.izoiitbizt___________
Magyar czukoripar r. t.____ — —
M. takp. közp. jelzálogé. _______—
Magyar asphalt r.-t____ _________
Belvárosi Ukaréfcpenztar r.-t. — —
Adri;, m. kir. teegernajoz. r.-t. _ _
I. magyar ált. biztosito társ— — _
Újlak 1 téglagyár r.-t.______________
Fiumei hitelbank r.-t. ... ... —____
Magyar vasúti forg. r.-t.----------- ----
Danubius-Schoen. hajógyár — — —
Schlick-fé!e vasöntöde r.-t. _ __ _
Salgó-Tarjáni kőszén ............................

2365.-

Kamatozo kincstári utalvány tamatlaua (6 ho) —
Az Osrtrak-Magyar bank Kamatúba váltóleszámítolásnál ________ 4":„

(ianz-fule vasöntöde r.-t._____
üpesti takp. es zalogk. r.-t. .
Kőszén banya es téglagyár r. t7 
M. orsz. közp. takarékp. —

•, a ________
Budapesti vili. városi vasul .
Magyar alt. takarékpeuztar 
Budapesti villamossági r.-t, .
Magy. Kerámiái gyár r.-t__ _
Bp.-ujpest-r. villáin, vasút 
Kőbányái polgári -irtózó ... .
Magy. kereskeiieluti r.-t. ... .
Festi hazai első ta-iarekpenztar 
.\ii-hol><in g -pgyar r -t

Járadékok es bankzalouliv-.-lek eiz .logositasausl 
/■rtekpapi'-oK e;/.al..g -iitasauiil... —  — —

r-m írj
Suronu^rték

2C0. - 21C. -
w..— 54C , —
170 " 172 -

t 7IC.- 172a -
26.'.. - 265. —

. 526,— 536.-
345.- 3‘-5. —
39--.- 4C5. —
234.- 226. -
920! — 940Í-
« 4. - 4 v6. —
923. — 94C -

3c! — 35Í -
580.- 60C. -

27cl - 278 -

292.- 396.-

4C5. - 402.

5.-
■50.
280. - 282 -
80 - 8). -

120. - 135. -

F.3 -
78C -

351.- 354.-
397. - 399.-

4.9. - 421. -

í?C - 422.* -
184. - 188.-
H.— 1 16. —

111.— 116-

1S5C.— 16CO.—

622 ZC 622 -
4'5.- 420. -

J.6C--

I

170.-

U-

15. -! 15.75 14.75
4C<* * 4ce‘-
164. - 16b.-
168. - 173 -

2.30 9.3C
8.30 9.3Í

. 16.50 21 50
22.éO 24.59

. 22.7: 23.7
24. - if--
28* — 29.-
29 - 3v. -

• 30. - 32.«*
50.50 2 60

i 4CÍ -
17. 175. -

3 - 80
7$ -

I
81.-

1 11.3$ 11.4'J
i 11.2C U.35

1Ü.G1 19.C8
!9.c; 19.CB

< 23.46 23.54

117.25 11' 45
95 2--) SC.45
32.': 92.8ű

2.53 2.54

; 198.05 192.35

239. V- 239.40
1 117 27 111 42

92 50 92 80
' 9«. 20 «5.3$

: 9-.C5 9S.25
1 2S3.7S 254.75*

—

— —

- -
— ^

430.-

^5
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EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 29. 1901
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be* 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.

AAAAi
Kis hirdetéseket
llfogad as Egyetértés szamára 
B köti* önti hivatal PapnSvelds- 
llteza 8. ÍZ. es a következő

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Terii* 

korut 54. szám.

Bnrger Vilmoanó
dohánytőzsdéje Erzsébet-korut 

5i. szám.

Nemecsek A.
dohány tőzsdéje IY. Petőfi-fér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje Józeef-kBret 

50. SZ.. (Rsross-uteza sarkán )

Toldi Lajos
IBnyvhsreskedése Berte, fi.,

Fó-utcn 2. szám.
8*1« mint minden htrdeiiei 

Iroda

TWfl

Ezen hirdetési rovatban minden ezt 
egyszeri beiktatása közönséges petií 
betűkből 4- fillérrel, s compact be- 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám közőltetik.

Kiadóhivatal! met.
lünk. a melyekért a v 
laizbéiyeg beküldetett.

jelige* hirdetéseknél 
hirdető a kiadóhivat 
előtt ismeretlen.

Eiadás.
Használt óe nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. sz.

41885

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb, régi, 5 ki­
lós palaczk, bérmentve, után­
véttel 7 kor. 50 fii. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepea - Szombat (Szepes- 
megye). 42583

Eladom
czeglédi 50 hektó mustomat 
októberi szüretre. Czim a ki- 

I adóhivatalban. 9423/a

SWIGULINSZKY J. 45079

ZOli&ORA TERME
BUDAPEST,

IV., Szervita-téri?.

Legjobb kölcsön-zongnrák, re­
elle és legolcsóbb bevásárlás.

rE,iía:sá$jl<5.

modern színek és formákban.

CHITZ ÁKMUf

Budapest, V,, Lipót-körut 7 B szám.
Szolid munka! Olcsó árak 2
Javítások gyorson és lelkiismeretesen jót­
állás mellett eszközöltetnek. Gyors, inten­
siv melegfejlesztés, nagy megtakarítás tüzelő­

anyagban. 42074
T Telefon íiG-87. ^

BOXER-GSCmS!
! , kgr. légiin. 330XEH.-TEÁT 

1 liter kitűnő BOXEH-EIUMOT
szállít 7 koronáért bérmentve bármely állomásra

KOVÁCS és FOÜSOEE,
Flandorffc?* *g«ácz soproni bortermelő és bornagykeres­

kedő. csősz, és hir. udvari borszállitó vez ---rk ép viselői

Budapest, VII, kér., Kertész-utcza 4. sz.
OS" Kívánatra borarjegyzékct küldünk. ■l5.',v.

ED-Tuctnenr
HEIM rÉLíZ

«apiNGERmarná
A feltaláló Df fieidingerfan£rálralkizir jogositoffgyara 

SS. 25 KIR. UDVARI SZÁLUTÓ

H EIM H.
BÚD q,PE5T THŐMETUCVAR

t'!dmW6l } MEIDI.N6ER Ofen j utalással az ilt 
óva intünk ri. h £: M álioi/sdjeqyra.

Prospecluwk és kcllssgvelések ingye-é= bérmentve. 
Erl'cetibei» kaphatók Becs. cser-oöblí.no.
CSAKIS CYÁ R'JNKPAN BECS. I.KOHLMARKT 7. 
VAOY r IÓKJ AIN K BAN PRÁGA, HYB ERNE fG. 7.

a kiknek fél szemük hiányzik. 
Boiasoncao Legrand.

Eisó, 1830-ban alapított ház, Páris, 17. Rue Vivienne.
Ma-szemek s. h.-s/i Taizió es f.ijü.ilom nélkül Letv- 
f'-tnek, bármilyen állapotban találtatik a »zerv. Kvizdes 6» 
bviieiyezés a h -lyszineu ez évi november 6. ví 7. Buda­

pesten a Hungária czáüodában. 424U8

• A nekénk bemutatóit azamtalaa me.gblxhato nltole» 
kőasvnötrat folytán ezen negyedszasaií óta fennálló ren- 

I delö-intezet a legmelegebben ajanlbc-to.
I Rendelő intézet Budapesten, VI., Andrássy-ut 24 
I Opera mellett.

[Titkos betegségeket,
I hngyeaőfeiyáaekat ám sebeket, az ónfertöxtetée utobajait, 
I -z elgyeagllt fórfleröt, maffcmleaeke:, a bujakórnak até- 
i követkexnenyelt, nőknél fehórfolyáat, b»rm<-nnvire :s idultak. 
I v* anunt miLCazon nol botegoegeket, molyefcner a magtalaneág 
I tgpk fBakoxoje bőrbetegaegeket gyógyul aj gyógymód szerint 
I fc.itoa ei*orrul, gyorsan óó alapeaaa

Dr. SARAT ANTAL
orvos, sebeax, wiOltei se siemeee tudor, volt cmmx. kir. o-wt.-főorvos 

Bendel: naponta it) áritól d. e. egwz 4 óra délutánig, este 7 órától 
S óráig. DB' Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valeaaeitalik 
ee gyogyi^erekröt is gonaoekodva .esx - Nőknek külön

va röterem.
Cryanott msgjc.eot ee a aaersónel Dr. tiAKAi AflTAL-oal mor- 

renáeüjstí

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(■ár a 12-ik k-atiasban aegjel-nt) a nemi betegségek ee esek ----------

gyógyaeielenel.es enirfl könyv, veit sra 7 frt 50 kr., «0314
8«T most csak 90 kr.

Á könyv jcibec-omagoiva 1 frt beküldés# mellett bermentve aOideWk rnsf. 
A könyv tartalma: L Aj ivarszervek lei rasa. — 11. A ueini ele: 
efcrbdáse. — ILI. Ax onfertöaee es u ejjeii magvmláeek. — !V. A bugy- 
c»6iakar (tripper) es nugycsöexükÜl itek. - V. A oujaaur (epbilis, - 
VI FekérMyaa. - VB. Elgyengtót ferfierfi. - Vili. Mő. nimtulaiuag. 

I-L- Az i*ar57..rrvgc icpeiirteceiiese:..?. fő:en/ejnje a pro*Utucx:o.

Magyar királyi államvasutak.

117195 *901. sz.

Hirdetménye
Osttrák-m agyar-baj or vasúti kötelék (Uj osztályára 

tiij.‘ zab ás életbe léptetése )
A feni. megnevezett kötelékforgalomban f. évi nov. hó 1-vel 

Ií. rész 4. füzet czim alatt uj osztály áru díjszabás lép eleibe. 
Ezen díjszabási füzet egyfelől a cs. és kir. szab. Nándor császár 
«•szaki vasul és a cs. és kir. osztrák államvasutak gácsi és 
bukovinai állomásai, másfelől a bajor kir. államvasutak, vala 
«nini az asch-rozssbacbi helyiérdekű vasul állomásai közötti 
forgalomban tartalmaz közvetlen díjtételeket. Ezen díjszabás 
kiadásával hatályukat veszítik a petróleum stb. szállítására 
1898. évi Ueczember 1-töl érvényes kivételes díjszabás, to­
vábbá tojás szállításúra 1898. évi január 1-töl érvényes kivé­
teles díjszabás, valamint ásványvíz, sor stb., ásrytoli "faszén é* 
luczema küldemények szállítására kihirdetés utján érvénvesi- 
t-tt közvetlen díjtételek.

Ezen dijszabúai luzet a végpályái igazgatóságainál 1 koronáért 
kapható.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a részes pályák 
nevében is.

Budapest, 1901. szeptember 27-én.

Az igazgatóság.

1589 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szőlő,
ménesg)roroki mézédes, egy 5 
kilós kosár 1 frt 40 kr., tiszta 
muskotály 1 frt 60 kr Katona 
Józsefnél, Budapest, központi 
vásárcsarnok. 42281

Alkalmazás! keres.
Művelt középkorú
özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, társalkodónönek 
esetleg felolvasúnönek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fő a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat „Hűség“ 
czim alatt e lap kiadóhivata­
lába kér. 11484

Pergetett mézet
elsőrendűt, .5 kilós bödönökben 
bérmentve6 koronáért, nagyobb 
mennyiséget legolcsóbb napi- 
árért szállít az orsz. méhész­
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 42075

Egy a háztartásban
teljesen tapasztalt nő gazdasz 
szonyi állást keres, alkalmas 
egy takarítónői, esetleg liáz- 
mesteri állás betöltésére is, a 
mennyiben az utóbbi foglal­
kozásban már működött. Czim 
a kiadóban. 9408

Paplanok,
matraczok, szalmazsákok,
ablakpárnák, szörpárnák, úgy 
készen, mint rendelésre, igen 
olcsón és szolid kivitelben 
kaphatók a készítőnél: Vili., 
Szentkirályi-utcza 1U. sz. 42448

Gépész
elsőrendű bizonyítványokkal, 
ajánlkozik uradalomba évi 
állásra, azonnali belépé-re. 
Czim a kiadóban. 91-34

Vetek Házikisass zonynak
ajánlkozik pusztán lakó löld- 
birtokos családhoz egy megbíz­
ható, munka és rendszerei«'), a 
háztartás, kül- és belgazdálko- 
das. lej, baromfikezelésben, jól- 
fözésben kellöenjártas hajadon, 
ki e téren megelégedésre mű­
ködött. Megkeresést rA. A.“ 
alatt a kiadóba 9499

Uradalmat
megvételre keresek 400,000, 
800.U09 fi iig. Szép kastély,park, 
kitűnő vadászét megkívántatok. 
Lehet bérbirtok is. Részletes 
ajánlatokat kérek Nagymezö- 
uteza 14. Jónás Samu 42452

rELEFO?! 7G3,

Különféle.

2.000,000
korona, mint törlesztéséé köl­
csön *:l/4% törlesztéssel bir­
tokra kiadó. Bővebb felvilágo­

sítás szó- és irásbeiileg

STRAUSZ SÁNDOR-nál
BUDAPEST, 4215» 

VII., Rombach-utcza 13., I.
gay Előleg nem kére­
tik. — Konvertálások is 

kereszt iilvitetnek.

Siket ön?
Mindenfajta eiketség és na­
gyothallja a mi uj találmá-

Ftilzngás azonnal 
v. Esetét írja meg.

Chicago 111. 42185

RÉMI és KOR OS
Budapest, Régi posta-uteza 10.

ajánlják magukat 42-142?

ház-, föld-, erdő- bir­
tok, bányák, 

jelzálog, pénz, finan- 
czirozás, iparvállalat, 

szabadalmak
forgalmára. Előkelő összeköttetések, 
bök évi tapasztalat. Közvetlen ajánla­

tok szakszerűen pontos elintézése.

Zola—Zola—Zola
legújabb regénye, a Négy 
Evangélium második része 
Munka (Travail) címmel most 
jelent meir egyedül jogosított 
magyar fordításban. Az uj szá­
zad leghatalmasabb alkotása. 
A párisi mester grandiózus 
álma a munka uj szervezéséről, 
melynek nyomában átalakul az 
egész társadalmi, állami és 
erkölcsi élet A két vaskos. 
Ízlésesen kiállított kötet ára 
7 korona. Kiadta Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai) 
cs. és kir. udv. könyvkereskedő 
czeg Budapest, Andrássy-ut 21. 
Ugyanott megrendelhető és 
bármely könyvkereskedésben 
is kapható a Négy Evangé­
lium első része, a Termé­
kenység (Fécondité). Két vas­
kos kötet 7 korona.

BÚTOK.
Vevők figyelmébe ajánljuk dúsan föl­
szerelt samt gyártmányú asztalos és 
kárpitos bulurainkat igen jutányos 
áron és elvállaljuk mindenféle beren­

dezések elkészítését. 42320

TÓth É3 TárS3 mii-asztalosok. 
Bútorgyár : Bákoapalota, Eötvös- 
utcza 4. és 6. Butorraktár : Buda­
pest, Váozi-körut 5. I. emelet.

izzadtságtól
kipállott testrészek lá­
bak es hónalj között, vala­
mint viszkete-rséggel elő­
forduló börkütegeknél. ót- 

var, sömör ellen bámulatos 
hatású az

Erényi-féle

íchíiol - Saíicyl.
Szagtalan ! Ára 3 korona uta­

sítással. Szétkiildi :

Erényi gyógyszerész
Szabadszállás.

Főraktár: 40829
Török J. Király-nteza. 12.

AíköitiizéHek

vasúton és hajúval

szabad, butorkocsikkal
ii\

BUDAPEST,
V., Arany János - utcza 34.
Különlegesség dupla kocsik. Bú­
torok beraktározása száraz, vilá­
gos Garde-butor raktárakban. 

Telefon 29—26. 4

jó cselédeket
közvetít helybeli és vidéki ura­
sági házakhoz Várady Márton 
Szabó-féle c 1 helyező- intézete. 
Muzeurn-körut 35., a bazárban.

42457

Használt
Írógépek«

Ifost, Smith, Remington 
síb. teljesen jó karba he­
lyezve. üzemképes állapot­
ban kaphatók. Remington 
Sholes Co Bposí.Borotr.ya- 
ntcza 11. 1215<

Ruggyanta belyegzögyar es 
véső intézet

BIENENSTOCK JÓZSEF
Bpest, VIII , Kerepesi-ut 27. 

fióküzlet VT., Váczi-körut 47.
Egy ruggyanta bélyegző doboz puma 
és festék "bO kr. továbbá mindennemű 
vésnöki munkák, u. m. aczél, r--z é- 

kőben :i legolcsóbb :irak m-ll' íl.^
Árjegyzék bérmentve ügynö­

kök keresgetnek. Ilii:, i

OGÄK
emailbcl, valódi angol 
és amerikai, a leg­
jobbak, logolcsóbcan 

boilloszt csakis

Kovács!. Budapest,
Károiy-körut 9., I!. 8.
Vidékiek 24 Or.i alatt 

kieléd'tetnek.

Szőllő.
Csemege v. gyógyszöllö. 
a legszebb és legizletesebb 
chasselns-faj, 5 kilós csinos 
posta-ládik.han iiérrnentve 
4 kor Tisztán mnskatály v 
exquisit fajok 5 korona, 
utánvéttel. Saját termésű ki­
tűnő szegzárdi vörös bor 
;; üveg (7 deciliteres) be­
mentve 3 korona öO filler. 
Willinger Márton szóin ón ; 
tuk'.snal Zomba. Tuinamev.

Erzsi néni

Szakácskönyvei
a legnépszerűbb és b .: .-znr- 
sabb szakácskönyvek, i.*-:-]-.,.;- a 
szakácsmüvészét eg;", ‘

idő szerint páratlanul ,Ü;í;

A hal és vádi.’lók k^,
tűse czimü kő1- l .
400 recipét közöl a !•■ j'",,1
büzöbb Itala!:, nernkii ■ 
rákok, tengeri rákok. r~]. é 
békák el k őszi lés

A tészták könyve i 
sült tészták keszifvv

Ara

korlati kézi! 
borba való

Hogy kell

észitésének gy 
t -rendeliV:

T,

1044'1901. szv. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A íolyó évi augusztus hó 27-én megtartott ajánlati versenytárgya­
lás a m. kir. főldmivelésügyi minisztérium úttal jóvá nem hagyatott, 
ennélfogva a székesfehérvári ni. kir. állami ménlelep. székesfehérvári, 
bábolnai, nyilrai, nagyatádi és palini osztályaiban elhelyezett katonai 
legénység és ménáilomány részére 1901. dec-ember hó l-tól 1902. okt. 
i,., végéig szüksi'gicndö kenyér, zab, széna, alom és ágyszalma 
tűzifa és kőolaj biztosítása iránt a székesfehérvári magyar kir. 
állami méntelepparancsnokság számvivő irodájában 1901. évi novem­
ber hú 4-en délelőtt 9 órakor ujatib zárt ajánlatok tárgyalása fog meg­
tartatni.

A közelebbi szállítási felt1 telek a székesfehérvári m. kir. állami 
ménlelep számvivő irodájában megtudhatók, a hol a szállítási feltételek 
füzete is betekinthető és a honnan az árlejtési hirdetmény kívánatra 
megküldetni fog.

Az ■ rdeklödők ennélfogva erről azon felhívással értesiitelnek, mi­
kent az erre vonatkozó ajánlataikat a kitűzőit haláridőig annál is inkább 
nyújtsák be, mivel a később érkezettek figyelmen kívül hagyatnak.

Székesfehérvár, 1901. Oktober hó lG-án.

Székesfehérvári m. kir, állami méntelep
42415 parancsnokság.

BEGEaSÖBBSSKSSBB

oenyre L4rani/('rrt>/. <t m-tn-."tUtr.i gifó/’t/.- 
rí i /,•/»//itűsou Jlt'fxörti i

'

Budapest, IV., Muzeum-körnt f, sz.
Őszi és téli öltönyöket.
Átmeneti kabátokat (Double, Ulster és Ragián). 
Havelock n:jukkái éa ujjak nélkül.
Teli kabátok cs 
Városi bundák.
Gazdasági kabátokat s? ve* v. -v -': ,rme 1> !• - 1 
Eredeti dán iramszarras kabátokat

finnell vagy t-z^rme !

választék gyermek cs fia öltönyökben.
Minták és árjegyzékek kivanatra ingyen és bérmentve.
Vidéki me^ronilcléncknél elegendő mértéknél: j<.

egy kabátnak a beküldése. i : >

A világ legjobb gyártmányú

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen.0
112315

WiiheSmsdcrfi maláta kivonati,; 
!4-szer kitüntetett ezukorkák

erős in ni út a tartalmuk miaí* sokkul •ii-öiu. h;. •' -
gercsillapiiobb cs nyulknoidőhh, mint ^
korkák, melyek c/iil,ónu l ve,,, \\

eg,;:-z hatástalan an;, :;ur<,; t.' 5.5.;•:!/>;,i...

Fiók Budapesten: vácd-uteza 18. szs. i
Rak túr a l-'-döbb áó.-y -z 7 .. .

Csak akkor valódi, ! > a '■
Küfferle József és Társa, ff

Férfiak ka^.naií

A legnépszerűbb ifjúsági irat!

di franczia különleges­
ségek (gurulni v? !-;iliiólyt-', 

:es női óvszerek 
csakis F. B<‘rgnerand 
fils Vv'liirnevc.-cbb párisi 
g)-árostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR Bál
Budapest, Ersstíet-köi ut 5ü.

.tus anegyz-k 
itvvLaidvtik. -«zts

■nxzoiigora 1000 Loronatul 3C

Mignon, c "• Z r
koronáig.

Cabinet, fél rövid szárnyzongora 8ö*J koronától -UA 
koronáig.

Szalon, fel rövid
k- r nái'/.

Pianino art 4 .!m,1 -gy fuketu ebenfri-f.-nvezett
": ) koronut'il 101 1 húron 

g Szalon pianino let:: 1 ; i v.r/y fekete ébem.i
l"t:_.vzcttel. .'i.iiivv.-cl.k-I s d.-zeá gvergxatartókk; 
>•/> koronáiul 12tKJ konm tg.

Hangverseny pianino .: a ■ 1 x.t/y fékét
tbeiiL-fuu) t zcttel, Uiszuá futaxvúiv.ukkal es dupl 
gávrtxalut :v!.....l 1UU0 k V 1 -Ji»:»» koronáig

Kéazletes ke
ot

Mami« Jppn na líinidivilóMagjai i! iuúlj Ú. lldlltó tzz; m"
------ —

'-■íját gyárit

Meséli :

Öt kötet, Széchy Gyula rajzaival.

Ja BENEDEK ELEK.
4-4
44, ..

Bisaekötésheín 30 korona,

Kapható a kiadó „ATHENAEUM“ Irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalá-; 
ban (Budapest, VII., Kerepesi-nt 54.), valamint 

minden könyvkereskedésben.

A már 45 év óla áicscretreméltólae isméit s a 71.0,2 «z. lim. leirat Imve 
telmenyetnek teljesen megfelelő 4U941

valamint

Lx X” i <'$ t í'i í 1 fi •
j = Az ország legnagyobb kolcsónzu-intdzete. = Ü

i.i í; ;i. valamint ami-nkai iskolai
«•«t egyiiu/i iiarmuaiumok

I Sternberg Ármin és
DéC71 rrr17rrronr 8 C8‘ i9 kir udv" han!>8íer9yar !aizpc:,t: fór:lkl',r
1 lólLl I Hll I LóflC .8 Budapest. Kerepesi-ut 315. sz

K(*í>c9 árjegyzék (minden czikktöl k 
:ak meg kell nevezni, hogy miféle

______
Magyar királyi államvasutak.

1493 4 UU -/am.

Üreg. fiatal e.

Iiérmenl
/álon ti

Ta ICL'enyszoriibbtol z lepfino-1
mabb kivitelben -tisu |

I le?:.Íutáuyoaabban
Ebrentreu es Fuchs

tost» ereknél,
Btiílnpesit,

IVI., Terez-kürut 8. sz
!■ Képes Arjegyeól ngyeai 11

ätiasstiÄLgde?

ülunj ingyen kaphat-, 
haug-zcrról kivi 

41 í

Pályázati hirdetmény.
1G1U

szeplő, hiitilöltel\ f sömör, majloltok. faka-
dekok. forrósagi perscne^cK. oi i vtirosacyek
es ni i ml «• ti egyel» arczv iray/.asok el lm.

1 í’nkovári
mely az arczkettőcscxel a hns/nálati utasitas 
szerint alkalmazva, még korosabb egyének­
nek L» viruló s fiatal kinexest kölcsönöz. 

Lgy nagy tégely ara 1 korona 60 fill., kisebb 1 korona, szappan 1 kor. Utánzásoktól 
óvakodjunk. Csak Krajeeovice által Vukováron készitett kenőcs valódi. Minden 

tégelyen Krajcsovice, a készítő arczképe látható. Főraktár:

Török József gyógyszertára Budapest, Klrály-utcza 12, és Andrássy-ut 29

jiiő szappan

iDr.CZINCZÁRJ.
ecyetem. orvoatudor 

makorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos beíegseget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredményűvel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadaiy nélkül 
Lakik : Budapest, Here 
pesi-nt 14. szám. I. em 
Rendel: d. e. 10—4; este 

G—8-ig. 4228G

Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

‘

Az alulírott i...z/atoság a mazy. kir. :illan,va-,utak czéjiaira 
az 1902. évben kisebb mennyiségben szuxs.-g.-s u.ulielvi "mü- 

■ fax. különféle fák és faalkatrészek szállitását bizto itani szándé­
kozván, ezennel nyilvános jialjuzatot hirdet.

A szállításra vonatkozó r-szletes módozatokat és szükségleti 
kimutatást magában foglaló „ajánlati felhívás'“ valamennyi 
hazai kereskedelmi és iparkamaránál, az or.-zágos iparegve- 
lületnél, a m kir. kereskedelmi múzeum igazgatóságamd, 
valamint a magy. kir. államvasutak üzletvczetőségénél meg­
tekinthető és a in. kir. államvasutak anyag es leltárbeszerze.--i 
(Alii.) szakosztályánál (Budapest, Andr;V-y-ut 73. sz., 11. em. 
44.) az ajánlattételre szolgáló űrlapokkal együtt kapható.

A pályázati feltételek kiegészítő részét kepezti 122291 ‘Jó. 
általános, valamint a műhelyi ez« lókra szükséges fák szállítására 
vonatkozó 821 i 1 'US. sz. különleges szállítási feltételek a rnavv, - 
kir. államvasutak budapesti nyomtatványtar mai szerezhetők meg. I -1 

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás magy. kir.!

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.
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A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás magy. kir

A haló és közvetlen kicsik hrgolma Bdepest 
i.-,oijbeii 4,1 wr 1.6 9.«. a«. ő fl. V. Pá ^ Uíl Va ff Ól 3Z1901 1302. 6VÍ ttó ÍI16BBt*kérőbben folyó évi november

““■ex- kir- államvasutak anya, — 
ly.mál áLidandók, illetve posta utján ugyanoda beküldendők 

Báuat|,énz gyanánt az ajánlt m. nnyiség értékének ü1 a 
készpénzben, vagy altatni letétekre alkalmas éit,:kpa|jirokban°az 
ajánlatuk beuyujtására kitQzOtt határidőt rni gelözö nap deli 
*-wáig az alulirutt igazgatóság budapesti fópenztaranalleteen.iú.

Később benyújtott ajánlatok, valamint az olyanok, melyek 
nem a részletes módozatok lietarlasa mellett tetetnek, vala­
mint az olyanok is. melyekre az o-ibirt bánatpénz lé nem 
tétetett, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 19U1. október búban.
a 2.10 
o. 9.53

füpBevelüs 3(onyvl

fi J/cpnevclők Budapesti Egyesületének tulajdona.. . . . . . . . Szerkeszti: Peres Sándor.. . . . . . .
— Támogatja jó könyvekkel a tanítóságot kulturális munkájában. 

Tájékoztatja a tanítóságot a tudomány fejlődésében és Jelen
tös társadalmi kérdésekben.

— Fejleszti a magyar paedagógial Irodalmat éa a tanítók paeda
góglal műveltségét.

— Megjelenik évente 3-4 füzet; fiizetenkint 5—7 íves munka.

Windeis tüzet külön kapható.

Q Egy-egy szám ára 1 korona.

•Megjelentek eddigi
I. füzet Komáromy Lajos : fáy András, mint paedagógus. 1 kor 

• „ Schon József: A szocializmus ismertetése. . . 1 kor
. . bon.ogyi áeza : Nagv Britannia kbzoktatásiip-ve . 1 kor.

5 * nrr°Dl.H"Áfíeda?ógiai Kalau« a népneveién céljaira 1 kor.
• Pe”*Fl Karo|y : Qumtilianus és Plutarchus. Nevelés-

6. >0|2*Belnii tanulmány .  y k9r
. Seres Sándor: A beszéd- és értelemgyakorlatokról. Ve 

7 o o ,:0o-V mnánt, 3. jav. kiadás .... 1 kor
’ * tanú v,s?e0!Sá(í.yC,rmckl'3vcholo^ia- (Szül5k, tanilók és 

tumtónovendékok számára) . ............................... 3 ^01.
‘ ' ^‘»««tésekrt négy számra 4 koronával, valamint meg­

rendeléseket egyes füzetekre is elfogad a kiadó-cég:

Eamgiel (tócdiasí sp és fiai) cs. és kir. udv. könyvkereskedése Budapest, iíndrássy-nt 21 sz.
3r """ '

Nyomatott Mugy

. II. oszt. hálókocsi Budapest d. v.- 
Velcnczc (Venezia) között.

Pmgorhof Kabrc-áui-Coru: - ,n bt.
Budapest d. v. ind. este s..m Vel-m-z» r
Velencze......... érk. d. u. d.lu l-ódáp. -• "t i

Menettartaui: 18* t óra. Menettart'ti- ■ a.
Az igazgatóság. 7 TT , ,
——--------------------- A-. 11 • oszt. közvetlen kocsi, kot I. oszt

halóhely ly el Budapest d. v. Alá között.
Pragerhof-Mariiurg-LYanzeiisfesten

Budapest d. v. ind. este 8.00 Alá iSI
A1-‘ — .. érk. .1. ti. 4.14 Bud"át>ö«t d."v '.‘ó" i" V ,»

Menettartani: 201/, ura M> neltvri n -u ,,ra.

I. II. oszt. közvetlen kocsi Budapest, d. 
v-"1^rclencze (Venezia) közö.t.

Pragerbof-Xabresina Cormonson aí 
Budapest d. v. ind. este S.00 v,..... ;n,| ,t „ »JO
Velencze ... érk. ,1. „ -j.m Bú u.j . ... . j' c" ti

Menettartam: 18'/, óra. Meucttartum lé ura.

d. v.-Abbazia-Einme között-
Pragerhof-SL-Pcteren .it.

Budapest d. v. ind. c«tc 3.00 Fiume inJ.
táurne................érk. d. e. 9.3S Budapevl ,1. v , :k.

Menettartam: 13‘2 óra. Menettarí.m:: 14

Budapest d.v.-Triest között.
Prägerhofon át.

f3udapebt d. v. ind. r-1.’. 8.00 Tricct ,
Diest ......... óik. este 9.00 , Budapest d. v. Ő.

Menettartam: 13 óra. Menőt■ art i 1 q-í.

Budapest d. v.-Pakrácz között.
1172 Nagy-Kanizsa-Barcson át
Budapest d. v. ind. este 9.55 r';d;r:«cz in j «1 n. 2
Pakrácz ........ érk. d. u. 1.20. Pu mpe-; k V • :! r< ti

Menettartam: 1;> óra. | Meneltartam: lu3;, ú-a

Budapest

953

UO

Sá„do, k6C,™,omcN^„, Budapest, 1T„ b,**. 8., as .Egpatértés- hiri,pldad«, irodalmi és cá^ir^s^la^as.g
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ßüDAPEST, IV. PAPNÖVELDE] 

Telefon »«Ama T89
ggtlRATOKAT NEM KCLDtNH 

ggH bERMINTTS LEVELEKET Furl 
ELŐFIZETÉSI öu| 

Vidékre postán v. helyben házi l
(>, «rr« .... 40 tor.| Er« - .■„[ 
tg fél övre . . SO tor. I Et-y . ...
KOlfíldre : 5 bura N,-. , .

. Olesr- Orosz- : : 
„rFZdtfokiia. sr.jCZ-. H , .
—leiaurt »”‘-F orslagosna. . ,J 
„Mride*« tartozna., : . |

Etry szar

Hal axámunk fit = |

Veeérceikk : Az érint 
A* Ug-ron-párt válüa.gl 
A* orosz V'tndtg 
Ország^ júleii. (A fó 

ülései.)
As orosz nagyherczej 
A transsválí háború 
Anglia nemzetközi hcl 
Ernő föherczeg fia a. 
Csolgosz kivégzése 
A bécsi lóversenyri: • 

Közgazdaság Mezogal 
eltáei bank

Tárcsa A legöregcbl 
Kóroly.

Regény Gorgyejev í I

Az érinthj

S Soká tünödjun 
azon, mit is akar a 
mikor arra fiayelrr^ 
lést, hogy az Ausztr-J 
ügyek raz 1867 : j 
állandóbb rendezést 
érdekeknek isazs; r--,c 
nős kiegyenlítése a. J 
hogy a törvény szí ii] 
meg már egyszer n i 
kik még a 67-e-F t .r 
is a betűhöz tartiu, 
dicsőséges törvény i 
„szellemet* ollolt ! j 
bér ur a megmcnidha 
nisztereinök már d 
tette, hogy szí r íl 
végrehajtásában ne 
suk szem elült, ti ad 
szellemét, mely :. 
helyezi első sorba. 1 
a törvény szélién • 1 | 
zug ez a szel.eiii a .] 
magaslatál''M száil le 
trónbeszéd szdv eiti 
hozzánk olyan köz t] 
höz tapadt gyarló e: 
megérteni, felfogjuk a 
kel, és hívók és ahi]

Nem egészen világ 
csoda idöi.'a.-itéknvk 
,állandóbb ren 
kivan. De már i d 
az a föltevés, min 
gazdasági egyezmény 
rendezése, melyet t<J 
1907-ig terjedő i- ö 
bírna: ez is csak ölj 
mint a milyen maga 
dés és a kölcsönös 
akadhat olyan is, a 
találj t a trónijesz''-d 
gazdasági érd- kekm-i 
nyos kölcsönös kiég 
az egyszeregy hiza 
kifejezés kizárja 
való jogunknak érvéi

A legöregeq
Irta: 3=et

(Zsoldos Ignác: ez ült - 
szeptember 2*-in. e: 
eÚMdémiai tag. f t '■ r 
Zádor Gyorgi ; gél t ; . «<.' 
nyelvét v alajetv-tta. t- 
étben wol:, bírák t s agy

Zsoldos Ignáczról.
bíróról akar k n 
régi turvi'-nyh- . j. re 

aége a magyar bír 
nemzet első gárda, .

Nagyon kis gyért: 
mikor ót nekem a 4 
apám megmutatta 1 
bestyén Gábort és 1 
megyénk nao.-, dt.

Régi ember v 1 
1847 ben joggal m : 
század óta szolgálja 
a tudományt, az rs. 
erről akkor nem tuc| 
értettem semmit. Mév 
még neve is ritkán ji 
én bűnöm volt, nem .

Húsz esztendeig nel
1867-ben egy denl 

megye, melynek rzigl 
menjen föl Pestre, 11 
reket s különösen gr« 
meg komolyan, hogy I 
van szüksége s hog y | 
útnak, Fehérvárból 
kelló közepén kell v 
azt hittük akkor a va 
építés pusztán hazafid 
vagy a nemzeti szili 
áldása lesz az országi

*) A nagy írónak most ni 
alakok" czimú kAMÓbfil ' I 
még Zsoldos Ignacz aetel 
mindenkor becses dukume:.! 
Irt élet- es jellemi ajz.


